

P. 198

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Ecclesiastică.

ANUL AL XVI-lea, No. 6.

SEPTEMBRIE.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I. Viața, activitatea și scrierile P. S. Filaret Scriban	385
II. Material pentru dreptul bisericesc Oriental	417
III. Tipicul în Biserica Ortodoxă	429
IV. Apologia științifică.	435
V. Paulin de Nola.	453
VI. Evangeliile Apocrife	474
VII. Proces-verbal p. deschiderea școlii de cântări bisericești din Pitești .	479
VIII. Donațiuni	480

BUCUREȘTI.

• *Tipografia Cărilor Bisericești*

54. Str. Principatele-Unite, 34.

1892.

VIATA, ACTIVITATEA ȘI SCRIERILE P. S. FILARET SCRIBAN

Din punct de vedere

RELIGIOS, MORAL ȘI LITERAR.

Preasântitul Filaret Scriban s'a născut la 1811, din o veche și ilustră familie Română în Burdujeni, un mic orașel, situat lângă apa Suceava pe confinia de acum a Bucovinei, fiica Moldovei, frumoasă, mănósă și bine-dotată de Dumnezeu, ca un Paradis. Acéstă Provincie—Bucovina—brațul drept al Românilor, locul istoric unde a descălecat pentru a două óră Domnitorii Moldovei, începând cu Bogdan Dragoș și unde s'a desvoltat și întărit prin nenumărate rezbóe, purtate cu mare viteză, Statul independent al Moldovei; acest cămin străbun ce conține în ruine încă și acum Capitala veche a Moldovei, Suceva, ni s'a răpit arbitrar de către Nemți la 1777, și a costat și viața Domnitorului de atunci Gr. Ghica. În aceste locuri pline de glorie națională își are originea familia Scribanilor. Părinții lui au fost Preotul Ioan Scriban și presvitera Pelagia. Originea lor este din Câmpul-Lung din Bucovina. Acest trunchiú al odraslei familiei Scribanilor a știut a înrădăcina din pruncie în inimile fiilor săi sentimentul de Patrie și de religiozitate, prin eselență. Ș'apoi era și ușor pentru des-

cedenții familiilor Bucovinene de a-și cultiva simțul național și religios, pentru că la fie-care pas ce făceau, întâlneau urmele glorioase ale străbunilor. Ici vedea Suceava, din care privea cu mândrie pe colina de peste riu Cetatea Sucevei, colo Câmpul-Lung, Dumbrava Roșie. Ici vechia Catedrală a Moldovei unde a păstorit atâtea Mitropoliți patrioți până la Varlaam și Dositei, apoi Rădăuții, vechia Episcopie a Moldovei, colo Lăpușna, Dragomirna și celebra Putnă ce conservă rămășițele celui mai mare Eroiu al neamului Românesc! Tote aceste localități istorice și monumente religioase desvoltă prin firea lucrului și nutresc puternic simțul național și religios în ori-ce fiu al Românilor. Tote aceste tesaururi naționale ce aprind focul sacru al patriotismului în ori-ce piept Român, sunt astăzi prin jaf și răpire în mâni străine!

Părinții săi privind cu un ochiul lăcrămând, de la Burdujeni, întinsele și avutele teritorii ale Bucovinei, iar cu altul sîngerînd, plîngeau vechia și falnica Capitală a eroilor Domni ai acestei țări, Suceva, astăzi prefăcută mai în cenușă, spunînd din rămășița unor timpuri mărețe, dar neglijate, că am fost și eu mare când-va! Acastă priveliște tristă și continuă a părinților familiei Scriban, le aprindea mereu simțul de religiozitate și Patrie, pe care cu abundență le revărsa asupra fiilor lor prin povestiri dîlnice. Iată un model de exortațiune pă ințescă, prin care Economul Ioan Scriban încuraja și mîngăia pre Preasf. Filaret și când era la studiū în Chiev,— el dicea: „Că din pruncia voastră, numai pentru acésta m'am jertfit, ca să căștiगाți locurile în care vă aflați, adică fericirea sufletescă și trupescă. Pentru acésta nu fi supărat nici mahnit că ai pășit din Patria noastră peste hotar..... Vei ști că tulpina copacului mai mult să vestejește pentru mlădițele lui, de cât mlădițele pentru tulpină“ ¹⁾). După ce acest venerabil trunchiū a fa-

¹⁾ Epist. din 1840.

miliei a dat o educație casnică din cele mai morale fiilor săi și o mică instrucțiune, după putința sa, pe la școala dascălilor de pe la Biserici; căci atâta numai să putea da fiilor de preoți în acele timpuri de tristă memorie! Cultura superioară era exclusivamente rezervată numai fiilor de boeri.

Acésta s'a urmat în tot decursul secolului al XVII, XVIII și parte din al XIX-lea până spre 1848. Numai excepțional puteau străbate în școalele Statului, în Academiiile de Iași și București, fiii târgoveților, când aveau protectori sau erau dotați cu talente mari. Poporul prin capitale și orașe avea școli mult mai mici, în care se învăța de ordinar scrierea, cetirea, aritmetica și cântarea bisericescă, și acestea în timpuri prospere și de liniște. La țară preoții și dascălii bisericilor învățau în pridvórele bisericilor și pe la casele lor pe copiii sătenilor, când arătau dorință de carte ¹⁾).

Ce s'a întâmplat cu progresul în instrucție, în decurgerea timpului, las cuvântul eminentului meu fost profesore să ni-o descrie; El spune, în o epistolă din 1870, adresată nepotului său Romulus Scriban, cum a învățat carte și prin ce peripeții a trecut din cauza stărei sociale: „Cunoști că eu după ce am fost dat de tatăl meu de a servi ca băiet de 12, ani la un han în Botoșani doi ani, și un an la o băcălie tot de acolo, Providența trimițându-mi bóle grele, tatăl meu m'a luat acasă, și am făcut pe bucătarul și spălătorița, fiind-că Vlădica de Burdujeni, de la M-rea de acolo, nu îngăduia preoților veduvi, cum era tatăl meu, de a ținea femei în case, nici pentru a spala pe copii. După acești trei ani de slugărie, am fost dat iarăși în slugărie la călugării greci din Treisfetitele, cari erau una cu acei din Burdujeni. Aicea, ca servitor am început stu-

¹⁾ Vezi serbarea scolară de la Iași de A. D. Xenopol și C. Erbicénu 1885. Idem Istoricul Seminarului Veniamin din Monastirea Socola de C. Erbicénu, Iași 1885. Idem Cronicarii Greci din Epoca Fanariotă de C. Erbiceanu, București 1888.

diile mele, învăţându-mă lecţiile nu ziua, căci eram slugă, ci noaptea, şi nu la lumînare, căci nime nu mi-o da, ci suindu-mă în dosul caselor, pe nişte stângenii de lemne, la zarea lunii! Acastă regulă am urmat-o mai mult timp, când la un examen public, fiind şi neuitabilul Kissilew direcţiunea şcolilor, în urmarea examenului public, m'a scos din slugărie, rânduindu-mă pedagog. cu dreptul de intern; iar acăsta pentru cuvântul că nu eram nobil—fecior de boer—nu puteam fi admis intern de-a dreptul“ ¹⁾).

Acastă descriere a prunciei Preasfinţiei Sale este autografă. Aceste descrise de însăşi pana sa, ne pot servi iubirii mei cetitorii de model de răbdare, modestie, şi perseverenţă, aşa, că nu trebuie nimene să despreze de viitorul său, numai dacă voeşte şi persistă cu putere şi tărie. Las la o parte orî-ce reflexiuni în faţa acestui act confidenţial al său! Câte insulte, câte cuvinte sarcastice, câte lipsuri va fi suferit tănărul Vasilie Scriban din partea călugărilor greci şi cu câte nevoinţi va fi terminat şcoala din Trei-Ierarhii, despre acestea nu pot şti nimic, fiind-că cunoştinţa lor a dus-o cu el în mormânt.

După ce Prea Sînţia Sa a intrat ca pedagog şi intern în Academia Mihaileană la 1830, după cum probază atestatul său în care să şice: „Posteaquam anno 1830 ad scholas hic frequentandas in qualitate stipendistae susceptus fuisset....“ ²⁾, ca elev ş'a arătat în plin public, pe la esamene, talentele sale. Cine dintre profesori. săi nu rivalisa de a-l proteja? Care nu'i dădea mână de ajutor pentru a'şi termina cursul? Căci germeii săi geniali începuse a se disvolta încă din tinereţele sale. Cu ocazia înmormântărei Paharnicului Vasilie Fabian, profesor de Filosofie la Academia Mihailénă, elevul Vasilie Popescu Scriban este chemat a-i face panegiricul şi în care prin o limbă fermecătoare descrie calităţile iubitului său profesor.

¹⁾ Posed copia originală a acestei epistole.

²⁾ Vezi Serbarea de la Iaşi, pag. 313.

De la acest timp tot corpul profesoral îl avea în deosebită considerație ¹⁾).

Până când a terminat școala, la 1837, a prezentat o traducere din limba latină al lui Cornelius Nepos, apoi Dialogurile morților din limba franceză, Viața lui Socrate etc. ²⁾. Absolvind cursul la 1837, ³⁾ a fost imediat numit profesore de limba franceză, prin decretul de la I-nă Iuliu acelaș an, care profesură a ținut-o până la 1838. Tot în acest an a fost boerit cu rangul de Pitar. În timpul acestei profesurii a compus o gramatică franceză în limba română, divisată în lecții, pentru cursul său din școala de la Trei-Ierarhi, și care stă ne edată încă. Posed manuscriptul original. De la acest timp, adică: 1838, Ianuar 11 până la 1839, a mai fost numit profesor de Gramatica Română, Aritmetică și Istorie. Din timpul acesta ne-au rămas: Tragedia lui Brutus în versuri, și o sumă de poezii și cuvinte funebre.

Chemarea sa fiind alta, de cât a rămânea profesor la Academia Mihailenă, după cum singur mărturisește în o epistolă a sa, încă din anul 1838 a adresat o suplică către Cinstita Epitropie a învățăturilor publice a Principatului Moldovei, în care dice între altele: „Că crescându-mă și săvârșind cursul învățăturilor filosoficești și parte istorice, m'am pătruns de un adevăr pre cât de mare pre atâta de sfânt, adică: cum că Religia creștină este cel mai înlesnitor mijloc de a duce pre neamul omenesc către scopul predestinat!..... Drept acea, eu având o hotărîtă și ne-strămutată plecare și dorință către potrivita carieră a sus numitului scopos, plecat mă rog a mă trimite la vre-o Universitate din țările străine, spre a'mi desăvârși științele

1) Veđi Serbarea de la Iași, pag. 215—221.

2) Manuscriptele originale sunt în posesiunea mea.

3) Veđi serbarea de la Iași, unde am publicat aceste atestare, ca unele ce sînt cele dintăiū din Academia Mihailenă, pag. 209—214. Posed și originalele.

teologicești. Prin care bine-voiască cerul îndurat, ca după învățătura Mântuitorului: *Și va fi o turmă și un păstor, să se învrednicescă și Nația Românească ca odinioară să formeze și ea un mic mădular a viitoareii familii Universale. Prin această faptă cinstita Epitropie va face un însemuător adaus cătră cele numeroase virtuți ale ei, a căria cu cu-venitul respect sînt cel mai recunoscător și supus șerb“¹⁾. Epitropia al cărei președinte era demnul Mitropolit Veniamin Costache, admițînd cererea și mijlocind în Rosia de a fi internat în academia de Kiev, tînărul Vaslie Popescu Scriban, așa se numea ca laic, spre semn de adîncă recunoștință cătră Patrie, care ne adormit priveghéză prin organele sale pentru luminarea tinerimei naționale, hărăzește bibliotecii școlilor naționale *trei sute cărți în felurite limbi. Iată cât de patriotic sa exprimă Profesorul Vaslie Scriban cu această ocazie: „Drept acesta ca un semn a adăncei mele recunoștinți cătră Patrie și Cinstita Epitropie, care neadormit priveghéză pentru luminarea tinerimei naționale, hărăzesc Bibliotecii școlilor naționale trei sute tomuri de cărți în felurite limbi, cu condiție ca fieș-care școlar sërman să aibă drept, că supt a sa iscălitură să iee orî și care tom și al încredința iară Bibliotecarului.“²⁾. Fiind sërac și neavînd altă dată nici unde dormi, nici pe ce studia, ș'a adus aminte de elevii lipsiți de mijloce, și pentru a nu îndura aceleași neajunsuri ca el, a cređut să ajute, după putință, pe școlarii sërmani. Acastă ofrandă este primul seŭ sacrificiŭ pentru Patrie, căria s'a jertfit cu abnegațiune pînă la mórte.**

Înștiințindu-se oficial cu adresa No. 1008 din 1839, că este recomandat pentru Rosia a adresat o altă petiție Preasf. Mitropolit Veniamin, în care iată ce đice: „Patria noastră are trebuință de lumină și mîntuire și una și alta singură de sine desbinată de ceea-l-altă, nu aduce rod sfânt

¹⁾ Posed originalul.

²⁾ În original este și lista cărților donate Academiei Mihailene-

și vecinic... Ferice de acel ce face și învață, acela mare să va chîema întru Impărăția cerurilor! Ați întimiet și învățături pămîntești și învățături cerești în Patrie. Ați dat ceea ce este a Împăratului, Impăratului, și ceea ce este a lui Dumnezeu, lui Dumnezeu. Și eu sunt unul, ce m'am adăpat din puțula a căruia isvor este drépta vóstră, ca odinórá Moisi din piatră, ați adăpat pe poporul Domnului. Drépta Vóstră a pus pre dînsul înscris : „Cine este însétat, să vină să bea. Am venit, am bėut și m'au adus sațul vieței vecinice.....“ Vorbind despre mulțămirea sa sufletescă de a'și continua studiile în Chiev, se exprimă așa : „Eu mă socoteam cea mai nenorocită ființă, cređend că nu voi găsi pe nime în lume, care să'mi deschidă ușa, ce duce pe calea mântuirii, lacrimile cele mai ferbinți adese își găsea plăcere a se preumbla pe îngălbinita mea față, când gândeam la acésta, mă întimpină un Samaritean, mă duse înaintea P. S. V. La ivirea sórelui, per negurile; ferbințala dragostei și a milostivirii Vóstre, 'mi ștersă lacrimile!..... Religia Chriștiană, care singură, precum pre întréga lume, de asemenea și pre poporul Român, póte să'l mântuiasca și să'l facă și pre dînsul un mic medular a viitórei Impărății a lui Christos. Fiind a mea sarcină mă voi sili a fi vrednic și de ea și de buna recunoștință a I. P. S. V. spre luminarea Clerului, spre bucuria I. P. S. V. și spre lauda Patriei“ ¹⁾). Petiția avea data de la 1839, Septembrie 15. Acestea le scria preparându-se pentru Academia Chievului. 'Mi amintesc de un episcd, ce avu loc între ténêrul Vasilie Scriban și milosul, darnicul și mult îndurătorul Mitropolit Veniamin Costache, întâmplat cu întârđierea ducerii sale în Chiev. Mitropolitul Veniamin primise cu mare dor cerirea profesorului Vasilie Scriban, a cunoscutului seú elev din Academia Mihaileană, și nutrea speranța că educându-l în științele teologice il va avea

¹⁾ Ni s'a conservat și acésta petiție în original.

mână dreptă la organizarea și prosperarea școlii sale iubite — Seminariul din Monastirea Socola. N'avea ómení speciali pentru Rectoratul Seminariului. Convenirea era hotărîită de ambele părți, numai hărțile oficiale de la S-tul Sinod din Petersburg și porunca de la Impérat nu sosise pentru a pleca. Vasilie Scriban dílnic visita pe Mitropolitul Veniamin cercetând dacă a venit permisiunea. Apropiindu-se timpul deschiderii cursurilor și Vasilie Scriban nerăbdător în dorul seú se plînge Mitropolitului în terminí fórte duioși. Atunci inima nobilă a Mitropolitului Veniamin ne mai putând resista zbucesște în plâns și lacrimi în cât toți casnicii se minunară. Din întâmplare se aude o caretă la scara Mitropoliei, și Mitropolitul mișcat nu'și putea ținea plânsul, se anunță, că consulul Rosiei voește sa'l vadă. Atunci díce lui Vasilie Scriban: stăi aicea. El stătu. Intră Consulul și'l vede pe Mitropolit mișcat, plâns și neliniștit. Atunci își permite a-l întreba: Ce aveți, vă rog, Inalt Preasfințite: Ce nenorocire vi s'a întâmplat? Iar Mitropolitul umilit respunde: N'am nimic alt, de cât, veți D-ta pe acest ténér, el a arătat dorința ca să studieze Teologia la Chiev, și după mijlocirea ce am făcut de atâta timp, nici până acum n'am primit nici un respuns din Rosia. Am trebuință de ómení și 'nu pot să mi-í formez, n'am mijlóce în destule. Ș'a început din nou a lăcrăma. Atunci Consulul grăbit îi respunde: Inalt Preasfințite, dacă numai acésta este pricina întristării, vă rog sa bine-voiți a primi declarația mea, că ténérul va pleca imediat la Chiev, și eú mă însărcinez a vă îndeplini tóte formalitățile în cel mai scurt timp. Cu acest respuns Mitropolitul Veniamin s'a liniștit. Iar Vasilie Scriban a și plecat la Ungheńi spre a trece în Rosia. Este adevérat că Preasfințitul Filaret Scriban a tost fórte bine tratat în Academia de Chiev, că în urma mijlocirii Consulului Rusesc, Preaf. S. se bucura de favorurile cele mai înalte pe lângă persóna Mitropolitului Filaret din Chiev, pe care atâta l'a iubit

în cât la călugărie i-a dat și numele seǔ de Filaret. Așa s'a întâmplat cu ducerea Preasfinției Sale în Rosia.

Despărțirea sa de rude și amici la pornirea sa în Rosia, impresiunile triste ce i-aǔ făcut Basarabia, pe care o numește fiica Moldovei, locul de predilecțiune al Eroilor noștri, unde s'aǔ vărsat riuri de sânge Românesc, Hotinul, fala Românescă, le descrie el însuși și plânge ca un alt Eremia pe ruinele strămoșești și a sêlbătăciei ce ele presintă ochiului Românesc,—acestea ni le spune în un tratat intitulat: *Voiajul meǔ în Rossia* ¹⁾. Acéstă descriere este plină de patriotism și curiosități. Tot în ea ȓice: că ajuns în Kiev a fost primit cu multă amabilitate, pentru că era sosit deja ordinul împêrătesc de a' interna și a avea pentru el o deosebită îngrijire, iar acésta prin mijlocirea Mitr. Veniamin, care era și președinte Epitropiei Invêțăturilor publice ²⁾. După instalarea sa în școlă a adresat o sumă de epistole profesorilor seǔ lui Gh. Asachi, Câmpeanu, Seulescu etc., tôte pline de patriotism și dorință de a se respândi învêțătura în popor! Iată ce ȓice în o epistolă adresată fratelui seǔ —Preasf. Neofit: „Am sosit la Chiev... Mitropolitul Movilă, fiul unui Domn al Moldovei, aǔ întimiet aicea cea întâi Academie în Rossia, în care am norocire de a învêța și eǔ. Acest barbat pentru acésta și alte asemenea îmbunătățite fapte să sêrbéză aicea odată pe an cu mare pompă“ ³⁾. Despre lipsa de instrucție în popor se pronunță așa, în o altă Epistolă: „D-vostră știți, țineți-vê de ceea ce știți, că este adevêrat. O! amicilor unde sunt acele idei și minunte când noi vorbiam că neamul omenesc merge acum grabnic cătră desêvêrșire, ne bǎgând în samă că jumătate dintr'ênsul să îndeletnicește cu ascuțirea armelor înprotiva cui? In con-

¹⁾ Posed și acest voiaj autograf.

²⁾ Epistola sa cătră Mitropolitul Veniamin, prin care-i anunță sosirea și instalarea sa la Chiev.

³⁾ Preasf. Sa ne-a lăsat un manuscris în rusește, în care descrie panahida ce să face anual acestǔ barbat.

tra celei-l-alte jumătăți, în contra fraților săi! Ce carare voește a apuca neamul omenesc? Eu nu mă pricep, nici nu știu, știu însă atâta: că aicea sórele resare la apus și apune la răsărit. (Vorbe fórte semnificative, pentru că mai pe față nu se putea exprima). Cine are urechi de audít să audă. Rugați-vé Celuí ce póte tóte ca să fie așa cum ei voește și nu uitați că avem o Nație și o Patrie. Aicea ómenii ȓic la boi *de* și la cai *har*. (Altă frasă plină de înțeles). Să ne iubim unii pe alții Româniți și atâta'í destul“.... Acéstă epistolă, cum vedem, este scrisă cu meșteșug; căc' din alta numai să înțelege, ce vrea să ȓică, când face atent pe fratele său să'și cântărească vorba, știind că epistola are a trece granița și are a fi rescetită până va ajunge în mâna sa; c'apoi cnutu și Siberia. (Acéstă epistolă are data 1839).

Nu mă pot opri de a nu vé cita aicea doué epistole adresate cătră părintele său, ca model de stil epistolar și în care să strévede pe deplin arta sa oratorică. Simțul de Patrie 'l neliniștea, cunoscénd ce să urzăște pentru ea acolo, iar dorul de rude și amici 'l consuma! În o altă epistolă, tot cătré părintele său, între altele ȓice la sfârșit: „Așa este omul, ființa acéstă ticălósă și nenorocită, în fericire dormitează și în nenorocire să tredește. Părinte, frați, patrioți, folosiți-vé de timpul ce răpede zboră și vé iubiți unii pre alții precum și eu vé iubesc; căci numai atunci viața va fi viață și noi aceea ce suntem“. Aicea face alusiune la intrigile politice de pe atunci, prin cari numai cel mai abil reușea. În o altă epistolă adresată amicului său Albinetz, descrie ocupațiile sale: „Cu după gătirea cărții pe care, după învoirea Rectorului o talmăcesc în românește, adică: „Datoriile Preoților“ scrisă de Alexandru Sturza, m'am hotărít ca de'ndată să mă apuc de alcătuirea Istoriei Bisericei Moldo-Românilor. Bibliotecele Lavrei, Academiei și Universității 'mí fágăduesc bune isvóre și am nădejde de un bun sfârșit. Placă cerului să pot servi nației Românești și cu acéstă nouă întreprindere! Și D-ta și colegii D-tale, știti că am râvnă de a lucra pentru des-

mortîrea și binele Românilor, acéastă râvnă crește țilnic într'o progresiune însemnată... Eă am lucrat, lucrez și voiă lucra cât voiă putea până la mórte... Căci cangrena Românesca nu se pôte vindeca până ce Clerul nu va fi luminat duple o formă sănătósă"! Ca adagiă acéastă epistolă are: *Unde nu' ă Patrie nu' ă fericire!* ¹⁾) Mitropolitul Veniamin iată ce țice în mijlocirea sa catră Mitropolitul de Chiev, arătând scopul pentru care aă trimis acolo pe Vasilie Scriban, care: „In Academia nostra Iassiensis cum laude terminavit, ut pote nobilis Basilius P. Scriban in eandem Academiam Theologicam Kioviensem susciperetur sine semet informandi in principiis Theologicis, et eadem cum tempore etiam tradandi in Seminario hujuste, quod hoc tempore erectum est in metiorem reformationem clericorum“... După ce arată scopul pentru care l'au trimis, apoi 'l recomandă protecțiunei și îngrijirei Înalt P. Mitropolit de Chiev. Nu mă pot opri de a nu transcrie o pericopă din acéastă mijlocire, care are și o însemnatate istorică pentru noi. Iată-o: „Așa dar, duple primirea înaltei încuviințări a rugămintei nóstre, fórte ne bucurăm că acésta facere de bine, care de la sân'ul și slăvitul Chiev să revarsă asupra Patriei nóstre, va fi ca o continuare a unui asemenea ajutor, de care, acest pământ încă în sec. 17 s'a mai împărțășit prin stăruința Domnului Vasilie V. V. Dupre care Preasf. Mitropolit Petrașco Movilă, al nostru învățat compatriot, aă trimis aicea dascalii buni la învățatură, cari aă adus mare folos luminărei tinerimei în Moldova.

....Cu tótă smerenia vė rugăm să bine-voiți cu cunoscuta bunătate părintésca a primi pre numitul candidat sub a vóstră protecție, aședându-l duple sus arătata punere la cale, la locul cuvenit și povățuindu-l spre câștigarea mult doritului scopos“..... Subscrie Veniamin Mitropolit Moldovei ²⁾).

¹⁾ Aceste epistole ni s'aă păstrat autografe, în scrierea sa „Felurite scrieri ale lui Vasilie Popescu Scriban“.

²⁾ Mijlocirea oră recomandarea acésta pórță No. 1005 din 20 Iulie 1839.

Ordinul Împăratului de a fi admis Vasile Popescu Scriban în Academia de Chiev pòrtă data 7 Iulie 1839, No. 353, iar al Sf. Sinod 411 din 18 August. Respunsul Mitropolitului Filaret de Chiev cãtră Mitropolitul Veniamin este plin de grații, acceptând pe deplin cererea Mitropolitului de a primi sub protecțiunea sã pe tènârul Vasile Popescu Scriban și care pòrtă data 1839, din 29 August No. 463.

La epistola Mitropolitului de Chiev Filaret, raspunde, în limba latină, Preasf. Mitropolit Veniamin, în care între altele ȃice:..... „Accipe gratias pro benevolentia qua prosequoris juvenem, educationis Accademicæ Tuis sub auspiciis concreditum....“ ¹⁾).

Preasf. Filaret Scriban, când s'a dus în Rosia era civil, absolvent al șcòlei din Trei-Ierarhi, a Academiei Mihailene și ascultase și cursurile de Filosofie și Drept, câte se predã atunci. ²⁾ Am vèdut cã fusese numit și profesor de Istoria Națională și de limba francesã, era dar un tènâr cu culturã și în care simțul patriotic, dorul de țarã era bine dezvoltat. Acestã sã constatã din descrierea stãrei miserabile a locuitorilor Basarabiei, de sub stèpãlirea rusascã și pe care ni-o face cunoscutã în scrierea sa: *Votajul meũ în Rosia*. Intrat în internatul Academiei de Chiev, unde rigòrea disciplinei, nutrimèntul prost, ocupațiunea continuã îi slãbirã puterile, mai ales pentru cã era de o constituție delicatã-debilã. Voind a îndeplini literal datòriile de student, și ne mai putènd resista asprimei climatului și disciplinei severe se bolnãvi în primã-varã anului 1840 și fu internat în spitalul șcòlei academice.

În acèstã stare ajuns, îl cuprinsã și morbul nostalgiei (dorul de a se întòrce în țarã). Tènâr, plin de iluzii și fantasil, patriot înfocat, ia condeiful și scrie în spital mai

¹⁾ Respunsul pòrtă data 15 Ianuarie 1840.

²⁾ Posed și atestatele sale de Filosofie și Drept.

multe poezii, în care se străvede că posedă şi talentul poetic. Pentru a-i aprecia şi această calitate şi a-i cunoaşte pozitiv situaţia sa psihică în asemenea împrejurare, transcriu aici câte-va poezii de ale sale compuse în spital:

SINGUR ÎN SPITAL (titlul poeziei).

Poesia fiind mare nu transcriu de cât trei strofe de la sfârşitul ei.

... 'N'a vieţii Primăvară, o florie'nrumenea,
Eă tóte le aveam, de tóte m'ndulceam,
Nu simţam spurcatul verme cum mereu mă tot rodea,
Din mana dimineţii nimic nu mai aveam.

Ah! Singur în spital, singur în astă Ţară,
Şi ştiinţa ş'avuţia şi apa şi uscatul,
Orî şi unde caut, tóte'mi par amaré!
Candelă du'n ceruri un plâns,—şterge păcatul!

Fie ca Românii să vađ'odat' lumina
Cu această încredinţare vesel aşî muri!
Gătiţi în astă sară să mânc aicea cina,
Căci mâne nu ştiu unde mă voiu trezi—voiu fi.

Era această sară spre Paşti şi credea că nu va scăpa de mórte!

Altă poezie intitulată „Nimicirea“, care are valoare şi ca concepţiune poetică, sună așa:

Dintre nori frumósă lună,
Scól' priveşte'n rîu,
Pri'ntunerec, când detună,
Plutitoriu înnot mer-ú.

Raza lunei îmi luceşte,
Vâsluesc în unde, neguri,
O speranţă îmi zimbeşte,
Că zăresc aprópe maluri.

Luntrea însă de odată
 Pe vâslaș a resturnat
 În zedar m'arunc în apă
 Ca un plumb m'am cufundat.

Iată viața'n astă lume,
 Cât de mult omul se'nșală!
 Mărire, cinste, nume,
 Un pas și toate se spală.

O altă poezie intitulată „Cântarea“.

Serman fiu al Naturei,
 Așa cântam eu vers;
 Unde-î al tinereții
 Acel ferice mers?

În anii trecuți
 Toți veseli eram,
 Ape, sôre, munți,
 De tot ne'ncântam.

Atunci și tinereța
 Era mai desfatósă,
 Și lumea și viața
 'Mi părea mai frumoșe.

Pădurea mai umbrósă,
 Tot locul fu plăcut,
 Părechei amoróse,
 De care n'am avut.

La joc venea atunci
 Mai veseli și mai mulți,
 Naturei să aducă
 Cântări prin văi și munți.

Atunci cu Primăvara
 Plăcerea m'așteptă,
 Atunci Diminétă, sara
 Tóte mă'ncântă.

Trecu ȕilele acele,
 Trecu a mea fericire,
 Acum le'ntreb pre ele?....
 Nimic pot a mai ȕice.

Poesii de pe timpul acesta ni s'aũ mai conservat: *Tõmna, Tinereta, Paștele de la Chiev, Merlușca mea, Postul cel mare, Acasa și Prejmãtul Chievuluĩ*. Iar la finele acestor poesii urmãtõrele sentinți în poesii:

Mare fãr' de valuri nu se põte afla,
 Ferice de cel ce știe ãnota.
 Lume fãr' necazuri nu se põte da,
 Ferice de cel ce știe a rãbda ¹⁾.

În fine Vasilie Scriban sã ãnsãnãtoșazã și'și continuã studiul cu mare succes

În anul 1841, la 3 Februarie, fiind aprõpe de a termina cursul, a petiționat cãtrã Mitropolitul Filaret al Chievuluĩ rugãndu'l sã mijlocescã cãtrã Mitropolitul Veniamin de a-i permite sã ãmbrace schima monahalã chïar acolo ȕi la cerirea sa Mitropolitul Filaret adresazã Mitropolituluĩ, Veniamin-o mijlocire plinã de laude pentru succesul obținut în studiũ de tãnãrul Vasilie Scriban și'l rõgã de a-i permite sã'l cãlugãrescã el ãnsuși, în care mijlocire ãntre altele ȕice: „Ut tuam respectu hujus rei sententiam mihi manifestam reddas. Quod ad me, supradictum juvenem, ob egregia ejus in litteris progressus praesertim vero ob morem ejus mitem, valde docilem humilemque, ad vitam monasticam, quam maxime aptum esse puto“ ²⁾.

¹⁾ Tõte aceste poesii sînt autografe și scrise în Chiev. Sînt unele din epistole și poesii scrise cu litere.

²⁾ Acestã mijlocire põrtã data 13 Ianuarie 1841, No. 11.

La această mijlocire răspunde Mitropolitul Veniamin prin adresa din 1841, în festo Apostolorum, prin care admite cu multă plăcere trecerea la monahism a studentului său Vasilie Scriban. Ast-fel intrând în monahism a fost numit cu numele Filaret, după numele protectorului său, renumitul orator şi erudit al Rossiei, Mitropolit Chievului atunci.

Până aicea dăilele sale a fost sămănate cu flori, de şi sărac, lipsit de mijloce, făcându-şi singur viitorul, era însă liber. Până aicea cânta din vioară şi din chitară, facea poezii, trăia într'o fericire ideală, ca un filosof!

În Rosia era în relaţie de aprópe cu toţi profesorii, aşa că nu-l consideraŭ ca pe un simplu student ordinar, ci îi dădeaŭ onórea ca unui fost profesor, om matur. Mitropolitul Filaret al Chievului de asemenea-î arăta chiar prietenie, şi-î plăcea adese a sta la conversaţie cu el, cu deosebire în limba francesă, pe care Vasilie Scriban o cunoştea fórte bine.

Când de aicea, de la călugăria sa, începe epoca sa spinósă, dar meritorie şi care să termină la mormânt! Lira o svarle, vioara o sfarămă, musa încetéză, şi le ia locul realitatea réce a afacerilor lumiei aceştia, care-î plină de necaz, chin şi venin, cum vom vedea.

Chiar la călugăria sa i s'aŭ pus pŕedicii, temându-se pretenţiŭ de Episcopate de a nu-î concura, în cât a fost nevoit Mitropolitul de Chiev a se adresa din nou Preasf. Veniamin şi Direcţiei şcolare de atunci, să termine odată cu această cestiuine; căci fiind cursul, stă acolo aşteptând rezultatul. Nu ar fi putut obţinea diploma de magistru în theologie, dacá ar fi fost civil—asa era în Rossia!

Nu ştiu ce se petrecea în sufletul ieromonahului Filaret Scriban, şi care vor fi fost motivele unei asemenea situaţiuni; dar constat că presimte greutatea ce are a suporta în viaţă, şi pe care o exprimă în următórea poezie, intitulată „*Fericirea*“: Iată-o:

Pe mare, pe câmpie, pe văile'n verđite,
Te cat o fericire... ! și nu te-am mai aflat.
Nicăiri în viață'mi minuturi fericite,
Cruda mea sórtă nici de cum mă-au dat.

În pombe, în palaturi putere și mărire,
Purpure, 'nbelșugare, aur, avuție,
În zădar în viață-mi te cat o fericire!
Nici una din dorinți nu-mi aduci tu mie.

Spre a fi eu ferice cer nelegiuiți
Să uit cu Româtimea...! să fiu cetățan
A tot Universul... să las pe iubiți...
Să calc, să uit p'ai mei, să nu mai fiu Roman!...

Dar eu nici odată, voesc mai bin' să mor
Sêrac, lipsit de tóte, de nime cunoscut,
În vecinica uitare; cerênd numai un dor,
În semn că am iubit un loc ce m'au născut.

Anatemă ființă e cosmopolitismul!
Să lucrî pentru ai tîi, să nu urêști pe alți,
Fie orî și care; fac'așa unul și altul,
Nici singiuri, nici rézbóe atunci n'ar fi'ntre Nați.

Uitat să fiu de Domnul de te-oî uita Moldovo!
De nu'mi voiú aminti de scumpa ta ființă,
Precum mi-a duc aminte de viața ce mi-ai dat'o,
De zeú, de ceriu, de neamu-mi, de lege, de credință.

Eu nu știu poesie, nici vorbe'npestrîțate,
Nu știu ce e delirul, ce-i lumea bunăórá,
Știu numai a plânge nați impilate,
P'alor triste ruine să vêrs o lacrămiórá.

Știu a ținea-minte ș'a eei a vedea
Fericea Româtimei ș'a ei trau prea sfînt,
Cum tóte ei Natura plăcute le dádea,
De tóte'n sinul ei imi pareo că m'ncânt.

Știu, mă-aduc aminte d'acel vers românesc
 În care să descriu a lor nenorociri,
 Pe care patrioții Doină îl numesc,
 Cântându-l p'ălăute, pe fluere și liră!

Știu, mă-aduc aminte: Românii fus'odată
 Măriți, cinstiți în lume, la toți poruncind;
 Iar ați pe ei se puse o pată defăimată,
 Cu totul ea îi sapă, și-i ved din anii perind.

Știu, mă-aduc aminte, prunc am fost odată,
 C'am fost în acea țară ce aduce fericire;
 De ea această lume și viața'mi este dată
 Ei voi da ei toate, și fapte și simțire....!

Ea este a mea viață, ea'mi e desfătarea,
 Sarac cu ea-să bogat, în ea toate-să odor!
 A-i fi ei spre folos, iată-mi destularea,
 Iată-mi fericirea, ș'apei eu vesel mor....!

Acastă poezie, de și poate lasă de dorit în respectul formeii, este însă necontestat o expansiune a inimii sale, plină de dor pentru binele și propășirea miciei sale Patrii. Să arată în ea lupta contra ideilor cosmopolite și a planurilor debitate de popóarele mari în detrimentul celor mici. Scriban declară că rămâne credincios cređului național, pentru care tot atunci compune și următoarele ultime versuri intitulate: „*Cântarea mea* :

Dómnne îndurate
 Aduți aminte,
 Românilor parte
 Fă-li între ginte.

Nu uita Nația
 Ce fu odată mărită
 Varsă-ți acum grația
 Pe o țară smerită.

Tóte sînt a tale
 Popórele'n lume,

Fii ieșiți din cale
 Ce uit'al teu nume.

Galul și Laponul
 Grecul și Chinezul
 Indul și Romanul
 Rusul și Germanul.

Dómnne îndurate,
 Aduți aminte
 Românilor parte
 Fă-li între ginte.

L'am auzit adese intonând aceste versuri, pe când, sbuciumat de valurile vieții aceștia, trăia retras în via sa de pe Socola, ocupându-se cu altoirea arborilor și cultura albinelor. Dar să nu anticipăm, să ne întorcem iarăși la firul istoriei vieții sale.

După ce a fost călugărit la 5 August 1841 în marea lavră Perceskta din Chiev de cătră însuși Filaret al Chievului, dându-i și numele său, apoi în ziua Schimbării la Față, 6 August, a fost chirotonit ieromonah (Actele de călugărie sînt în Rusește cum și Paucenia de ieromonah sub No. 80). A scris apoi mulțumind pentru că i s'a permis a intra în monahism, atât răposatului G. Asachi, cât și protectorului său Mitropolitul Veniamin. În Epistola cătră G. Asaky ȋice: „Seminariul Socola nu va merge bine pînă ce nu se va supune sub privigherea Direcției Invățaturilor publice, precum să află tóte cele-l-alte școle publice. Despre acésta vom vorbi verbal... De mângâere ni póte fi că am aflat vr'o patru cărți istorisitoare despre timpul Domnului Vasilie Lupu și a lui P. Movilă, în care lămurit să găsește, că acel Domn a întemeiat școlii în Monastirea Trei-Ierarhilor. Ele pot sluji de juridica dovadă spre a se lua din mâna grecilor veniturile moșiilor, ce în hărțile aflate de Cinstita Epitropie să arată a fi însemnate și hotărîte pentru ținerea școlilor. Aceste cărți am socotit că sînt neaparate de cumpărat, de și sînt fórte scumpe, fiind fórte rari“¹⁾. Pe aceste documente bazându-se G. Asaky a și intentat proces Egumenului din Trei-Ierarhi, și l'a cástigat, adică trei moși și feredeul Turcesc. Apoi adaugé: „Póte că eú nu voiú ajunge de a videa ideia mea îndeplinită, spre a se uni Românií ambelor Principate...

„Iată ceea ce mă va putea face pe mine nenorocit“! La 1841, în o notă autografă iată ce ni spune: „De însemnat este întâmplarea următoare: Preoții de aicea aú un mijloc

¹⁾ Originalul ni s'a conservat.

de a găci ce desemnează Providența cuiăva. Cine voește crede, cine nu, nu crede, și se deschide Biblia din întemplantare și rândurile ce'î pică supt vedere le primești în loc de presupunere pentru viitorime. Eū fără a băga în samă, din întemplantare făcuī acēsta, și iată cuvintele ce'mī picasă înaintē: *Ca să dnu cunoștința noroduluī luī întru ertarea pecatelor lor.* Luc. 1. 17. Deē Domnūl ca sa se întample acēsta“.

Noī am vēđut, că Mitropolitul Veniamin trimisese pe elevul seū iubit în Chiev cu scop de a studia și cunoște organizarea Academiilor și a Seminariilor din Rosia; acēsta știind'o Ieromonahul de bună-samă Filaret Scriban, se îngrija de timpuriū, că atunci când se va întorce în țară să găsească vacant locul de Rector la Seminariul Socola, spre a'și putea începe activitatea adecă: administrația organizătoare și profesura. Mitropolitul Veniamin nu mai era pe Scaunul Mitropolitan, ci dimisionasă la 28 Ianuarie 1842, și dar Scriban rămăsese fără protector. Să nu uităm că pe acele timpuri cine dintre ómenii din popor n'avea D-đei pe pământ, nu putea ajunge nimic, cu tóte meritele sale. Acēsta o înțelesese ingeniosul Ieromonah, pentru care și scrie cătră Gh. Asache o epistolă lungă în care-ī descrie între altele și situația sa. Iată o parte din acea epistolă: „.....” Din scrisórea cu care m'ați onorat am înțeles că D-vóstră ați dori cât mai în grabă întórcerea mea în Patrie. La acēsta am cinste a respunde, că și eū gândesc și doresc cu nerăbdare. În tóamna viitóre sperez că voiū sfârși tóte pregătirile spre acest pas. Inșă eū jălesc, că aflarea în Seminaria Socolei a unui om, care nu din rívnă spre fericirea Românilor, ci pentru a se adăposti ca un alungat din alte țări, s'aū acățat de nenorocitul acela așezemēnt bisericesc, nu pentru pace și armonie s'aū pus în mijlocul mucelor Nației, ca un element eterogen Românismului; să nu cumva să-mī presere calea cu spinī, care se zăbovescă sau póte că și se împiedece a mă întorce. O! D-vóstră știți câtă stricăciune a adus Sirbismul pentru Români!... Pata

ce au lăsat-o el asupra scumpei noastre Nații este neștearsă. Oare nu cum-va România voește iarăși a se înturna în negurile seculilor de mijloc? Nu ved ei că puțin nu s'au înecat de limba slavonă, cari i-au încunjurat ca un deluviu de toate părțile? Cine se poate îndoi că Slavonul acela nu va urma exemplului strămoșilor săi. Cine a uitat pe otrăvitorul Românilor *Teoctist*? Inșă eu întru această trebă mă las cu totul în dispoziția și voia D-vastră. Aduceți-vă aminte că aveți a da samă viitorimei, de veți lăsa a se înrădăcina un venin atât de ascuns..." Tot în această epistolă se mai cetesc următoarele cunoștinți istorice naționale, de care se ocupa pe atunci Ieromonahul Filaret Scriban....

„Pe lângă acestea eu sperez la bunătatea D-vastră că'mi veți mijloci slobozirea unei deosebite sumi, spre cumpărarea unor cărți trebuitoare pentru învățăturile teologice, a unor cărți ritoricești și a Istoriilor, cari aicea se pot afla și cari pot da materialuri pentru *Istoria Bisericească a Românilor*, ce am început a o alcătui, din care am gata până la timpurile Sinodului Florentian, în cuprins de 60 de côle.

Ah! Bine ar fi, ca Români noștri să nu se scumpească la lucrurile cele folositoare, măcar întru atâta, dacă nu mai mult; pe cât nu se scumnesc la cele nefolositoare. Dar Dumnezeu știe de ei.. Eu îi plâng fiind că nu au căpătat până acum nici o direcție. Ei nu știu în cotro merg și de ce să se apuce. Ei sînt niște simpli fluturi spulberați de vîntul împrejurărilor, de care ei nu știu a se folosi" Aicea face alusie la pătura înaltă din societatea Românilor —la boeri. Așa era, abea scăpați de presiunea tanariotă, deprinși cu obiceiuri orientale, simțul de Patrie și naționalitate Română era diminuat de împrejurările politice. Unii din boeri erau cu Rușii, alții cu Turcii, alții cu Nemții; iar Filaret Scriban li pretindea naționalism și să cumpere cărți pentru desgroparea Românisului! Școlile naționale din București și Iași, au fost singurile focare sacre în care profesorii Români aprindeau în elevii lor

sentimentul Național. Aicea învățară naționalismul și Filaret Scriban, pe care-l profesară cu atâtă foc. Tineretul în genere are mai mult inimă și imaginațiune, pe când ómenii maturi—pe atunci boerii—tóte le fac cu combinațiuni și în conformitate cu întereusul lor personal—iar cesțiunea patriotismului este cultivată numai când coincide cu întereusul individual. De aceea nu putem nega că n'aũ fost patrioți mulți din boerii noștri, dar multora le tăgăduim acel devotament, acel sacrificiũ până la abnegațiune de sine, după cum se vede la cetățenii epoei nóstre de renaștere națională. Alte timpuri, alte moravuri.

La 1842, 8 April, a fost declarat de Academie, prin diploma No. 9, *Dominum Heromonachum Filaretum Scriban Magistrum sacro-sanctis Theologiae humaniorumque litterarum etc.* ¹⁾.

Cât timp a stat în Chiev ca student, s'a ocupat și cu culegerea documentelor privitoare la *Istoria Bisericească a Românilor*. El este cel întâi collector de documente pentru formarea exactă a Istoriei Bisericești la Români; fiind-că a priceput că scrierea istoriei numai atunci are valóre, când este basată pe documente scrise, și numai ast-fel de scriere este veridică și pentru Români și față de străini. Iată ce ne spune însuși Preasf. în introducerea Istoriei Bisericești a Românilor pe scurt: „De un pătrar de secol eũ mă ocup cu repararea acestui mare defect; dar apoi ne aflând din trecut nici un Letopiseș pentru Bisericile Românilor, se póte lesne înțelege câte Bibliotecă, câte Arhive, câți istorici, câte diare arheologice am trebuit a consulta pentru întreprinderea mea. Posed cu ajutorul lui Dumneđeũ un material ca de 400 cóle și vedându-mé apropiet de bêtrânețe, fără mijlóce de a-l putea publica, am socotit a face din el un extract cu arătarea autorilor și a izvórelor, cari pot

¹⁾ Originalul Diplomei îl păstrează D-nul Dr. Romulus Scriban, nepotul Preasf. Filaret Scriban.

servi în viitor de mare ajutor pentru un întreprinzător mai norocit de cât mine“. Acestea le scria în 1871, doi ani înaintea morții sale ¹⁾).

Cât merit și recunoștință ș'a câștigat Preasf. Sa numai cu adunarea acestui material, las să aprecieze ori-ce om cărturar Român, mai ales când ne vom cugeta că fără mijloce a făcut acésta și într'un timp așa de îndepărtat. De la acest timp al studenției sale în Chiev mai cunosc, pe lângă corespondența citată: a) Un Cuvânt alcătuit spre a se rosti la ocazia sfințirii Bisericei Catedrale, ce acum se zidește în Capitala Moldovei, Iași, 1841, de Ieromonahul Filaret Scriban. b) Cuvânt despre marirea Religiei. c) O Precuvântare la carte: în II volume—Epistole pastorale, scrise de Alexandru Sturdza și traduse în Românește de Preasf. Sa la Chiev, în care iată ce pasagiū însemnat întălnesc: „Cu ocazia acestor îndeletniciri (a adunării materialelor pentru Istoria Bisericească a Românilor), eū cu mirare am aflat în Istoriū, că Nația Românească născu pe unii din cei mai mari barbați ai Bisericei și ai Statului. Cine din lumea învățată nu cunoște numele Mitropolitului Petru Movilă, alcătuitoarul celei întâi cărți canonice despre marturisirea Ortodoxă a Bisericei de Răsărit, care la Sinodul Moldovei d n Iași ș'a aprobat și întărit de toți Patriarhii, spre a fi ca carte după care se cere a se învăța toți Ierarhii și Dascalii Răsăritului? Petru Movilă, dicit, întemeetorul celei întâi Academii Bisericești în Rosia și editorul mai multor cărți bisericești. P. Berinda întemeetorul Tipografiei în Chiev și alcătuitoarul celui întâi

¹⁾ Acest resumat al Istoriei Bisericești a Românilor, publicat cu banii Preasf. Bobulescu, fost Episcop de Rîmnic, a servit de manual în Seminariul Socola, în care scop a și fost făcut de Preasf. Filaret Scriban. Materialul pentru Istoria Bisericei Românilor despre care este vorba aicea, îl posed parte eū, parte l'am dat Preasf. Ghenadie, actualul Episcop de Rîmnic, spre a-l studia, pentru că mai tot este în limba rusască. Veđi Istoria Bisericească a Românilor pe scurt, compusă de Arhiepiscopul Filaret Scriban, Iași, 1871.

Lexicon slavon, Mitropolitul Grigorie Țamblac, Dimitrie Cantemir, cel întâi Satir al Rosiei și un vestit diplomat, Neculai Spatarîu, Mitropolitul Moscvei Amvrosie Vartic, Neculai Bontîș alcătuitorul și editorul mai a tuturor cărților după care se povățuesc tóte Seminariile de aicea, Herescu, întemeitorul în Moscva a celei întâi Universități și a Dramaturgiei Rosiene. Pe lângă acești bărbați mari, cari cu dreptul s'ar cuveni a avea biografia lor ori ce Român, și pe cari din nenorocire Nația Românească nu a putut de ai avea în sinul Patriei și a se adăpa de mărețiile lor fapte, eū am întâmpinat și mai cu o mare bucurie alcătuirile unui alt compatriot, din timpurile nóstre, cu care se póte într'adevăr fâli Nația Românească, și acesta este Generalul Alexandru Sturdza, alcătuitorul acestei cărți pe care eū m'am grăbit de a o talmăci în limba Românească¹⁾. Iată cu ce se ocupa Scriban în Chiev și care-ı era răpausul seū când se lăsa de la studiū—traducea cărți și transcria documente și cetea istoricı străini pentru a estrage din ei faptele privitóre la Români. Daca n'ar fi de cât acești Români cari a lucrat la înființarea înflorirei și creșterei învățătorei și a literaturiei în Rosia, totuși sînt de ajuns spre a constitui un vot perpetuū de recunoștință din partea aceluı popor cătră neamul Românilor. Dar proverbul român Țice: *S'a schimbat boerul*, și acest proverb cuprinde mult adevăr față de cestiunea recunoștinței!

După ce ș'a terminat cursul a întreprins un voiaj la Petersburg, unde a facut cunoștință cu mai multe persóne din sferele înalte, dintre Români cu Hajdeū și Hâncu erudiții etc. După relațiile amicale ce a angajat cu Al. Sturza, vărul Domaului Mihai Sturza, când a venit în țară ı-a fost deschis deja locul de Rector în Seminarul Socola, post pe care ı-a conservat cu multe dificultăți timp de peste 18 ani. La 20 Septemvrie 1842, a fost decretat de Rector și pro-

¹⁾ Ni s'a conservat copia originală a acestei întrodaceri.

fesor Seminariei Veniamin. Decretul este dat de „Epitropia Invăţaturilor în Principatul Moldovei“ prin care se recunoşte de Rector şi profesor cu salariu de 7,200 lei pe an, primitori din casa şcolilor ¹⁾). Tóte fórte bune. Dar ce s'a întâmplat că s'a vacuat așa grabnic locul de Rector la Seminarul din Secola? Ce s'a făcut cu Arhimandritul pe atunci Suhopan? Ieromonah-ul Filaret Scriban a avut bunul simţ de a-şi prepara anticipat calea la Rectorat prin amiciţia sa cu Generalul Alexandru Sturdza, omnipotent pe atunci asupra vărului său Mihail Sturdza şi în parte asupra destinelor Moldovei. Generalul Alex. Sturdza iubea fórte pe Români, era patriot, de şi se bucura de tóte titlurile şi favorurile în Rosia—dar sîngele apă nu se face, dice dicetórea. Scriban alérgă la el şi se pune sub protecţia sa şi-l róga a-l recomanda Domnitorului Mihail Sturdza, când îi trimite şi două discursuri de felicitare. Iată ce ceteşte în o epistolă adresată Generalului Alex. Sturdza în 1842: „..... Excusez moi. Excellence, pour la hardiesse avec la quelle j'ose vous prièr de transmettre ces discours à òn Altesse Sérénissime Michel Sturdza, Prince Regnant de Moldavie, comme une offrande de l'hommage que je sdoit à mon Souverain et bienfaiteur. Je vous en supplie très humblement, ayez la bonté de Lui presenter en même temps et montrèr respectueux devouement et mon desir de Lui servir pendent toute ma vie.....“ Trebuie să ştim ca pană la 1848, cât a fost Domnitor Mihail Sturdza, Preasf. Filaret Scriban era sprijinit fórte puternic şi la Palat şi la Mitropolie de cùtră amicul seu Generalul Alexandru Sturdza. La 21 Iunie 1843 fu numit Egumen la M-rea Socola. În acest timp, venind în Seminar la 15 Fevruar 1843 a fost hirotosit Arhimandrit de Filaret Apamias, după porunca expresă a Domnului Mihail Sturdza; fiind Mitropolia în vèduvie. Cea întâi întreprindere a sa a fost de a introduce

¹⁾ Ni s'a conservat decretul în original.

un Regulament privitor pe acest Institut, ceea ce a și reușit pe deplin. Ajutător în acésta a avut tot pe fidelul seú amic Al. Sturdza, care, prin îndemnul Preasf. Filaret Scriban, a primit a fi Epitrop asupra Seminariului, de și trăia în Rosia. Iată cuvintele Domnului M. Sturza, adresate vèrului seú Al. Sturdza în cestiunea epitropiei Seminariului:

„L'heureuse conjecture de votre presence, cher cousin, en ces lieux m'a mis dans le cas de mettre à profit vos lumières et votre sollicitude pour le bien de votre Patrie, et en consequence des explication que j'ai eu avec votre Excellence relativement à une Organisation convenable du Séminaire à la suite de quelle, vous avez bien voulu agréer la proposition de prendre part active à cette oeuvre méritoire et salutaire, j'ai cru indispensable de procéder à la réorganisation précitée en me chargeant de concert avec votre Excellence de la curatelle de Séminaire.....“¹⁾ După ce'si dá adesiunea sa Al. Sturdza, imediat să admite Regulamentul Seminariei, și care s'a conservat în original între hârțile Preasf. Filaret. Cu tóte acestea liniște tot nu avea; acum încetasă vacanția Mitropoliei, iar intriganții, invidioșii și ignoranții țeseau pânza Penelopei; căci suindu-se la Scaunul Mitropolitan Meletie Episcopul de Roman, s'a încercat a paralisa efectele Seminariului prin deschiderea scaunului, pretestând că s'ar perde religia, dac'ar lipsi mulțimea preoțimeii. Dar Preasf. Filaret fiind tot-déuna deștept și prevădător lupta contra partidei antiprogresiste clericale, atât prin puterile sale morale și intelectuale, cât și prin influința amicului seú Al. Sturdza. Seminariul póte fi considerat în timpul Rectoratului Preasf. Sale, ca partidul clerical progresist, și ast-fel ne putem esplica tóte intrigile ce i s'aú urzit. Așa Preasf. Sa arată amicului seú cauzele ce împedicaú progresul Clerului, încât Alexandru Sturdza prin Epistola sa

¹⁾ Corespondența dintre Alexandru Sturdza cu Mihail Sturdza i se comunică Preasf. Scriban de Alexandru Sturdza.

din 1843, pe care o comunica în copie Preasf. Sale, atrage atențiunea Domnului Mihail Sturza prin următoarele cuvinte: „Le Séminaire de Socola confié à notre surveillance à pour but de fournir à l'Eglise de Moldavie des sujets dignes et capables de remplir les augustes fonctions du sacerdoce aux divers degrés de la Hierarchie, dans toute l'étendue de notre terre natale.... Si toutes les places vacantes de l'ordre sacerdotale continuaient d'être données, comme par le passé, à des individus sans mission, depourvus de toutes les connaissances religieuses et pris au hasard... Tout en nous abstenant de caracteriser ici l'abus invétéré des ordinations arbitraires“..... Cere în urmă a se lua de urgență măsurile următoare, cari sînt foarte importante, căci în ele sã resumã totã desvoltarea teoretică și practicã a Seminariului și a Clerului pãna la 1860. Iatã-le: 1) Il sera crée quatorze places de maitres de religion et d'histoire sacrée dans toutes les écoles de la Principauté, qui seront exclusivement réservées aux élèves du Séminaire de Socola. 2) Les places seront rétribuées sur les fonds du Departement de L'Instructions publique. 3) Les Séminaristes presentement disponibles seront immediatement rappelés à remplaceer pour cette branche d'enseignement les instituteurs laïc. 4) Il sera crée six places de predicateurs qui seront réservées aux élèves du Séminaire de Socola... C'est une question de vie ou de mort“.... Iatã programul ce l-a servit de divisiã și care l-a realizat Preasf. Sa în timpul Rectoratului. Sã nu uitãm cã acéstã Epistolã are de autor pe însuși Preasf. Scriban.

Ținënd în mânele sale puterea moralã a lui Al. Sturdza, prin acéstã ținea în respect ori-ce intrigã de noblețã și partide și chiar pe Domn. Iar activitatea sa totã a fost restrãnsã la cultivarea și luminarea Clerului, precum și la asigurarea poziției lui. Așa în 1844, a înființat 12 Catihetii, cari aveaũ de scop a prepara pe candidații la preoție, așa în cât nimene numai putea intra în cler din acéstã epocã, fără a trece șcõla Catiheticã și un examen general la Semi-

nariul Socola ¹⁾). La 1843, urmându-și școlă cursurile regulat după programele existente, Preasf. Sa se ocupa în special cu proiecte pentru organizarea Seminarului. Tot în acest an este felicitat de Soborul Mănăstirei Neamțului atât în Martie 17 cât și la 28 Decembrie, în care citesc: „... Deci rugăm pe Atot-facătorul sa vă întarească întru înalta slujbă și la lucrul cel stânt întru care sînteți chemați. Să vă arate pururea și în tot locul biruitoari asupra vrajmașilor sfintei Biserici sale, să vă pazască și să vă fie întru viața cea mai presus de lume, ne bântuiți de răutate și de deșertăciunile ei...” Ne cunoscînd încă bine nici persoanele nici împrejurările politice, sta mai mult în școlă ocupându-se de îndatoririle sale. În 1844, i se exprimă mulțămiri din partea Epitropiei Seminariei Veniamine pentru traducerea cărții Datoriile Preoților (Epistolile pastorale scrise de Alex. Sturdza). În anul acesta face cel întâi proiect pentru ameliorarea Seminariei și asigurarea Seminarisților, în care la § I se scrie: „Este înadins oprit a se mai primi în tagma preoțască alți candidați de cât numai pe acei ce vor fi îndeplinit cursul învățăturilor theologicești în Seminarul Socola...”

În 1843, se încep prin el școlile catihetice în toate districtele Moldovei și se opresc hirotoniile directe și pe bani. Aceste școli erau și ca preparande pentru tinerii cei ce voiau a'și continua studiile în Seminaru. ²⁾ De la venirea pe Scaunul Mitropolitan a lui Meletie și până la mórtea sa 1848, Seminarul a fost foarte adese amenințat cu desființarea, carea dacă nu s'a putut realiza, a fost numai sprijinul puternic moral al lui Alexandru Sturdza dat Preasf. Filaret Scriban ³⁾.

¹⁾ Totă corespondența între Preasf. Filaret Scriban și Generalul Alexandru Sturdza ni s'a conservat și este în proprietatea D-lui D. A. Sturdza.

²⁾ Veđi Istoricul Seminarului Veniamin Pag. 72—80.

³⁾ Veđi scrierea citată.

Din anul acesta n'a mai calcat piciorul Mitropolitului Meletie prin Seminar. Caută însă prin toate chipurile se discrediteze școala și se deschida Scaunul. Acesta însă pe atunci a hirotoni turme de diaconi și preoți ne cărțurari, pe bani gata, pentru că Meletie Mitropolitul dăduse bani mulți lui Mihail Sturdza și cauta ași scote banii cu procentele lor. Preasf. Filaret Scriban spre a opri simonia și arbitrarul de la Mitropolie, raportează situația de atunci a școlii lui Al. Sturdza, care prin o epistolă adresată Domnitorului, în care după ce propune reformele ce sînt de introdus în învățămîntul Clerical, după ce arată mijlocele necesare pentru încurajarea absolvenților Seminariei, încheie: „...Acesta sînt măsurile urgente ce avem onore a le supune cu respect Mariei Tale. Curînda lor îndeplinire ne pare a fi o garanție sine qua non pentru existența esterióră a Seminarului. Este o chestie de viață ori de mórte. Pentru ce am țese noi cu atîta îngrijire și cu atîtea cheltueli pînza bîtrînului Laerțiu, dacá spiritul întunericului ar conserva puterea de a desfăce în fie-care nópte ceea ce se produce de fie-care zi...“¹⁾. Tot în acest an i se încuviințază și imprimarea Catihisului pe scurt, lucrat tot pentru usul Seminarisților.

Din anul 1846, ni-au rîmas mai multe discursuri funebre și de ocazie ca: Cuvînt la înmormîntarea Postelnicului Gh. Hermeziu, Cuvînt la înmormîntarea Comisului Ioan Neculcea, Cuvînt de anul nou, Cuvînt la înmormîntarea marelui Logofet Dimitrie Sturdza, fiind față și Domnul. Tot în anul acesta imprima, cu aprobarea Mitropoliei, Istoria Sfîntă a Vechiului Testament, tot pentru uzul școlii. Când Preasf. Sa a venit la Rectorat școala n'avea cărți scolare de loc și cea întîi grijă a sa a fost de a publica cărți didactice necesare elevilor²⁾. Tînerii din Seminarul

¹⁾ Veđi Istoricul Seminarului unde este transcrisă această epistolă, pag. 82—84).

²⁾ Cel ce voește a cunoște de aprópe peripețiile prin care a trecut școala lui Veniamin—Seminarul din Mănăstirea Socola—consulte Istoricul acelei școlii ce l'am publicat în Iași la 1885.

Socola nu eraŭ de ajuns pentru tŃtă Moldova, apoi mulŃi din ei absolvind ocupaŭ posturi profesionale, ce li se confieaŭ pe atunci cu multă prodigalitate. Mitropolia le făcea încă și greutăți, pretextând că n'ar fi morali, supuși, pe când în realitate cauza era, că ei nu dădeau bani și nici se lăsaŭ a fi jumuliți de Protopopi. Lupta între întuneric și lumină a durat mult în Biserica noastră!

Vin timpurile de la 1848, când Mihaï Vodă părăsi Scaunul, Preasf. Sa a fost destituit de la Seminar din cauza patriotismului seŭ. Acum ȳ-a venit apa la moră și Mitropolitul Meletie, și la 1848, Ianuar 29, îi spune că este slobod de îndatorire, când Scriban s'a mutat la vie—unde era refugiul seŭ în timpul uraganelor și fortunelor politice. Intrigile Mitropolitane erau acum mai tari de cât influența sa morală, în cât a fost nevoit a ceda. Atunci din nou ruină în Seminariu, disolvarea cursului superior, și restrângerea celui inferior; atunci iarăși deschiderea scaunului, amenințările tartarului asupra culturei clericale; atunci în fine, hidra cea cu șapte capete asvârlind veninul seŭ infecta pestilențios tot ce e seminarist,—a fi seminarist era sinonim cu a fi corupt și nereligios, ba chiar antihrisť! Dar Pronia, care dirige tŃteț nu permite răutăței a sta mai mult de cât până 'și arată tŃtă răutatea sa, ș'apoi o suspendă, pentru a se prețui mai bine virtutea. Iată în ce termină este dat ordinul de distituire: „Prin așezământul înalt întărit la 23 a curenteț, luni, statornicindu-se obiectele de învățatură, ce aŭ a se împărtăși în Seminariul Socoleț, unde urmăză a se pregăti în științe numai fețele menite a primi darul diaconieț și preoțieț de mir, și într'acele științȳ lipsind cu totul clasul de theologie la care eraț profesor, Epitropia înștiințează pe Cuvioșia ta, că de la 1-iu Fevruarie ești slobod de ȳisa îndatorire. Tot odată fiind că prin ȳisul așezământ îndatorirea de Egumen la Monastirea Socola s'a desființat, lăsând sarcina acésta asupra Epitropieț, Cuvioșia ta vei bine-voi a încredința în primirea economului Vitalie tŃtă zestrea Seminarieț și Mănăstireț.....“ Iată cum era pe atunci! Te

culcai cu slujba și te sculai fără ea. Dar Filaret Scriban având o răbdare nedescris de mare, nu se discorajază, ci persista în a rămănea în Seminar fără salar, fără casă și masă, numai spre a împedica, cât va putea, desființarea totală a Seminariului de către Mitropolitul Meletie. Ne putând a-l da cu forța din școlă, intervenind și Domnitorul, de și anul 1848 era și pentru Domn greu, de aceea și menagea pe Mitropolit spre a-l avea în partida sa Mihail Sturdza. Mitropolitul cedară în fine, il numește numai Director la 31 Ianuar 1848 cu salar de 5,000 lei anual, pe când până acum avea 7,200.

Lucrurile se restabilesc, prin mórtea grabnică a Mitropolitului Meletie, bolnăvindu-se de holeră. Dar unde sînt elevii? Unde sînt profesorii? Inprăștieți prin tótă lumea, pribegind și nestiind unde s'și plece capul! După îndelungi sforțări, Seminariul se re'ncepe din nou, dar numai cursul inferior, revenind iarăși Preasf. sa la postul seú. Cât regres n'a adus instrucției în genere și Clerului în parte acésta întrerumpere! Aú trebuit alți ani pentru a se putea completa și cursul superior din nou!

Cu venirea Domnului Gr. Ghica, printr'un fapt providențial, și a atras Preasf. Scriban iubirea și favórea lui, adică: fiind Gr. Ghica pârît la Pórtă de concurenții la Domnie, că ar fi cam smintit la minte, a fost Preasf. Sa, consultat secret asupra acestui punct de consuli când a susținut: „că dacă cel ce face acte virtuóse, are o religie, înființeză stabilimente de caritate este nebun, atunci Gr. Ghica este nebun“. Acésta relație auđind'o Vodă, 'l a respectat și iubit în tótă Domnia sa. Dar să nu anticipăm.

Din anul 1849 și 1850 n'avem nimica conservat, pentru că împrejurările politice consuma tótă activitatea ómenilor patrioți. În țară nu era nici Domn, nici Mitropolit. Ideile revoluției din 48 umplea golul oficialității. Din 1850 ne-a rămas numai un Cuvânt funebru, la mórtea Marelui Logofet Alexandru Ghica.

Sub Gr. Ghica, la 1852 Ianuar 12, a fost hirotonit E-

piscop Stavropoleos, contra voinței multora, dar prin voia și mijlocirea Domnului. La Scaunul Mitropoliei să înalțasa Sofronie Miclescu, om bun și cu care repositul a fost în bune relații mult timp și'l respecta.

Sub acest Domn s'a complectat cursul superior cu 4 clase. Sub acest Domn Preasf. Filaret Scriban era consultat la afacerile clericale și politice. Sub acest Domn în fine ș'a ajuns Scriban apogeul seŭ. În Seminariu erau până la 150 elevi interni și Institutul avea în adevăr fisionomia unei școli religioase. Tot pe aceste timpuri a venit de la studii din Rosia Preasf. Melchisedec, fost Episcop de Roman, acum reposit, și Dl. Hristofor Scriban, în urmă Arhimandritul Theoctist, fost Profesor și Rector, apoi în 1852 trimise pe Ioan Mandinescu și pe August Scriban în Rosia la Petersburg spre a studia; iar la 1856 pe Climent Neculaș, Filaret Dimitriu, Gh. Erbiceanu în Grecia, pe Damaschin și Ghenadie Enăceanu (acum Preasf. Episcop de Râmnic, Noul-Severin) în Halchi spre a-i prepara pentru profesorat etc.

Influența lui morală a format Moldovei un cler luminat și profesori erudiți. Dacă astăzi ne putem fali cu ceva ori cu Cler, ori cu profesori Seminariați, cu ómenii culti și erudiți, lui să datorește. Dacă ne puteam mândri cu superioritatea Clerului din Moldova pe atunci și în genere cu tot ce era cult în Biserica Română, al seŭ a fost meritul. Dacă n'ar fi fost el, așa de zelos pentru Biserică, am fi fost în aceeași categorie cu celelalte provincii Române. El a tins a forma o școla, o pepinieră, de unde sa se potă la tot timpul recruta persoanele trebuitoare Bisericeii naționale.

De câte ori nu'l am veđut suspinând, ba chiar lacramând, când știa că școlarii seŭ sufăr lipsa șilei. Preasf. sa nu înceta a le recomanda rabdare și iar răbdare.

În aceste timpuri Profesorii erau interni și cu economiile făcute din întreținerea Seminariului a zădit casele din rândul al II-le, feredeu și alte îmbunătățiri.

(Va urma).

C. E.

MATERIAL PENTRU DREPTUL BISERICESC ORIENTAL.

Manuscripte din Biblioteca mea.

I) Manuscriptul acesta este o lucrare făcută după manuscriptul lui Manuel Malax, nu este însă o decopiere ori o simplă prescurtare. Greșala celor ce s'aŭ pronunțat, că Indreptarea Legei ar fi fost tradusă după Manuel Malax constă în acea, că aŭ confundat manualele manuscripte, făcute de alții, cu al lui Malax, și care nu sunt o simplă decopiere ori resumare, ci o lucrare individuală, schimbată în multe părți a operei lor.

Acésta se va dovedi chiar cu examinarea conținutului acestor manuscripte.

Autorul manuscriptului present este ieromonahul Porfirie. Iată declarația sa de la finele manuscriptului.

7108 Μηνὶ Αὐγουστοῦ Indict. X, ἐν τῇ μεγαλοπόλει Θεσσαλονίκης ἐγγραφήσαν ταῦτα πάντα διὰ χειρὸς τοῦ εὐτελοῦς Πορφυρίου ἱερομονάχου καὶ προηγουμένου τῆς βασιλικῆς καὶ πατριαρχικῆς μονῆς τοῦ τιμίου Προδρόμου, τοῦ ἐν τῇ νήσῳ τῆς Μαύρας Θαλάσσης, κειμένου πλησίον Σωζόπολεως.

„7108=1600, luna August, Indictorul X, în marele oraș Tesalonicul s'a scris tóte acestea prin mâna umilitului Porfirie Ieromonahul și fost Egumen împărăteștei și patriarhiceștei Monastirii a Cinstitului Mergător înainte, situat în insula din Marea Neagră, aprópe de Sozopol“.

Acest manuscript dar, nu este o simplă decopiere a Nomoanonului lui Manuel Malax, pentru că difera de acela și ca conținut și ca formă.

Conținutul și forma manuscriptului.

Manuscriptul este de la 1600, scris pe hârtie albă de lux, cu o marcă semi-cerc și de care atârnă o stea ce se finește în o semi-lună. Manuscriptul este ne numerotat, dar complet. Scara cuprinde 261 capitule, care sunt toate și în Indreptarea Legei. Scrierea este complectă și lisibilă, executată de aceeași mână, adevă de Porfirie, ce în urmă a fost Mitropolit al Nicheei, după cum se constată din o decisiune a Sinodului Constantinopolitan și pe care o transcrie în manuscript însuși Porfirie ca Mitropolit și membru al aceluși Sf. Sinod. Acastă hotărîre are de obiect:

„Ἀπὴτήθη καὶ ἠρωτήθη, τινὶ τρώπῳ καὶ διὰ ποίαν αἰτίαν εὐρίσκοντο ἀμφιβαλομένα τὰ δύο ταῦτα, τὸ μὴ ἐξεῖναι δυσὶν ἀδελφοῖς δύο πρῶτας ἐξαδέλφους λαβεῖν, καὶ τὸ κολύεσθαι εἰς γάμου κοινωνίαν ἐλθεῖν τὸν σαρκικὸν υἱὸν τοῦ ἀναδόχου εἰς ἐπάδελφῳ ἀνεψεδν τοῦ ἀναδεχθέντος ὑπ' αὐτοῦ.

„S'a respuns și s'a întrebat: cu ce chip și pentru care cauză se află în îndoială aceste două: că nu-î permis, ca doi veri să ia (în căsătorie) două vere primare, și că este oprit să vină în însoțire de nuntă fiul trupesc al Nașului cu nepoța fratelui primit de el“.

La finele subscrierilor se citește: Καὶ ὁ γράψας ταῦτα Νικαίας Πορφύριος. „Și cel ce a scris acestea—Porfirie al Nicheei. Manuscriptul se termină cu o sferă ce cuprinde calculul aflării Pascilor perpetuū. Acastă formă de calcul n'am întimpinat'o până acum în nici un manuscript. După acest calcul urmază două tabele, pe două pagine, dintre care una cuprinde: Κανὼν τοῦ εὐρεῖν τὸν ἤχον καὶ τὸ εὐθινὸν καὶ ὅταν ἄρχεται τὸ Τριῶδιον. Canon ori regulă de a afla glasul și eothinala (sfetealna) și când se începe Triodiul. Cea-l-altă tabelă este intitulată: Κανὼν τοῦ ἀγίου Πάσχα. Regula sfintelor Paști. Acastă a două tabelă cuprinde patru pagine. Iu fine ultima tabelă: Κανόνιον τοῦ εὐρεῖν ἐν ποίᾳ ἡμέρᾳ τῆς ἐβδομάδος ἄρχεται ὁ τὰδε μῆνας. Regulă de a afla în care zi a săptămânei se începe ori-ce lună. Lungimea manuscriptului este de 20 centimetre, iar lățimea de 15. Grosimea de trei centimetre milimetre. Acest manuscript se apropie foarte mult de litera și conținutul din Indreptarea Legei, cum vom vedea,

ALT MANUSCRIPT

(Proprietatea Bibliotecii Seminarului Central din București).

II) Pentru că voesc a pune mai în urmă în paralel texte din amândouă aceste Nomocanóne, care au aprópe acelaș conținut, 'mi propun a da lectorilor Revistei și descrierea acestui al doilea manuscris, pentru a ști precis de unde se aduc textele pentru compararea paralelă.

Acest al doilea manuscris nu este de cât tot manuscrisul lui Porfirie Mitropolitul de Nicheea, cu óre-care schimbări ori omiteri de paragrafe și mici adausuri necorecte. Scriitorul acestui Nomocanon este iarăși un Ieromonah Gherasim. Iată ce ne spune la finele manuscrisului:

Ἐλυμῶνες, καὶ σύγχισις καὶ φροντίδες πολλαῖς ἐργάσει τῷ βιβλῆον τοῦτον, ἤγουν τὸ νόμιμον καὶ ἀρχιερατικόν, ὑπὸ χείρος ἐμοῦ τοῦ ἐλαχίστου καὶ ἀμαρτολοῦ Γερασίου ἱερομονάχου καὶ ποτὰ ἡγούμενος τῆς σεβασμίας μονῆς τῶν πανμεγίστων ταξιαρχῶν Μυχαῖλ καὶ Γαβριῆλ τοῦ κατὰ τὴν Νάουσκην χῶραν... ἐν ἔτη α χ π η. ἐν μηνὶ Ἰανουαρίου α. (Fórté multe erori ortografice, dovadă că scriitorul era necărturar).

„Cu multe necazuri, nedumeriri și îngrijiri s'a scris această carte, adică legiuire (civilă) și arhierescă, de mâna mea celui mai mic și păcatos Gherasim Ieromonahul și fost Egumen Monastirei Impăratești a prea glorioșilor Arhangheli Mihail și Gavriil din localitatea Nausa, în anul 1688, luna Ianuarie 1“.

Hârtia este albă și tare, scrierea este grea de descifrat, iar greșeli de ortografie greacă sînt nenumărate. Póte cititorul să se convingă și numai din inscripția tran crisă. Literile inițiale sînt florante tóte cu diferite coloruri, titlurile cu roș, iar textul negru. Scara cuprinde 267 de capitule, dintre care mai tóte sînt și în Indreptarea Legei. Acest manuscris este scris în Arabia, și așa se explica lipsa de ortografie a executătorului. Trebuie să presupunem, că originalul a fost tot manuscrisul lui Porfirie al Nicheei, dar că transcris de mai multe ori s'au întrodus multe inovări, lucru ce am observat că se întâmplă cu decopierile. Lungimea manuscrisului este de 21 centimetre, lățimea de 15, și grosimea de trei.

Acum să punem în paralel texte din aceste Nomocanóne și din Indreptarea Legei și să vedem în ce relație stau între ele.

Text din manuscrisul meü.	Text din manusc. Seminarului.	Text din Indreptarea Legëi.
<p>Titlu: Περὶ κριτοῦ, τοῦ εἶναι εἰς πάντας συμπαθῆς, καὶ νὰ μὴ δὲν πιστεύσῃ λόγους τινῶν, χωρὶς νὰ ἐξετάζῃ.</p>	<p>Titlu: Περὶ τοῦ κριτοῦ, ὅτι νὰ εἶναι πρὸς πάντας συμπαθῆς καὶ νὰ μὴ πιστεύσῃ λόγους τινῶν, χωρὶς ἐξετάσεως.</p>	<p>Titlu: Pentru judecătoria, cum i se cade să fie milosird și să nu creadă cuvintele nimănui fără de întrebare.</p>
TEXT.	TEXT.	TEXT.
<p>Πρέπει τὸν κριτὴν, τοῦτέστι τὸν ἀρχιερέα νὰ μιμεῖται τὸν δίκαιον κριτὴν καὶ μέγαν ἀρχιερέα, τὸν Κυρίον ἡμῶν Ἰησοῦν Χριστὸν νὰ εἶναι συμπαθῆς, ἀμνηστικός, ἀπροσωπώλης, ἀδωροδόκτος, δίκαιος, καὶ μὴ εὐκόλως μὴδὲ ἀνεξετάστως διαβολαῖς καὶ συκοφανταῖς νὰ πιστεύσῃ· καὶ νὰ ἀκούῃ τὰ ἐναντία τῶν καλῶν, δὲν εἶναι δίκαιον διότι πολλοὶ πολλὰς τῶν φερῶν ἀδίκως παιδεύονται· διὰ νὰ μὴ ἐξεταζῇ ὁ κριτὴς τὴν ὑπόθεσιν.</p>	<p>Πρέπον εἶναι τὸν κριτὴν τοῦτέστι τὸν ἀρχιερέα νὰ μιμεῖται τὸν δίκαιον, κριτὴν καὶ μέγαν ἀρχιερέα τῶν Κυρίων ἡμῶν Ἰη. Χρ. καὶ νὰ εἶναι ὅλως συμπαθῆς, ἀόργητος, ἀπροσωποληπτικός, ἀδωροδόκτος, καὶ μὴ εὐκόλως καὶ ἀνεξετάστως διαβολαῖς καὶ συκοφανταῖς νὰ πιστεύει. τὸ ἀκούων καὶ ἀνεξετάστως πιστεύειν τὰ ἐναντία τῶν καλῶν οὐλέστιν δίκαιον· ὅτι πολλοὶ πολλαῖς ἀδίκως παιδεύονται, διὰ νὰ μὴ ἐξετάζῃν παρὰ τοῦ κριτοῦ ἢ ὑπόθεσις.</p>	<p>Cade-se judecătoria lui, adecă Arhierelui, sa fie asemenea judecătoria lui celui drept, și marelui Arhierelui Domnului nostru Is. Christos. Să fie tuturor milosird, neaducător a mințe de rēți, ne mănios, ne fațarnic, ne luătoria de mită, drept. Să nu creadă lesne și fără de întrebare prepunerile și părēle și bănuēlele. Că de va asculta și va crede, adecă cele ce staū împrotiva celor bune, nu este drept. Pentru că mulți de multe ori să pedepesc fără dreptate, care nu caută judecătoria vina.</p>

Aceste texte sînt din capitulul 1-iū și cari dovedesc pe deplin că după texte de aceste a Nomocanonelor vulgare s'a făcut traducerea Indreptarei Legëi.

Să se noteze că în manuscrisul meü pe margine s'i scrie cu roș: Μαθίου Βλαστάρως—În Indreptarea Legëi tot pe

marginile: Matheiu tocmitoriu de lege și Ieromonah, carele a fost foarte înțelept, pre poreclă Vlastar.

Seria capitulilor din toate aceste nomocanone iar se succede foarte regulat, până unde sînt întrepuse în Indreptarea Legii legile împărătești ale lui Vasilie Lupu.

Să urmăim cu paralelismul textelor.

Manuscriptul meu.	Al Seminarului.	Indreptarea Legii.
<p>Cap. IV. Περὶ ἐθῶν τῆς ἐκκλησίας καὶ τῶν πόλλων.</p>		<p>Titlu. Glav. 4. Pentru obiceiul al Bisericii carele nu se află scris și al cetățîilor.</p>
TEXT.		TEXT.
<p>Ὁ Μέγας Βασίλειος ἐν τῇ πρὸς Διοδώρον ἐπιστολῇ λέγει, τὸ ἀγραφον ἔθος, ἡγουν ἡ συνήθεια νόμου δύναμην ἔχει διὰ τὸν ἀπὸ ἀγίω, ἀνδρῶν τοὺς θεσμοὺς ἡγουν τοὺς νόμους ἡμῶν παρεδόθησαν.</p>	<p>Tot ast-fel este și textul Manuscriptului Bibliotecii Seminariei. Se ved numai rori ortografice ca deosebire. Apoi au itații pe M. Vasilie, pe Mateiu (Vlastar) și pe Armenopol pe margine, lucru ce este exact și în Indreptarea Legii, cu singura deosebire că are și pe Fotie.</p>	<p>Marele Vasilie grădește într'o epistolie ce au trimes către Diodor. De obiceiul nel nescris, adecă obiceiul legii are putere, pentru că tocmitirile adecă legea s'au dat noue de la omeni sfinți. Unde nu e lege scrisă, acolo trebuie să păzim obiceiul locului. Iară de nu va fi nice obiceiul, trebuie să urmăim întrebărei de acel lucru, iar de nu vom afla nici cu întrebarea de acel lucru, atuncea trebuie să socotească bătrânii, cum vor putea tocni.</p>
<p>Ὅπου δὲν εἶναι νόμος γεγραμμένος κάμνη χρεια νὰ φυλασσωμεν τὴν συνήθειαν τοῦ τόπου. Ἄν δὲ καὶ συνήθεια δὲν εἶναι, κάμνη χρεια νὰ ἀκολουθοῦμεν τὰς ὑποθέσεις ὅπου γίνεται ἡ ζήτησις, ἀμὴ ἂν δὲν ἔχωμεν παρόμοιαν ὑπόθεσιν εἰς ἐκείνην τὴν ζήτησιν ὅπου ζητεῖται, ἡ ἀπόφασις τῶν Γερροντων καὶ τῶν περισσοτέρων ἀξίζει.</p>		

Manuscriptul meu.	Al Seminariu'ui.	Indreptarea Legii.
<p>Λέγει γὰρ καὶ ὁ Ἀρμενόπουλος, Ἡ παλαιὰ συνήθεια ἀντι νόμου φυλάττεται.</p>		<p>Grăește și Arme-nopol: că obiceiul vechiū în loc de lege să socotește și se ține. Aicea putem observa chiar și greșala traducătorilor, redând sensul cuvântului ζήτησις cu întrebare, pe când în text are sens de cercetare în proces, discuție, etc.</p>
<p>Cap. V. Περὶ Πατριάρχου ὅτι εἶναι εἰκόνα Χριστοῦ καὶ πότε ἐδόθη αὐτοῦ νὰ χειροτονῆ τοὺς Μητροπολίτας.</p>	<p>Cap. V. Περὶ τοῦ πατριάρχου ὅτι εἶναι εἰκόνα χριστοῦ καὶ ὅτι ἐδόθη νὰ χειροτονῆ τοὺς Μητροπολιτάδες In restul textului conținutul este acelaș, dar în o limbă cu totul stricată.</p>	<p>Titlu. Pentru Patriarhul, că este obrazul lui Christos, și când i s'aū dat se hirotonisacă Mitropoliți. (Glava 5).</p>
<p>TEXT.</p>		<p>TEXT.</p>
<p>Ὁ Πατριάρχης εἶναι τοῦ χριστοῦ εἰκόνα, ζῶσα ἔμψυχος, ἔσσοντας ἐν εαυτῷ νὰ ζωγραφεῖ τὴν ἀληθεῖαν δι' ἔργων καὶ λόγων.</p>		<p>Patriarhul este a lui Christos obraz viū însuflețit, fiind întru dânsul scrisore vie adevărată, pré în lucru și pré în cuvânt. Și iară cum să scrie, drept îndreptând cuvântul lui D-zeu cel adevărat.</p>
<p>Ἐπεδωκαν οὖν αὐτῷ οἱ τῆς Δ συνόδου πατέρες νὰ χειροτονεῖ τοὺς Μητροπολίτας, ὅτι πρότερον ἐχειροτονούντο ἀπὸ τῶν τῆς ἐπαρχίας ἐπισκόπων. Καὶ τοὺς Ἀρχιεπισκό-</p>		<p>Dat-aū adecă Patriarhului părinți de la al patrulea sobor să hirotonisacă Mitropoliți. Că mai înainte să hirotonia de Episcopii de în Eparchia lor. Și pe Ar-</p>

Manuscriptul meū.

Al Seminarului

Indreptarea Legel.

πους ὁ πατριάρχης τοὺς χειροτονεῖ. Καὶ Μητροπολίται μητροπολίτην χειροτονεῖ μετ' ἐπιτροπῆς τοῦ πατριάρχου. Καὶ ἐπίσκοπος ἐπίσκοπον χειροτονεῖ μετ' ἐπιτροπῆς τοῦ μητροπολίτου.

Acéstă pericopă și tot capitulul este tradus cuvânt cu cuvânt, în cât nu rămâne nici o îndoielă că de felul acestui Nomocanon a fost acela după care s'a tradus Indreptarea Legel.

hiepiscopit Patriarhului hirotonește. Și Mitropolitul pe Mitropoliți hirotonește, cu rândufala Patriarhului. Și Episcopul pre Episcop hirotonește cu rândufala Mitropolitului

Observ chiar greșeli de traduceri din cauza neînțelegerii sensului cuvintelor așa: *ὡς ζογραφεῖ τὴν ἀλήθειαν* — traduce: *scrisore vie adevărată*, în loc de: se reprezintă adevărul prin fapte și cuvinte. *Ἀποῖ: Καὶ τοὺς Ἀρχιεπισκόπους ὁ Πατριάρχης τοὺς χειροτονεῖ*—și pe Arhiepiscopii Patriarhului și hirotonește, iar nu: și pe Arhiepiscopii Patriarhului hirotonește, etc.

Capt. XXII. Περὶ ἱερέως ἔαν ψευδομαρτυρήσῃ ἢ ἐναντιοθῆ τὴν ὑπογραφὴν του.

TEXT.

Ἐάν ἱερεὺς ψευδομαρτυρήσῃ εἰς πράγματα, ἢ γουον εἰς ἀμπέλια ἢ εἰς ὀσπήτια ἢ εἰς ροῦχα ἢ εἰς φλωρία ἀργεῖται τῆς ἱερωςώνης

Capt. XXII. Περὶ ἱερέως ἔαν ψευδομαρτυρήσῃ ἢ ναντιοθῆ τῆς ὁμολογίας αὐτοῦ.

TEXT.

Ἐάν ἱερεὺς ψευδομαρτυρήσῃ εἰς πράγματα κληνητὰ ἢ ἀκλήνητα, ἢ ἀμπέλη, ἢ χωράφια ἢ φωρία, ἢ ὀσπήτια καὶ ὡσα τοιαῦτα....

Glava 25. Pentru preotul de va mărturisă strâmb sau va prinde tagă de iscălitura lui.

TEXT.

Preotul de va mărturisă strâmb dăn niscare lucrure, adecă dă vie, sau de moșii sau de case, sau de haîne sau de galbeni

Manuscriptul meū.	Al Seminarului.	Indreptarea Legel.
<p>χρόνους τρεῖς καὶ νὰ καθέξεται εἰς μοναστήρι, εἰ δὲ καὶ μαρτυρησῆ κατὰ τινος, ὅπου νὰ γένη βλάβη εἰς τὸ σῶμα, ἤτοι εἰς τὸ κορμὴ τοῦ ἀνθρώπου, ἢ νὰ χασῆ τὴν ζωὴν του. ἢ ἀπὸ τὰ μέλη του νὰ καθήρεται παντελῶς τῆς ἱερωσύνης. Καὶ οὕτω παιδεύονται καὶ οἱ ἄλλοι κληρικοὶ ἐαν ψευδομαρτυρήσουν. Ast-fel se continuă textul complet până la finele capitului. In manuscriptul meū Glavele 23 și 24 sînt contopite în un singur capitol X X I. Ast-fel se restabilește seria capitulilor.</p>	<p>De și capitulile corespund, dar acest nomocanon este defectuos ca conținut și de ne'nvidiat ca ortografie și limbă. Cu toate acestea este lucrat tot după acest metod.</p>	<p>să opréște de preoția lui trei ani și să se ducă să șadă la mănăstire. Iară de va mărturisi asupra cuiva, ca să i se facă stricăciune la trupul omului, sau să i piardă viața sau de în trupul lui ceva, atunce să i se ia popia de tot, așisderea să se pedepsască și alți clerici de vor mărturisi strâmb. Dacă capitulile nu corespund, cauza este că Glava 6 este luată din dispoziții împératești și nu din Nomocanon, precum și Glava 11.</p>

După câte texte am adus și din diferite locuri, urmăză că cetitorul pôte fără îndoială a'și forma prin sine convingerea, că *Indreptarea Legel*, publicată în Românește la 1652 și tipărită la Târgoviște sub Mitropolitul Ștefan, este tradusă nu după Nomocanonul lui Manuel Malax, care'i scris în limba bisericească bizantină, ci după un alt Nomocanon lucrat probabil tot după metoda lui Malax, dar în limba apla grecească, adică în limba vorbitore. 'Mi întăresc convingerea mea pe monumente positive, pe manuscrite vechi de drept Bisericesc ce ni s'aũ conservat și care, cum am vedũt, ne dau probe textuale necombătute. Intre Manuscriptele de Drept Bisericesc, cel mai apropiat și ca text și ca conținut este acel ce i proprietatea mea. Vom vedea ce vom mai descoperi cu timpul.

Nomocanóne din Biblioteca Muzeului Național, București.

III) Nomocanon formatul 4^o nenumerotat, în limba vulgară greacă. La început lipsește scara până la Nr. 160. La fine iarăși incomplect, cuprinde la scară 591 de capitule, iar la fine lipsesc capitulile de la 270 înainte. Scrierea este de la finele secolului al XVI-le.

Pe el citesc notele următoare :

1773, Ιανουαρίου 10. Κάμου ὑπάρχει Ἰλαρίον Ἱερομονάχου Ὁυγγουρέου.

1773, Ianuare 10. Este și a mea Parion Ieromonahu Ungureanu.

Apoi: 1737. Μηνὸς Ἰουνίου ἐμβῆκαν οἱ Νέμτζοι εἰς τὸ Κομπολοῦγγι καὶ εἰς τὸ Ἰούλιον ἦλθαν εἰς τὸ Βοκουρέστι καὶ ἔφυγαν οἱ Βουκουρεσταιοὶ, καὶ τὸ Βουκουρέστι ἔμεινεν ἔρημον, καὶ ὁ Ὑψηλότατος Αὐθέντης ἔφυγε Ἰουλίου εἰς τὴν πρώτην εἰς τὸν Δούναβον ποταμὸν, μετ' ἐπιτα ἦλθε Μεσεφόροι καὶ Τοῦρκους πολλοὺς καὶ μετὰ Πασα, τὸ ὄνομα τοῦ Ἡμπραῖμ. Ἡμέρα Πέμπτη ὥρα τρίτη καὶ κάρτω τῆς ἡμέρας 1738 Μηνὸς Μαΐου 31. Ἐγυνε σησμός μέγας εἰς τόσον νὰ εἶπω ὅπου ἔπεσεν καπνοδόχοι καὶ καυπάναις, καὶ ἔλεγαν οἱ παλαιοὶ πῶς δὲν ἐνθυμοῦται, μὴ δὲ ἔγινε τέτοιος σησμός. Ὅστερ κα μετὰ τοῦτον τὸν Μῆνα ἔγινε θανατικὸν μεγαλότατον. Ὁ παρὼν Νομοκ. εἶναι τοῦ ἀγίου Καθηγουμένου Πριδιάνου Κ. Κ. Ἰλαριῶν, ἐκ Κόμης Περνιάγκο, ὧ καὶ ἀφιερῶθη. Ἐγράφει δὲ δι' ἐμοῦ τοῦ ἀναψιῦ αὐτοῦ Ῥήγα καπιτάνου, υἱοῦ Γεωργίου. 1782, φερουαρίου 15.

1737 Luna Iunie aŭ intrat Nemțiil în Câmpu-Lung și în Iulie aŭ venit în București și aŭ fugit Bucureșteniil și Bucureștiil a rămas deșert și Prea înalțatul D omn a fugit la 1 Iulie la rēul Dunărea. După aceea aŭ venit Meseferil și Turcī mulți și cu Pașă numele lui Ibraim. In ziua de Joī la 3 ore și un pătrat din di 1738 în Mai la 31, s'a făcut cutremur mare, în atâta încât dic că aŭ cădūt coșurile caselor și clopotnițele și spuneaŭ bătrânii că nu'si aduca minte și nici a fost asemenea cutremur. Apoi după această lună a fost mortalitate fôrte mare. Acest Nemoca-

non este al sf. Egumen Pardianu D. D. Ilarion din localitatea Perniango căruia s'a și afierosit. S'a scris de mine nepotul lui Riga Capitanu, fiul lui Gheorghe. 1782 Februar 15.

Valórea literară a acestui Nomocanon constă în acésta: că este din seria acelor ce se potrivesc în text cu Indreptarea Legei nóstre și că este unul din cele mai vechi, de și incomplet.

IV) Alt Nomocanon în 4^o complet și bine conservat. Este scris la 1610, după cum ne convingem din însemnarea următoare pusă de prescriitor la finele manuscriptului.

Ἐτελεώτη τὸ παρὸν Νομοκάνονον διὰ χειρὸς ἐμοῦ Μακαρίου τοῦ χορτάτζη καὶ νέου μαθητοῦ εἰς τὴν μονὴν τοῦ ἁγίου ἔνδοξου μεγαλομάρτυρος Γεωργίου τοῦ Ἀρσάνη ἀχι, Μηνὶ Μαΐου ιθ. Ἡμερᾶ Σαββάτω.

S'a terminat prezentul Nomocanon de mâna mea a lui Macarie Hortatzi și nou ucenic în sfânta Monastire a prea gloriosului martir Gheorghe Arsăni 1610, luna Mai în 10. ziua Sâmbătă.

Dupé acéstă notă urméză următórea frasă, pe care o întâlnim tradusă în românește de mulți traducători Români, mai ales în imprimatele Mitropolitului Ungro-Vlahiei Antim. ὡσπερ ξένοι χαίρονται ἡδεῖν πατρίδα καὶ οἱ θαλαττεύοντες ἡδεῖν λιμένα, οὕτω καὶ οἱ γράφοντες ἡδεῖν τὸ τέλος.

Acest manuscript cuprinde tóte capitulile din Indreptarea Legei Târgoviștene, și dacă nu s'ar ținea samă de înterpunerea legislației lui Vasilie Lapu Vodă în Indreptarea Legei, atunci s'ar potrivi exact și numerarea capitulilor. Tot numai în acest manuscript am constatat până acum, că se află citațiile complete ale autorilor orî Sinódelor și Sf. Părinți, de unde au împrumutat materialul scriitorii de Nomocanóne. Câte odată citațiile în Indreptarea Legei sînt greșite, sau lipsesc; pe când în acest manuscript sînt complete. Spița de rudenie nu o are dezvoltată cu figuri și nici la espunerea catalógelor deferite sub deosebiți Imperatorî Bizantinî asupra existenței și ordinei

șederei Mitropoliților de sub Patriarhatul Constantinopolitan n'are nimic mai amărunit despre noi Români, ci numai enumeră la Nr. 70 Ungrovlahia și 71 Moldovlahia. Acesta însă că scriitorul nu cunoștea aceste locuri și nici a scris Nomocanonul său de cât pentru Orient. La urmă mai cuprinde niște reguli foarte severe asupra monahismului—un ascetism complet. Scrisoarea este lisibilă în acest manuscris, dar numai pentru cei ce sunt deprinși cu paleografia, pentru că uséză foarte des de scurtări, aprópe la fie-care cuvânt

V) Un alt Nomocanon în 4^o scris în Ungrovlahia pe la finele secolului trecut, și care cuprinde tot materialul celor două anterióre, ce le-am descris, conține 276 de capitule.

VI) Apoi un alt Nomocanon sub titlul: Νομοκάνονον πάνυ πλουσιώτατον εκκληλεγεμένον υπό πολλών Θεοφόρων Πατέρων—Nomocanon prea bogat cules de cătră mulți Părinți purtători de Dumneșeii. Acest Nomocanon cuprinde capitulele de la 277—380 și tratează despre datoriile Confesorului și obligațiile confesatului și despre un număr foarte însemnat de cestiuni privitoare la cult, post, sərbători și alte servicii rituale, extrase făcute din canónele Sf. Ioan Pusnicul, comentatorii canónelor: Balsamon, Zonora și Aristen, și în fine din Sf. Părinți mai posteriori. Apoi de la capitulul 381—510 tratează despre datoriile monahilor și ale monahielor, despre Ieromonahi, Ierodiaconi și diaconese. De la capitulul 511—694 tratează despre laici și în special despre gradele de înrudire oprite de Biserica Ortodoxă, datoriile și raporturile între părinți și fii, servi și stépâni și un număr însemnat de cestiuni din dreptul civil Bizantin. În fine de la capitulul 651 s'ar fi tratat în special modul de corespondență între diferitele grade Ierarhice până la 679, dar această parte lipsește ca ne transcrisă. Nomocanóne de felul acesta aũ fost în uz în Orient mai ales după căderea Constantinopolului, când tótă judecata și civilă și Bisericescă era sèvresită de cătră Episcopi Eparhiilor din Imperiul Otoman. Aceste Nomocanóne aũ avut trecere și la noi în

secolele trecute, mai ales pentru că conținea deslegări la un număr prea considerat de cestiuni mixte, și care se judeca de Biserică.

Scrierea din manuscris este grea de citit, de o singură mână, și scrisoarea cursivă și corectă. Manuscrisul ne-complect.

VII) Acest manuscris este numai o parte din Sintagma lui Iacob Arhimandritul din Ioanina, începând cu litera K. Așa dar este volumul al II-lea din amintita Sintagma. Unde va fi volumul întâi? Manuscrisul este în folio și cuprinde paginile de la 513—1292. Scrisoarea este foarte lisibilă și corectată, dar executată de mai mulți prescriitori, și nu este mai veche de jumătatea secolului trecut. În catalogul Mitropoliilor și Episcopiilor citesc în acest manuscris la pag. 1268: Ὑστερον ἐγένοντο καὶ ἐν τῇ Οὐγγροβλαχίᾳ οἱ δύο Μητροπολίται καὶ ἐν τῇ Μολδοβλαχίᾳ. Καὶ ὁ μὲν εἰς ἔχει τὸν τοπὸν τοῦ Σάρδεων καὶ ἔξαρχος λέγεται πάσης Οὐγγροίας καὶ Πλαγινῶν, ὁ δὲ ἕτερος λέγεται Μητροπολίτης τῆς κατὰ τὸν Σευερῆνον καὶ τὸν τοπὸν ἐπέχειν τοῦ Ἀμασίας. Καὶ ἐν τῇ Μαυροβλαχίᾳ ἕτεροι δύο. Καὶ ἐν τῇ Γαλήτζῃ ἧτης εἶναι μέρος τῆς Μικρᾶς Ῥωσσίας.

Apoi s'a făcut și în Ungrovlahia și în Moldovlahia. Și unul ține locul celui al Sardelor și se ține Exarh a tótă Ungaria și Plașurilor, iar cel-lalt se ține Mitropolit de Severin și ține locul celui al Amasiei și în Mavrovlahia alți doi, și în Galiția, care este o parte a Rosiei mici.

Acastă parte din Sintagma lui Iacob Ioanitul este foarte bine conservată.

G. E.



TIPICUL IN BISERICA ORTODOXĂ.

Acum de curând a apărut în tipografia Patriarhatului de Constantinopol o nouă ediție de tipic, întocmit de o comisiune numită de oficiul patriarhatului și care s'a publicat în 1888. Fiind-că acest tipic este aprobat de Sinodul Marelui Biserici din Constantinopol, de aceea el poate servi și în Biserica noastră ca carte, după care să se urmeze dilnic așezarea rânduelilor bisericești. Prin acesta s'ar suprima unele nepotriviri în așezarea ritualului de pe la unele locuri și Biserici din Regatul României și s'ar menține și unitatea represintărei Cultului cu tot Ortodoxismul. Noi Români pe timpul predominării Slavismului în Biserica noastră națională am întrebuițat și tipicul tot în Slavonește. Apoi fiind-că atât ritualul bisericesc cât și învățăturile tipicale, fiind în limba străină și ne'nțeleasă de clerul național, nu le pricepeaș, pentru aceea și rânduelele bisericești se așezaș, Dumnezeu mai știe cum, după priceperea și bunul simț al clericului. Cea întâi încercare de a romanisa cultul la noi a fost, de a se imprima tipicul în românește. Așa știu, că de și Mineile se imprimă încă la Buzeu tot în slavonește, tipicul din ele și Vietele Sfinților sânt în românește.

Așa se întâmplă și cu Liturghia lui Cantacuzin, imprimată la Buzeu, textul este slavonesc, iar tipicul românesc, pentru a ști ce trebuie să facă clericul român, ce numai

pricepea pe atunci slavonește. Tot așa se întâmplă și cu cartea lui Ștefan Mitropolitul, intitulată *Mistirio* sau *Sacramentsa* și două din cele șapte taîne etc. etc. Se înțelege ușor că clericii noștri, preoții și cântăreții ne știind slavonește, fiindcă nu era ca limba lor de neam, nu știa, nu se pricepeau cum trebuia să așeze servirile ȕilnice în Biserică. Șapoi nici Ierarhia n'avea ce le face, pentru că nu le putea pretinde știința unei limbi străine, ci cel mult să mulțamea cu aceea că știea ceti slavonește. Iată ce citesc în introducerea *Psaltirei* din 1651, imprimat de Ștefan Mitropolitul din Scaunul Belgradului, sub Gheorghii Racoti al II lea :

„.... Pentru aceea se arată luminat și aieve dintru acestea din tóte, că rugăciunile dintr'adunări, încă și dintr'alte locuri, liturghiile, rugăciunile și cântările și alte slujbe Dumneșești, numai ce-s în deșert în limbă străină, celor ce nu o înțeleg, și înaintea lui Dumneșeu încă nu-s voite, care-s în limbă străină și nu le înțeleg și cu vină săvor păgubi cei ce slujesc slujbă D-șească în limbă străină, ne înțelegând'o, cum fac Popii de Rîm, și cei bărbați leneși și patêri, ce se chiamă părinți și dēsvestāvnicii și călugărițe, care nimic nu știu carte, și încă cântă : Tatăl nostru și Ave Maria și psalomii în limbă străină, fără de tótă știința, aceea s ca gaițele și ca pāsērile care-s fără de tótă știința și încă vor ca se grăiască ca și omul, așa și acei ce grāesc în limbă străină neînțelegând'o“. Acest loc stigmatiază puternic obiceiul, abuzul de a se celebra serviciile religiunii creștine în altă limbă de cât aceea înțelegă de popor, fiindcă pentru el și în favórea lui se face, comform hotărârei Bisericei Ortodoxe. Pentru acest cuvânt și Șerban Cantacuzin Vel Paharnic imprimând : „Sfânta și Dumneșeasca Liturghie“ în timpul lui Constantin Basarab la Buzeu, în 1702 prin ostenéla lui Mitrofan, Episcopul de Buzeu, ne putend introduce de odată tótă Liturgia în limba Romānească, lasă textul slavon, dar introduce în ea în romānește, serviciul de la Duminica popārīrei Sf. Duh, rugăciunile împărțāșirei etc. etc. și tot tipicul, pentru care spre a se

justifica față de óweni nătingi ai timpului iată cum se exprimă: „..... Care (Liturgie) acum de nou s’au tipărit și în lumină s’au dat, întru folosul tuturor preoților și diaconilor, ca se pótă prea lesne a sluji cum *se cade pre rânduiala ei*, din izvódele grecești tipicul pre limba românească. Scos și întocmit din porunca și osírdia împreună și tótă cheltuiala Jupân Șerban Cantacuzin Vel Paharnic“... De aceea să constată evident, că preoții noștri neștiind slavonește, nu pricepeau regulile tipicului și dar *sluja nu cum ce cade liturghia pre orânduiala ei*. Mai lămurit se exprimă Mitropolitul Ștefan în cartea citată mai sus, la (Predoslovie) Precuvântare: „..... *Nu cum au fost până acmù slovenește tipicurile, carele nu le pot ști cinstiti și cucernicîi preoți pentru nesabuiala lor*, ce tot românește tóte, tot pre rînd, carele lesne într’alte Molitfelnice nu le veți fórté afla, căci că socotînță și usárdie când au scris, atáta a pune n’au vrut întru Sfintele Taîne...“ Apoi mai la vale dice: „.... Drept aceea decă vremea ce se rêsipêște și se gonêște de se sparge întunerecul cu înorarea ceții și a păclei neștiinței méle, de am mai dres rânduialele și le-am prepus românește ȃic, pentru aceea nu se cade vouê dreptilor méi fi ai provoslaviei să vê imponcișaiți și să vê scrăbiți împotriva păstorului vostru...“ Să vede că Mitropolitul Ștefan avea un partid oposant din cler, ce nu vedea cu ochi bun—li se părea că pierе sfințenia religiei, dacá va ceti preotul românește în Biserică—direcțiunea sa de a întroduce limba Română a Țerei în serviciul Bisericeii, ci preferau se pronunțe cuvinte secide sens, învêțate pe dinafară, numai să nu fie românești. Când este vorba de tipicuri, apoi fiind—că nu știeau preoții Români ce spune pe slavonește, ei puneau rânduielele bisericesti după obiceiú orí cum se pricepeau. Acésta a urmat până când încetul cu încetul s’au prefăcut tipicile în cărțile de ritual pe românește și s’au imprimat și aparte tipice în limba Română; dar acésta s’a întâmplat pe la finele seculului trecut și începutul acestui present, când s’au imprimat ti-

pice românești. Fiind-că tratăm despre o nouă ediție de tipic, nu este rău cred să vorbim pe scurt și despre vechimea rândueleur Bisericești, cum și de autorii ce s'au ocupat în special în Biserica noastră Ortodoxă cu așezarea serviciilor în sfânta noastră Biserică. Despre această însă numai ocazional. Tóte părțile principale a le rânduelei Liturgiei și rugăciunile cu speciile lor cum și cetirea din Sânta Scriptură se cântău în Biserică din tótă vechimea. La început Creștiniî întrebuințău mai mult cântări psalmodice de cât imnologice. Erau însă în uz în seculul al IV și odele, imne imprumutate din Vechiul Testament și care se conlegaú cu psalmii. Imnologia a luat estindere mare prin seculul al VI-le și s'a desevêșit pe timpul Sf. Ioan Damaschin. De la acest timp s'a lășit odele spirituale și a predominat rânduiala cântată și prin bisericile de la sate. În vechime cânta tot poporul, ca și în Sinagoge ebraică. Incepea unul cântarea ș'apoi îi urma poporul, de unde ni-au rămas cuvintele *ὑποψάλλειν* și *ὑπακούειν*. Pentru a nu se furișă în Biserică cântări ereticești, Sinodul din Laodicia în canonul al XV hotărâște: „Nu se cuvine peste psalții canonici, cariî se sue pe Amvon și alții se cânte în Biserică din deftere“. Pe timpul Impêratului Iraclie s'au numit 25 psalți pe la Biserică, 160 de ceteți și 70 de ipodiaconî. Cu timpul Biserica s'a împodobit cu ómeni docti și devotați ei de la cariî ni-au rămas tot materialul ritualistic în Biserică, și care cunoscut și bine studiat este un întreg curs teologic. Marele Atanasie și marele Vasilie saú ocupat mai cu samă cu disciplina bisericescă, de aceea de la ei avem mai ales rugăciuni. Ceî trei mari Ierarhi ni-au lăsat ritualul și rânduiala Liturgiilor ce se conservă până astă-zi în Biserică. Imnografi: notăm pe Sfinții Efrem Sirul, 378, pe Grigorie Teologul, pe Ioan Crisostom; pe Cîril al Alexandriei, pe Proclu 447, pe Anatolie Patriarhul Constantinopolului, pe Roman, Timoteiú Patriarhul Constantinopolului, pe Sofronie Patriarhul, pe Andrei al Critului 713, pe Gherman Patriarhul 740, pe

Ioan Damaschin, pe Cozma, pe Teodor studitul etc. etc. Ast-fel din timpurile vechi și până în present nu se întreprumpe șirul imnologilor în Biserica Ortodoxă, în cât compunerile lor tôte formează o bună bibliotecă. In Biserică însă nu se întrebuintază de cât acele admise de universalitatea Bisericeii, pôte însă o Biserică particulară să sêvêrșască serviciile speciale, când evenemintele religioase o îndreptățesc la așa ceva. Pentru ca în Biserică să se păzască cea mai strictă ordine în succesiunea serviciului și cea mai mare disciplină în executarea servirei, toți imnologii însemnău în compunerile lor locul ce trebuie să ocupe scrierea lor la cutare sau cutare serbare și timpul când trebuia executat acel ritual; apoi modul executărei ori ehcul (glasul) după care are a se cânta. Acest produs al Sf. Părinți cu timpul îmulțându-se era foarte îngreuitor pentru cântăreți de a ținea neschimbată ordinea ritualului. De îngrijire să nu lese ceva afară și care ar fi jignit simțul lor religios și le-ar fi îngreuit conștiința morală pôte ar fi uitat ceva din ritual; această cerință a nevoit pe ômenii cunoscători în serviciile bisericești de a scrie anume cărți, care se conție numai chipul așezărei rândueleur bisericești în tôte ȃilele de peste an. Acestă trebuință a mai provocat o și obiceiurile rēle ce se întrodusesese în bisericile de prin sate, unde neștiind rândueleur, sêvêrșău serviciile bisericești în mod arbitrar. Cea întâi Biserică ce nă-a lăsat înscris chipul așezărei rândueleur bisericești este Biserica Patriarhală din Ierusalim. Apoi cu acel material scris a întreprins o lucrare desêvêrșită și foarte pe larg sfântul Sabba Studitul. După acesta manuducându-se și alți mari Ecclesiarhi ai Monastirelor, cu deosebire din Sântul Munte Aton și Sf. Munte Sinai, au scris mai multe manuale de felul acesta. Norma însă li-au fost Tipicul Sf. Sabba. Acest tipic este tradus în Românește și imprimat în Monastirea Neamțului în seculul nostru. Greutatea de a se aplica ad-litteram în tôte Bisericile Tipicul Sf. Sabba provine de acolo, că el l'a compus pentru Chinovii și Mo-

nastirii, așa că spre a-l practica orî a se conduce de prescripțiile lui în serviciu și a ținea sémă și de estinderea imnologiei, este cam greu și cu anevoe, pentru că ar trebui a sta mai tótă ȕiua în Biserică. Pentru acest cuvênt acest tipic să aplică mai mult în societate când sînt sêrbători mari de ale Sfinților și Impêrâtești, iar pentru serviciul ȕilnic, Biserica Mare din Constantinopol a editat la 1685 unul mai pe scurt. În seculul nostru Constantin Savopul, Protopsaltul Marei Biserici a editat două ediȕii de tipic mai pe scurt, după cum se obicînuêște serviciul în Patriarhatul de Constantinopol. Acest tipic s'a tradus și Românește și imprimat în București sub reposatul Mitropolit Nifon. Acum Biserica Mare în 1887 a format o Comisiune specială, care să se ocupe ca regularea difinitivă a tipicului. Acest tipic s'a aprobat de Sinodul din Constantinopol și s'a imprimat în 1888. Creȕând că fac un serviciu ómenilor bisericești, făcêndu-le cunoscut editarea acestei cărȕi primită de întreaga Biserică, am tradus raportul Comisiunei și aprobarea Sf. Sinod Patriarhal și le da vom publicității în numêrul viitor al Revistei când voiu publica, după acest nou tipic și serviciul ordinar al Duminicei, spre a se vedea însemnătatea lui.

C. E.



APOLOGIA SCIINTIFICĂ.

(Urmare).

CAP. X.

§. 1.

Istoria omului : starea primitivă a omenirii ; învătătura credinței.

[. Cunăstem natura și origina omului. Este o creatură nemijlocită a lui Dumnezeu ; este compus din corp și suflet spiritual. Sufletul omenesc este un principiu substanțial, raționabil și liber, esențialmente deosebit de corp cu care este unit personal, independent de materie în operațiunile sale mai înalte, neputând să fie rezultatul unei simple evoluțiuni biologice, nici chiar un organism viu, înzestrat cu sensibilitate conscientă ; nu poate fi rezultatul unei simple evoluțiuni a corpurilor brute.

Omul ocupă un loc aparte în lumea divisibilă și profund divizată a ființelor vii, pentru că singur este cu minte și liber ; pentru că singur, mulțămită rațiunii și libertății sale, poate să reflecteze, să creeze o limbă convențională, să inventeze, să progreseze ; pentru că numai el cunăște esența lucrurilor, adevărul, binele, frumosul, universalul, absolutul, precum vom vedea.

Trebue să căutăm și să determinăm acum condițiile în care a apărut, pe glob, această ființă extraordinară. Ce învață credința, ce învață știința privitor la istoria primului om, privitor la istoria primitivă a omenirii?

Două întrebări capitale resumă și domină istoria omului preistoric:

1° Starea primitivă a omenirii fost'a ca o stare sălbatică?

2° Ce trebue să cre dem de anticitatea speciei omenești? Aceste două probleme au luat în timpul din urmă proporțiuni mari; dificultățile aparente, obiecțiunile, neînțelegerile ce le-au provocat sunt de acele care pot să turbure sufletele credincioșilor, care deconcertează foarte lesne, când nu sunt în de ajuns de studiate. Soluțiunile sunt cu toate acestea foarte lămurite și raționale; le vom espune în două capitole deosebite.

Și mai întâi în ce condițiuni a apărut omul pentru prima oară pe pământ? ce învață credința creștină în privința acésta?

Până acum și pe câtă vreme a fost vorba numai de universul material și de formațiunea sa, de origina și dezvoltarea vieței, prescripțiunile credinței au fost reduse la espresiunea cea mai simplă; au constat într'o singură dogmă; crearea *din nimic*; acțiunea indefinită a cauzelor secunde, opera de formațiune saă de dezvoltare (opus distinctionis), fiind lăsată întrégă liberelor cercetări ale științei. Dar îndată ce e vorba de om, de ființa raționabilă și liberă, chipul lui Dumneșeu, învătătura revelată devine mai înțelėsă, mai lămurită.

De sine omul este muritor. Natura sa curată în privința acésta este asemenea cu a celor l'alte animale; condițiunea sa *apriori* dacă s'ar putea dice așa, este de a fi supus ca și dênsele la evoluțiunea vitală, la acțiunea puterilor fisico-chimice: de a se nasce, a cresce, a scădea, a suferi, a muri. Propriul corpului său este de a se desface în mormânt.

Dar descoperirea ne învață, că primul om, că prima pereche de ómení fu creată într'o stare *preternaturală* ¹⁾, adecă cu privilegií mai pre sus de exigințele stricte ale naturéi sale, că fu crescut într'o ordine superióră, *supra-naturală* ²⁾. Aceste daruri gratuite ar cuprinde—cu dreptatea originală—nemurirea, cunoștința a tot ce ar trebui să știe spre a ímplini destinata sa. afară de réul físic (durere, etc.) și de réul saú disordinea morală (concupiscența-pofta). După un timp de încercare, trebuia să între în profesiunea fericirei eterne și să se bucure de vederea prea fericită a lui Dumnezeu.

Omul abuză de libertatea morală, care i s'a fost dat pentru a atinge ținta acea gloriósă; el se revoltă contra Creatorului. Mórtea spirituală fu o consecință a acestei căderi originale; mórtea naturală cu tóte precedentele și ceea ce e însoțește—munca, suferința, lupta pentru existență, etc,—acésta-í fu pedépsa. În ceea ce privesce viața sa materială, omul deveni de atunci asemenea cu cele lalte ființi. De la condiția preternaturală și cu totul excepțională ce i s'a prescris, se pogorí la condiția ordinară a ființelor vii, a animalității. Fu o decadență profundă puténd să conducă répede, mai ales din punctul de vedere al civilizației industriale, la starea de sălbătăcie cea mai de jos.

§. 2.

Istoria primilor ómení: revelațiunile științei preistorice : — armonia între sciință și credință.

Ce învață știința antropologiei positive despre începutul omenirei? Un adevér căștigat, de care am vorbit, este unitatea speciei omenești. „Grupele omenești, orí cât de

(¹ *Preternatural* : daruri superióre trebuințelor stricte ale naturéi omenești, dar ne făcându-o să între într'o ordine superióră.

²) *Supranatural* : comunicațiunii divine trecénd mult peste trebuințele subiectului, cărúia i s'a încredințat, dar ne fiind afară de aptitudinile sale (Schradler. De tripliei ordine)

variate ar fi său ni s'ar părea, sunt rase de una și aceeași specie și nu de specii diferite... Puțini savanți adeverați, de bună sémă vor refusa de a nu admite acest punct de plezare; ei vor concluda cu Linné, Buffon, Lamack, Cuvier, Geoffroy, Humboldt, Müler, că toți ómenii sunt de aceeași specie, că este numa o singură specie de ómenii ¹⁾.”

O a doua certitudine căștigată este deosebirea esențială care desparte pre om de animal. Am espus acest adevăr fundamental, sprijinindu-ne pe o mulțime de fapte saũ de fenomene riguros determinate, și fără să părăsim metódu științific. Un mijloc între cele două regnuri n'a putut să existe; nici nu póte fi conceput, pentru că rațiunea, facultate caracteristică, indivisibilă, puternică, este saũ nu este, *non datur medium*. Decí, specia omenescă, recunoscută de știință una, la punctul seũ de plecare, era tot ce trebuia și putea să fie în sine și prin natura sa proprie. A fost decí un om, o singură păreche de ómenii, esențialmente deosebită de animal, ca și omul actual mai favorizat și civilizát.

Datele observațiunei și ale experienței ca și deducțiunile metafisice, merg de sigur péné aici, dar se opresc. Nici una din științele antropologice saũ preistorice nu știe nimic, și nici nu va ști mai mult ca știință, și în virtutea metódelor care-i sunt proprie, despre condițiunea intelectuală saũ morală a *primului om*, despre darurile sale, privilegiile preternaturale saũ supranaturale, acésta este evident. Numai credința póte să luminețe asupra acestor probleme pe care le póte presimți filosofia naturală; cunós-cem deja răspunsul științei pozitive: *Nu știu; ignoramus, ignorabimus*.

În rezumat conclusiunile științei, se unesc cu învătătura credinței privitoare la existența primului om, cu adevărat om, a unei prime părechii cu adevărat omenescii. Și de îndată ce este vorba a determina condițiunile în care acéstă primă păreche omenescă a apėrut, știința tace.

¹⁾ De Quatrefages, *l'Espece humaine*; conclusia la cartea I-a

Deci în privința acestui punct particular și principal, nu este și nu poate fi nici un conflict.

Să trecem la partea a doua a problemei: după primul om, cei d'întei ómenii. Este o deosebire principală; nu numai că conține soluțiunea a orîi căreii dificultăți grave, dar permite să stabilim o armonie reală între ceea ce ne spune biblia și faptele constatate științificește. Dacă vom considera pe cel d'ântei om, nu precum a eșit el din mâna Creatorului, ci pre ómenii cei d'ântei, omenirea după cădere, omenirea primitivă înmulțindu-se și răspândindu-se pe fața pământului, ni se oferă o știință nouă și ne face descoperiri însemnate în privința genului omenesc. Apologistul trebuie să fie sémă de dēnsa; trebuie să supue unei critici imparțiale fie care din descoperirile sale, din concluziile sale, trebuie să se siléscă a cunoște totul spre a armoniza.

Póte s'ar dice că arheologia preistorică, paleontologia saú *preistoriea*, este acum o știință în înțelesul strict al cuvēntului? Ar fi greú să afirmăm acésta. Comóra de documente este de sigur fórt bogată, materialul este destul de mult; dar mai trebuie ceva pentru ca să se construiască edificiul; de abea s'a început a se face planul, încă nu s'a pus temelie ce trebuie să o supórtē. Teoriile aventuróse, sistemele preconceptuate, afirmațiunile dogmatice, concluziile premature cresc, să contradic și dispar pe rând.

„Știința preistorică, dice D. de Quatrefages, atinge de odată antropologia, geologia, paleontologia, studiul mineralelor și acel al ființelor organizate vii și fosile. Este întocmai ca un punct în care s'ar încrucișa un mare număr de cai și s'ar întilni călătorii, cari plecând din locurile cele mai dif-rite, ș'ar comunica descoperirile lor¹⁾.”

Acéstă închipuire interesantă și dréptă ne esplică mai bine mersul repede al științei nouē, popularitatea sa cea mare, dar și dificultățile sale prea reale. Cea mai gravă

¹⁾ Hommes fossiles et hommes sauvages. p. 1.

póte, vine de la caracterul său enciclopedic ; ea presupune, cere cunoștințele și aptitudinile cele mai diverse, dacă nu cele mai opuse. Arheologul are neîncetat trebuință de a consulta pe naturalist, care singur este obligat a se dedubla, sau mai bine a se multiplica la rândul, său și după toate mărturiile acestea ale geologiei, ale paleontologiei, antropologiei, arheologiei, să întreabă acum care va fi verdictul definitiv.

Am auzit savanți, devotați acestui gen de studii, întrebându-se cu grije dacă *preistoricul*, n'ar fi condamnat a se învârti în acelaș cerc, a se agita pe loc, fără să pótă atinge scopul suprem a orî ce cercetare, a orî ce cunoștință: certitudinea. Deosebite științi particulare, care-i vin în ajutor, care este cea care-i póte răspunde, de viitor ?

Ore arheologia?— Descoperirile sale se succed cu o monotonie desperată. Cremenea se află multă în colecțiuni, oferind aceluși tipuri de mult timp cunoscute, cu aceluși diferenți și aceluși asemănări, cum este piatra din rîuri și frunzele copacilor. În revistele și cărțile speciale se ved repetindu-se aceluși clișeurî cu regularitatea faselor lunare.

Ore antropologia? — Unele rămășițe fórte rare, cu deosebire craniuri omenești, au fost observate, măsurate și cercetate în tot chipul ; ele au dat răspunsurile cele mai contra-đicétóre, și devin din ce în ce mai mult enigmatice. Sfinxul antic s'ar părea mai lămurit în ceea ce privește o-racolele de cât un craniu preistoric.

În fine póte că geologia ? În adevăr póte că ar trebui să o lăsăm să vorbescă : dar geologii cei mai sinceri mărturisesc nesiguranța lor față cu terenurile pliocene și quaternare, tocmai acele în care caută a se orienta preistoria, mărturisesc mai ales neputința lor, de îndată ce e vorba de chronometru și chronometria geologico-istorică.

La congresul geografic internațional din 1889 (secțiunea etnologică, unul din preistoricii cei mai însemnați, fără să provóce cea mai mică reclamă din partea savantului său

auditoriū, a putut să dică: „Tot ce am aflat de câți-va ani, departe de a lămuri problemele preistorice, le-a complicat mai mult“... Respingem negreșit ori ce ideie preconcepută de scepticism, ori ce încercare de descurajare și vom repeta, în ceea ce privește problema preistorică, ceea ce am spus de problema vieții: *laboremus*.

Primele rezultate metodice permițând a se recunoște în acest haos de fapte, idei și ipoteze, neconținut sulate și mult agitate, au fost încercările de clasificări, clasificări pro isorie, negreșit, ca în ori ce știință ce se naște, dar comode și fecunde când se întemeiază pe baze solide; clasificățiunii multiple ca și aceste baze; iată cele mai principale.

— Clasificațiunea geologică sau stratigrafică întemeiată pe natura terenurilor și pe ordinea superstițiunei lor: timpuri sau terenuri terțiare, quaternare, recente, etc.

—Clasificațiunea arheologică, după tipurile industriale, materia, forma, perfecțiunea relativă a instrumentelor, armelor, podóbe'or, etc. Mai întâi s'au deosebit trei vrâste: a pietrei, bronzului și ferului. Vrâsta de piatră, cea mai importantă din punctul de vedere al studiilor noastre apologetice și doctrinale, a fost sub-împărțită în trei periode: *eolitică* sau piatră lucioasă, *paleolitică* sau piatră tăiată, *neolitică* sau piatră cioplită.

Perioda paleolitică a fost iarăși împărțită în patru epoce, însemnate cu numele unor stațiuni preistorice, unde să pare că domină diferite tipuri caracteristice: Epoca *Cheleénă*, de la stațiunea Chelles (Seine-et-Marne): E. *Musterienă*, de la Moustier (Dordogne): E. *Solutreénă*, de la Solutré (Saône-et-Loire): E. *Magdalenienă*, de la Madeleine (Dordogne).

—Clasificațiunea zoologică sau paleontologică, după speciile animalelor, succesiv dispărute sau emigrate, care dominară la diferite epoce preistorice: Epoca elefantului antic, a mamutului, a marelui urs din peșteri. etc.

D. de Mortillet, în cele două opere, *Preistoricul și muzeul preistoric*, dă un tablou sinoptic, destinat a face să se înțeleagă relațiunile sineronicе ale diferitelor clasificățiuni.

Reproducem partea privitoare la vrâsta pietrei :

Timpul saū terenul	Periode	E P O C E.
Actuale	Neolitic saū al pietrei cioplite.	<i>Robenhausiēnă</i> (Robenhausen), Suisse 1 ^o la custrе.
Q U A T E R N A R.	Paleolitică saū a pietrei tălate.	MAGDALENIANĂ. Caverne (parte) du Renne (mai totalitate).
		SOLUTREINĂ. du Renne, du Mammouth (parte).
		MOUSTERIENNE du grand Ours des cavernes.
		CHELLÉENNE du Mammouth (parte) Elefant antic.
Tertiar	Eolitică saū piatră lucioasă	THENAIISIENNE. (du Thenay, Loir-et-Cher).

Acastă clasificățiune este utilă pentru că servește a cunoște numeroșele lucrări, care s'aū ținut de ea ; dar nici odată n'a putut să ofere un caracter definitiv, cu atât mai puțin un caracter universal. Epoca ȃisă tenesiēnă este astă-ȃi general-minte părăsită. În clasificățiunea adoptată de D-rul Cartailhac și Boule (*France préhistorique*, p.46), nu mai e vorba de piatra lucioasă; în dreptul terenului tertiar se ȃice : „Nici o urmă sigură de om în Europa.“

În stațiunile quaternare, a căror număr crește necontenit, diferențele caracteristice, progresele industriei iarăși nu sunt rezolvite cum să crede; superpozițiunea unui tip pe altul nu este tot-déuna manifestă ; amestecări de forme,

stării de tranziție, fac să se nască nesiguranțe. Mai adaugă apoi, că paleontologia nu deosebește cele trei epoce arheologice : Magdaleniană, Solutreană, Musterienă. Este deci permis a susține în urma numeroșilor savanți, că mijlocul cel mai sigur de a determina și a clasa timpurile preistorice, ar fi de a lua de bază datele cele mai sigure ale geologiei stratigrafice. Fauna quaternară, ca și industria primitivă, nu pot să procure elementele unei clasificări cu adevărat științifice și mai ales universale.

În această mulțime de fapte în care se agită și să va agita încă mult timp, paleontologia a putut să formuleze câte-va sinteze preistorice locale : din Galia, unele locuri din Europa și unele părți din America, etc. ; a adunat numeroase documente mai din totă lumea. A atins cu curaj problemele dificile ale formațiunii raselor imigrațiunii, sinhronisme și alternanțe ale civilizațiunilor antice, ca a cele ce s'au manifestat pe ruinele Troiei. Dar este foarte departe de o sinteză preistorică generală. O certitudine științifică mi se pare că trebuie să scape de niște asemenea cercetări vaste ; este permis a constata existența unei legi mari, lege universală a dezvoltării progresive a industriei, a civilizațiunii omenesci de la instrumentul de piatră cel mai simplu pînă la metaluri, pînă la timpul când începe istoria.

Și biblia conține și proclamă mai de multe secole o sinteză preistorică, în evidentă armonie cu sintesele științei.

Planul ce-l urmărește este determinat : aparițiunea primului om, căderea sa, primii oameni căzuți să înmulțesc și să împrastie pe fața pămîntului și îndată apoi istoria unui popor particular. Punctul de plecare, creațiunea ; scopul propus, răscoalarea. Să poți urmări aici ca și în straturile aluviene și caverne, rădicarea laborioasă și încetă a omenirii decădute, dureroasa epopee a civilizațiunii recucerite, cu toate stările ei succesive : viața rătăcitore, primele întăriri : vînătoreea, domesticirea animalelor folositore, metalele, agricultura, cetățile cele mari, etc.

După descoperirile preistorice, nu se produc numai de cât și de odată progresile industriei, ci să pare că vin de afară și din aceeași parte, din Orient, din platoul central al Asiei.

Aceste concluziuni științifice, tind deci a confirma existența, printre triburile rămase în vecinătatea légănului némului omenesc, a unei linii privilegiate, moștenitoare mai imediată și mai credinc'osă a luminei primitive. Tot așa învață de vécuri și Biblia: și aici găsim o știință cu totul nouă, descoperirile sale noi în perfectă armonie cu istorisirea mosaică.

Concluziunile acestui capitol sunt lămurite; dacă este vorba de primul om, credința vorbește, știința tace și va tăcea, deci nu este și nu va fi conflic; când este vorba de primii ómeni, armonia celor două învățături este perfectă.

Cap. XI.

§. 1

Anticitatea speciei omenești; învățătura credinței:—Interpretari cronologice ale Bibliei.

Intre tóte cestiunile râdicate prin cercetările și descoperirile arheologiei preistorice, aceea ce privește la anticitatea speciei omenești pe glob a fost, nu șicem cea mai gravă, dar cea mai vestită și mai neașteptată. Inimicii credinței religioase s'aú cređut în profesiunea unui arsenal întreg de arme noi și argumente decisive contra veracității cărților sfinte. Indemnați de acésta mai mulți teologi savanți, escelenți apologiști, aú recurs la unele soluțiuni îndrăznețe, admițând unele ipoteze nefolositoare, dacă nu periculóse.

În discuțiunea unor asemenea tese, a căror privire nouă deconcertéază ușor obiceiurile vechi, se pótă aprecia ușor eficacitatea metodului întrebuintat până acum: a cerceta, a pre-

cisa certitudinile credinței și certitudinile științei; a semnalat opiniunile libere; a arătat în totă golătatea sistemele curat fantasmice, afirmațiunile gratuite ale științei false, ale științei ideale.

Ce învață credința privitor la epoca apariției omului pe pământ? În privința anticității mai mult sau mai puțin considerabile a speciei omenești, credința nu precisază nimic; vrăsta omeneirii n'a fost nici odată obiectul unei prescripțiuni formale. Spre a ne asigura de acesta n'avem de cât să deschidem orî care manual de istorie sacră, întrebuițat în școle. Într' un manual foarte răspândit și autorizat, cetim :

„Sunt sisteme numeroase de cronologie biblică... nu este o cronologie bisericească oficială... Vechiul testament conține date cronologice, adecă elemente de calcul, de care se poate scrie cine-va spe a face o cronologie... Aceste elemente sunt generațiunile patriarhilor și mulțimea anilor câți au trăit.

În starea în care am ajuns, sunt neîndestulătoare spre a stabili o cronologie riguroasă și sigură... Nu numai că nu știm care sunt adevăratele cifre primitive a listelor genealogice ale Babiloniei, dar noi nu știm dacă aceste liste sunt cu totul complete... Este cu puțință ca să fie omisiuni în lista patriarhilor antideluvieni și post-deluvieni... Singură posibilitatea omisiunilor permite de a răspunde la toate obiecțiunile ce se pot rădica în numele deosebitelor științe (istorie, paleontologie. etc.) contra cronologiei biblice. Dacă ar putea să dovedescă că data creației omului n'ar fi așa de departată, ar rezulta că datele cronologice sunt false; dar textul biblic ar rămânea același afară din cauză ¹⁾.”

În opera sa, *Biblia și Natura*, publicată cam la începutul acestor controverse, asupra activității speciei omenești Dr. Reusch, dicea și mai explicit: „ Se poate ca interpretarea

¹⁾ Manuel biblique, etc. de D. Baeuez și Vigouroux, t. 1. C. III art. 2.

comună a locurilor Bibliei, de unde extragem cronologia să fie neexactă; să pǎte ca textul însuși să fi fost corupt...

Noi suntem obligați a crea, întru cât-va, cronologia epocii care a trecut de la Adam pǎnă pe timpul nostru, servindu-ne de unele date consemnate în trecăt,.. Cestiunea acésta este una din acele ce se pot trata servindu-ne de argumente curat științifice; și tóte modificările cronologiei biblice pe care știința le-ar putea reclama ar fi permise ¹⁾.

Brucher, de sigur destul de suspect de laxism în materie de exigésă, nu se teme a ȓice: „Cronologia biblică fiind nesigură, nimic nu împedică de a presupune pentru formarea tuturor tipurilor de limbi, atâtea secole câte ar reclama limbistica.“ Aceste cuvinte sunt cu atât mai semnificative, cu cât se aplică numai la timpurile posterioare deluviului. Un alt (Corhug), ȓice: „Nu se mai pǎte pune barieră, în numele cronologiei biblice, savanților cari cred că trebuie să îndepărteze cu mai multe mi de ani apariunea omului pe pământ“ ²⁾.

În urma exigențelor și teologilor, scriitori laici, eminenti prin știința și credința lor, iarăși au înțeles și demonstrat nesuficiența datelor Bibliei, spre a fixa data aparițiunei omului pe pământ.

„Cronologia Bibliei nu se pǎte stabili de cât prin liste genealogice. Însă orientali în cronologiele lor se țin numai de un lucru; ca să urmeze linia dréptă, fără să se mai gândescă la intermediare; dar generațiunile suprimate sunt ani, secole chiar, care nu să pun la socotéla... Biblia conține în sine durata pe care știința se crede în drept a o da creațiunei omului. ³⁾

„Biblia, ȓice F. Lenormant, nu dă nici o cifră pozitivă în privința nașterei genului omenesc. În realitate ea n'are cro-

¹⁾ La Bible et la Nature, c. XXXI.

²⁾ Cf. Science cath. I-e année p. 65. 66.

³⁾ Wallou (Jurnal de Savants, fev. 1869) citat de Nadaillac.

nologie pentru epocile inițiale ale existenței omului, nici pentru acele de la creațiune la deluviu, nici pentru aceea care merge de la deluviu la chemarea lui Abraam. Datele pe care comentatorii au crezut că pot să le scotă sunt curat arbitrarii, și n'au nici o autoritate dogmatică; ele reintră în domeniul ipotezei istorice...“

„Cronologia bibliei, a cărei text adevărat nu mi se presintă de cât fôte corupt, cu variațiuni, care trec preste porțiunile obicnute în asemenea caz. Așa că este cine-va silit a refuza orî-ce caracter istoric cifrelor de durata anunțată în Facere, cu ocazia patriarhilor antideluvienți și a recunósce numere ciclice. Dar aceste numere sunt astă-đi așa de nesigure, că studiul cu adevărat științific, mai că este imposibil. Cele trei recensii ale textului canonic (Hebreul, Vulgata și Septuaginta, precum și Samaritana), oferă între dênsele divergenți enorme :“

Iată un exemplu de acéstă confusie probabilă saú posibilă.

„Textul actual al Facerei dá mai ântei o vréstă în care fie care din patriarhi avu un fiú, care continuă linia, pe urmă lungimea totală a vieței, din care partea cea mai mică se află socotită în succesiunea timpului. În sistemul acesta și după textul ebreu, timpul de la Adam și pêne la deluviu este numai de 1656 de ani; pe când cifrele din durata totală a vieței patriarhilor, daú un total de 8575, durată, care corespunde exact cu 144 cicluri haldaice.

Pe de altă parte s'au încercat a demonstra, că cifra de 165 de ani a fost primită de ebrei, punênd o săptămână, acolo unde Haldeo-Babilonenii numărau cinci ani (Oppert). În fine sunt de acord a recunósce că aceste prefaceri, aceste reduceri, mai mult saú mai puțin considerabile a cifrelor originare, mult mai întinse; au fost efectul scrupulelor suscitade prin temerea de a cădea în períodele enorme ale haldeilor, prin dorința de a tăia geneologiele nesfârșite, favorabile politeismului.“ ¹⁾

¹⁾ Veđi F. Lenormant. Manuel d'histoire ancienne de l'Orient; les Origines de l'histoire.

Arătările cronologice, așa precum sunt înțelese și date de scriitorii sacri, au trebuit să fie, și de sigur sunt exacte; nu se poate admite eroré absolută în textul inspirat. Dar fără a vorbi de obscuritățile și diferențele în sistemele de evaluare a timpului, cifrele sunt supuse, mai mult ca oré ce lucru, erorilor de copiere, lectură etc. O providență specială a veghiat la conservarea substanței doctrinare, ea nu s'a întins la numere.

Putem dar încheia, că nu este o cronologie biblică. Cronologia biblică este nehotărîtă ; și numai științei omenești îi aparține de a găsi data creațiunei speciei noastre.

„Mortillet, ȝice, că Biblia a sămănat desacordul cel mai complect între cronologiști. Este lămurit ,că a fost cu neputință a se întinde asupra timpului dintre creațiunea lui Adam și nașterea lui Christos. Pe câți autori, pe atâtea cifre deosebite...“ Și apoi citéză vr'o trei-ȝeci și doué de variante. ¹⁾.

Nu știm dacă autorii *preistoricului* a făcut cercetări îndelungate și s'a dat ostenélă a descoperi acele trei-ȝeci și doué de sisteme interpretative ale cronologiei biblice. Dar i-a fost de șjuns a deschide unul din aceste manuale clasice de sânta scriptură ,spre a se asigura că sunt nu numai trei-ȝeci și doué, dar mai mult de o sută. Acésta dovedește numai că, nu este cronologie prescrisă prin credință, o evaluare precisă a timpului, autorizată de biserică, și că acordul bibliei și al științei adevérate nu este așa greú precum se presupune.

Observăm mai mult, că diferența între versiunile esterme ale diferițelor comentatori, nu trece peste trei mii de ani ; pe când între unele sisteme de cronologie geologică, chiar pentru terenurile cele mai apropiate de noi, diferența atinge și trece peste o sută de mii de ani! Póte că înțelegerea va fi mai puțin grea între descoperire și geologia pozitivă, de cât între acésta și arheologia fantasisă a lui Mortillet.

¹⁾ Le préhistorique p. 515.

§. II.

*Anticitatea speciei omenеști : certitudini și ipoteze științifice ; -
epoca quaternară ; chronometre geologice.*

Ce ne învață știința preistorică privitor la vechimea omului pe pământ ? Oare cronologia sa este fixată mai bine ca a bibliei ? Calea ce trebuie să se urmeze în cercetarea critică a cestiunei aceștia este diferită, după cum este vorba de timpurile *quaternare* sau de timpurile *terțiare*. Să începem prin epoca quaternară ; ea este cu mult mai importantă, este singura, care interesează pozitiv istoria omenirii.

Era quaternară este cu adevărat era omenescă. Aceasta este o certitudine câștigată de știință. Cestiunea vechimei omului este deci strîns legată cu o cestiune geologică, cu vechimea formațiunilor quaternare. Problema este foarte bine pusă ; nu va contesta de sigur nimene. Să vedem dacă și deslegarea ei va fi tot așa de ușoară.

Ce învață geologia asupra epocii quaternare ?

„Partea din era modernă ce s'a designat sub numele de *epoca quaternara* este caracterizată prin aparițiunea omului pe pământ. De îndată ce s'a produs faptul acesta, lumea organică nu s'a mai îmbogățit cu nici o specie nouă, dar mai multe forme au dispărut sau au emigrat.

Epoca quaternară se distinge de timpurile actuale prin o activitate extra-ordinară de precipitațiuni atmosferice. Ca consecință a acestei schimbări de climă, nămeți mari de zăpadă și gheață au acoperit masivii muntoși, precum și regiunile septentrionale, producînd, cel puțin în Europa, o răcelă însemnată, cu care vrăsta marelor cursuri de apă s'a sfârșit. Mai târziu temperatura s'a îmblînzit și a început regimul actual.

„Orî cât de aproape este de a noastră, epoca acesta este destul de misterioasă. Succesiunea depositelor este câte o dată foarte obscură. Absența sau raritatea rămășițelor or-

ganice fac cu deosebire delicată determinarea vrăstei relative...

Numai în Europa și în nordul Americii încep să fie bine cunoscute depozitele quaternare.

„Epoca quaternară a fost caracterizată prin o activitate cu totul extraordinară a agenților exteriori. A judeca după aceea ce se petrece sub ochii noștri, de timpul care a fost necesar spre a desfunda unele văi pline de depozite mobile, ar fi a uita că precipitațiunile atmosferice erau cel puțin de deuce sau două-deci de ori mai abundente de cât în zilele noastre... Săparea văilor nu este opera epocii quaternare; la finea pliocenului marele năruiri și principalele erupțiuni erau deja făcute până în inima masivelor, și fondurile lor erau acum acoperite cu aluvi și gravari.

„Variațiunile faunei pământeste în timpurile quaternare se reduc la disparițiunea cător va mici pachiderme...

„Flora a rămas aceeași; numai distribuirea cător va specii s'a schimbat prin cele de migrațiune. Modificările formei marine au fost așa de ușore, că dacă depozitele pământeste nu ne-au fost cunoscute, nu-și va veni în mintea nici unui geolog, de a face din această fază a istoriei globului, nu un sistem, nici un etaj, nici un sub-etaj, *dar chiar un simplu strat.*

„Știința n'a ajuns încă la acel punct în cât să capete un chronometru, care să-și permită de a măsura timpul chiar în periodul, care a procedat imediat pe al nostru. Această cucerire este rezervată viitorului. Pentru noi este de ajuns, că putem stabili pene la ce punct sunt lipsite de temeiă toate calculele acestea, care distribue cu generositate sute și mi de secole între diferitele faze ale epocii quaternare, absolut nimic, care să motiveze evaluările considerabile făcute de mi de autori.“¹⁾

Aceste câte-va rânduri luate din tratatul de Geologie cel

¹⁾ De Lapparent. Traite de geologie, p. 1114-1115.

mai nou și cel mai autorizat, conține cel din urmă cuvânt al științei pînă acum.

Observațiunile, experiența, teoriile cronometrice, evaluările anilor saū ale secolelor, absolute saū relative, asupra epocii quaternare sunt nenumărate. Am urmărit pre unii, cari sē pare că promet ceva lumină, cu interesul cel mai sincer, cel mai atentiv, aș dīce chiar cel mai emoționat; dar n'am întălnit de cāt decepțiuni, conclusiuni nesigure, câte-odată estravagante, contraziceri stranii, ipoteze și iarăși ipoteze.

Putem cita un exemplu de aceste conclusii contradicțoare :

„Doi savanți, deopotrivă esperimentați (Arcelin și Forel), studiând fenomene analoge, sprijinindu-se pe aceeași sistemă chronometrică, căutând a determina aceeași dată; sfērșitul epocii glaciare, ajung, unul la o vechime de șapte miī de ani, altul la o anticitate de o sută de miī, adecă de patru-spredece ori mai mult. Precum sē vede aici nu este o simplă diferență de fracțiuni, și rătăcirile de felial acesta nu sunt rari“.

În ceea ce privește ipotezele, apoi este de ajuns a aminti de teoria cronologică a lui Mortillet, care pōte servi de model în privința acēsta. După un șir de afirmațiuni arbitrarii și premise ușore, nu e greū de a înșira la cifre, conclusia devine manifestă: „Este un total de două sute trei-șeci de miī, pînă la două sute patru șeci de miī de ani pentru vechimea omului.“¹⁾

Conchidem: tradițiunea în știința sacră și în istoria profană, interpretarea cea mai comună a dat mult timp nēmului omenesc o vechime restrînsă de șese pînă la opt miī de ani. Dar precum s'a recunoscut tot dé-una, precum se recunosce și astă-dī mai mult ca ori cînd, acēstū dată nu aparține nici într'un chip, dogmei propriă dīse.

¹⁾ Le Préhistorique, antiquité de l'homme, p. 627.

De mult timp este o tendință generală printre savanții exegeți cei mai ortodoxi, a lăsa câmp liber investigațiilor științifice de orice natură.

Pe de altă parte, savanții cei mai autorizați, reprezentanții cei mai serioși ai științei pozitive, recunoscând necesitatea de a modifica ideile și datele în decembrie adoptate până acum, refuză a se aventura în ipoteze și calcule exagerate. Precum vechile interpretări biblice restrânse nu au aparținut credinței, pretențiile nemoderate de prima oră n'au aparținut nici odată științei.

(Va urma).



PAULIN DE NOLA.

(Urmare și fine).

Maî bine reușește Paulin în bucăți de un caracter maî temperat, unde cântă întâmplările vieței private. El a fost unul din cei d'întâi pîntre creștînî, care a cultivat acéstă poesie intimă și care a devenit așa de importantă la cei moderni. În operile sale se află douë poeme, care cu tot defectul lor, conțin părți fórte bune și pot să dea loc la comparațiunii fórte interesante. Una din ele este un epitalam.

Câte suvenirî păgâne nu amintește cuvêntul acesta? Când se gândește cine-va la acele serbări sgomotóse și licențiose, cari însoțeau nunțile la Roma, la jucările obscene ale tineretului, la îndrăznéla brutală de a rosti versuri mușcătóre și mucalite, să ție că ar fi trebuit o mare cutezanță a întreprinde cine-va o lucrare ca să purifice epitalamul și să-l facă creștin. Ceea ce adaugé la dificultate este, că nunta pe care o cântă Paulin, nu este o nuntă ordinară; suntem cu adevêrat într'un sanctuar. Este un cleric, fiul unui episcop din Capua, care ia în căsătorie pre fîca unui alt episcop. Paulin și Terasia sunt și ei învitați și asistă împreună cu o mulțime de călugări și preoți. Negreșit că epitalamul ce se pronunță în acéstă adunare venerabilă nu se asemănă cu acel de care vorbește contimporanul Claudian și pe care-l compuse pentru principî și boeri mari. Iată cât de frumos este începutul:

„Două suflete care se înțeleg, să unesc prin un amor cast, amândoi curați, amândoi fiți ai lui Christos. Christóse Dumneșule! înjugă la carul tău pre acești doi porumbei cari se asemănă, și pune jugul tău ușor peste aceste capete blânde“. (Carmen 25).

Concordes animae casto sociantur amore,
Virgo puer Christi, virgo puella Dei.
Christe Deus, faciles duc ad tuā frenā columbas,
Et moderari levi subdita colla jugo.

Indată după aceea arată deosebirea sârbătorilor noi de cele vechi:

„Departate de căsătoria acésta amuzările obicînuite; duceți-vă de aici Iunonă, Venus, Cupidon, nume de desfrânare și pierdanie!... să nu se grămădească lumea pe piețe bogat împodobite; să nu se arunce pe cale ramure de arbori și să se împodobescă cu foi stâlpii porței; nimene să nu parfumeze aerul cu parfumuri străine! Acestea nu se potrivesc unei nunți creștine. El le înlocuește cu o cuvântare, care este mai mult edificătoare de cât plăcută“. Cu toate acestea, în câte-va descrieri picante se vedește omul de lume, când, vorbind de tualeta femeilor îndemnă pre mirésă să nu se gătască cu rochiile brodate cu aur și purpură, să nu-și pue vâpseli pe obraz și câte un cerc negru în jurul ochilor, să nu schimbe colórea naturală a părului, condamnând ast-fel opera creatorului. „Nu te va vedea nimenea tărând pe strade haînele tale parfumate, ca să fii urmărită după miros pretutindenea unde te vei duce, sau să-ți rădică părul pieptănat cu iscusință și se facă ca un fel de turn pe capul tău“.

Intr'o altă poemă, nu mai puțin grea și care este iarăși bine făcută, Paulin se încercă a mângâia pre părinții cari-și pierd fiii. De la început sentimentul creștinului se exprimă cu o sinceritate și avânt, care ne mișcă: „Ce să fac? Se întreabă preotul; mila mă oprește și mă turbură. Trebuie óre să-l felicitiez sau să-l plâng? Sórta sa este demnă și de tristeță și de invidiat. Dragostea ce aveam cătră dânsul

'mî scóte lacrimi și aceiași dragoste mă îndémnă să mă bucur. Plâng, pentru că așa de iute a fost zmulș de la afecțiunea celor ce'l cunoșteau; dar când mă gândesc la viața care nu se sfârșește, la răsplătirele pe care Dumneđeú le prepară pontru cei nevinovați, îl felicit că a trăit așa de puțin și că se bucurá așa de curénd de fericirea ceréscă... Dumneđeú nu l'a făcut să aștepte mult. Din înălțimea ceríului Dumneđeú a chemat pre acest suflet pre care-l iubea, și l'a luat iute de pe pámênt, pentru că mai vrednic era ca să trăiască în adunarea celor fericiți". Cum se întâmplă adesea lui Paulin, mijlocul poemei este cam lánced; odată intrat în sfátuirele morale și suvenirele cărților sfinte, nu mai știe să se opréscă; dar la fine revine taráși atrágëtor. Apropo de copilul mort, el își aduce aminte de acel pre care l'a pierdut: se gândește „la acel fiú așa de dorit și pre care Dumneđeú l'a luat așa de rápede de la párinții săi, cari nu meritaú să aibă urmași pioși". El crede că cei doi copii se vor întâlni în ceriú și se vor recunóște fără să se fi véđut vre-odată. Trăiți împreună, le díse, voi cari sunteți frați, trăiți în eternitate! Pêreche fericită, locuiți amêndoí în locurile fericite. Copii, egali prin nevinováția vóstră și puternici prin pietate, fie ca rugăciunile vóstre curate să spele pécatele párinților voștri!" Cetind cine-va aceste versuri pline de sentiment, să póte convinge ușor că Paulin este cu adevérat creatorul elegiei creștine.

IV.

*Paulin de Nola. Aniversaréa St. Felix. Caracterul acestei serbători.
Cum era cântată ea de Paulin. Afluița pelerinilor. Invazia barbarilor.*

Din tóte operele lui Paulin, ne mai rămâne de cercetat poemele în care celebréază serbătórea St. Felix. In fie-care an la serbătórea acésta, poporul de prin orașe și sate vine la mormêntul Sântului cu mânele pline de daruri; Paulin

aduce versuri. Aniversările se succedară ne întrerupt, fără să înceteze evlavia sa și să se răcescă dragostea lor. De aceea și poemele compuse cu ocazia acésta, și care pórta numele de *Natalia* sau *Natalicia*, forméză o parte considerabila din opera sa. S'au păstrat trei-spre-zece bucăți întregi care cuprind cam la cincî mi de versuri; cam mult pentru un subiect care nu se schimbă; dar Paulin a știut să varieze amestecând istorisirea vieței și a minunilor St. Felix cu descrierea fericirei ce o simte el, trăind lângă dēnsul. Pe lângă unele prelungiri și repetiri neînăturate, cetirea acestor poeme este plină de interes; se găsec amănunțimi curioase asupra istoriei timpului și un tablou amănunțit și insufléit al devoțiunei populare.

Ce óre să fi atras așa de puternic pre Paulin, în cât să părăsească malurile Garonei și să vie la mormēntul St. Felix? Lucru cam greú de ghicit. St. Felix era un simplu preot din Nola, care în timpul persecuțiilor înfruntase pre vrājmașii Bisericeii. Istoria sa a rămas destul de nesigură și se pare că martiriologiele oficiale nici nu se ocupă cu ea, fiind-că este cu neputință a ști în ce timp a viețuit; dar poporul, nu se știe pentru ce, păstrase o amintire vie. În tótă Italia meridională era privit ca unul dintre sfinții cei mai bine-făcători; ómenii de rānd îl chēmau în ajutor cu cea mai mare încredere și tradițiunea adunase asupra lui tot felul de minuni. Era dar în tótă puterea cuvēntului un sfânt popular și e de mirare cum un literat, un om de lume ca Paulin, în loc să alégă pre vre-un mare episcop, sau pre vre-un învățat celebru, să se fi simțit atras de preferință catră un preot obscur.

Se póte că de mic copil să fi fost dus adesea în bisericuța unde era sfântul. Acolo el veduse mulțimea închinătorilor în điuva serbărei, minunile ce se sēvērșau prin mijlocirea sa puternică și evlavia cea mare ce pētrundea pre asistenți.

Mult timp dupē aceia el istorisea impresia ce i se făcuse acolo. „Cu tótă inima mă încredințam ție, đice el sfān-

tului, și la lumina ta m'am deprins a iubi pre Christos". Ceea ce să pare a arăta, că spectacolul acesta fusese prima sa emoțiune religioasă. De aceea când s'a dat la viața lumescă și afacerile politice, devoțiunea se însufleși în el, i se părea că suvenirile tinereței se redeșteptă în el și negreșit atribuia tot St. Felix acele sentimente noi ce le avea. De atunci nu mai avea altă dorință de cât să se stabilască chiar în locul unde a viețuit sfântul și să moră lângă mormântul în care se afla moștele sale. El îi cere voie cu umilință „ca să păzască intrarea templului seń, să trecă pragul în toate diminețile, să privegheze noptea ca să-l ferescă de făcătorii de rele și să-și petrecă rămășița ȃilelor în aceste datorii piose“. Iată visul acestui senator și consular! In fine plécă din Spania însoțit de câți-va servitori, cu Terasia și când sosi la Nola, lângă biserica aceea pe care nu voia să o mai părăsescă, bucuria sa se manifestă în rugăcuni cătră St. Felix: „Fii bun și bine primitor cătră toți acei ce te rógă! După ce am infruntat valurile mării și valurile lunei, vin să caut lângă tine un liman liniștit. Aici am părăsit luntrea și am legat'o de malul tée; fie ca ancora vieței mele să fie înfiptă aici pentru tot-déuna!“

Dorința acésta s'a și împlinit; Sântul Paulin nici nu mai părăsi Nola. El rămase aci trei-ȃeci și cincî de ani, ne depărtându-se nici odată, de cât numai odată pe an spre a merge la Roma ca să se róge la mormântul sfinților apostoli Petru și Pavel în ȃiua serbărei lor. Tot timpul cel-l-alt îl petrecea într'o casă modestă ce și-o facuse lângă sfântul seń protector. Era un felii de monăstire unde trăia împreună cu câți-va amici în rugăcune și pocăință. Nu se facea fágăduințe și nu se supuneaŭ unor regule precise și rigurose; în Occident încă nu se constituise viața monastică, cum se făcu mai târđiŭ; dar se practicaŭ de bună voie asprimele, care s'aŭ ordonat apoi prin mănăstiri. Se ajuna mare parte a anului și adese ori prima mănecare (prânzul) se amána până le orele de sară. Se abțineau de

carne și vin, se îmbrăcău și trăiau ca cei mai săraci. În mijlocul acestei vieți penibile, ce și-o impuse Paulin se credea fericit. Bucuria cea mai vie și cea mai sinceră se găsește în versurile sale; el se lauda cu sărăcia mai mult de cât alții cu bogăția: „Sărăcie scumpă, mai precisă de cât toate bunurile lumii, sărăcia lui Christos, tu dai averile ceriului celor pre care-i despoți de bunurile pământești! Nicăiri nu se trădeză vre-o părere de rău pentru situațiunea cea mare ce o părăsise: dacă să mai gândește câte odată, apoi acesta o face numai ca să-și arate fericirea pe care o gustă în retragere. Nici unul din bunurile ce le posedam, când mă numeau senator nu se poate compara cu acele pe cari le am de când mă numesc cerșitor“.

Țiua cea mare a miciei comunități, cea care face pe totă lumea veselă și mai ales pe Paulin, este serbătorea St. Felix. Acastă serbătore să celebreză în 14 Ianuarie, nu este tocmai un timp potrivit pentru călători, chiar și în acel climat dulce al Italiei meridionale, se întâmplă câte odată să fie timpul aspru. Dar ce-i pasă lui Paulin? Pentru țiua de 14 Ianuarie trebuie să fie timp frumos. Dacă din întâmplare soarele strălucește, i se pare că a sosit scumpa primăvară, pe care o cântă cu foc: „Plóia a încetat, iarna s'a dus, glasul turturelei răsună pe vârful copacilor, viea înflorită înbălsămeză aerul cu parfumul său și culórea azurie a ceriului înflorește pe pământ“. Dacă ninge cum-va, atunci vede în acei fulgi de zăpadă, care cad, un fel de omagiu pe care cerul îl dă sfântului favorit: „Privește cum acea albăță strălucitoare, respândită pretutindenea dă mărturie de bucuria lumii. O plóie să pogóră din nori; totă natura e te investită cu un vël alb, zăpada e pe acoperemântul caselor, pe pământ, arbori și coline, ca și cum ar voi să facă onóre sfântului betrán pre care-l serbam“. Iar el, când vine cea care întârzie așa de mult și rece răpede, este tot-deuna gata: „Primăvara, qice, da glas paserilor; pentru mine primăvara este țiua St. Felix. Când vine ea, iarna înflorește, bucuria renaște. În zadar rigul

aspru usucă pământul, albește câmpia, veselia acestei Țile frumoase ne aduce primăvara și dulceața sa. Inimile se dilată, tristețea, iarna sufletului se risipește. Să aude cânticul dulce al privighitorilor, turturica, sora porumbiței. Toți acei cântăreți cari mai înainte și căutau locul prin ramurile neînverzite, acum încep cântările lor tot atât de variate ca și penele. De aceea o aștept și eu pentru ca anul să-mi aducă acea piósă sêrbătoare. Atunci renaște pentru mine primăvara; atunci este momentul ca să dau zbor rugăciunilor și voturilor mele, să mă împodobesc cu cântări nouë, *floribus et vernare nobis*. Când sciea aceste versuri plăcute, petrecuse deja șapte ani la Nola și fusese de față la sêrbările St. Felix, dar el avea aceeași plăcere pentru dênsele, ca și cum ar fi asistat pentru prima óră.

Entusiasmul popular nu se lăsa mai pe jos. În toți anii asistența era mai numerosă. Veneau acolo nu numai din Campania, Apulia, Calabria, Neapole și Capua, dar din Lațium și Roma. „Orî cât de mândră era Roma de Petru și Pavel se bucura când vedea scăđend numărul locuitorilor sei când venea sêrbătórea acésta. Pe pórtă Capenă să grămădesc o mulțime de ómenî. Calea Apiénă dispăre sub mulțimea cari se îndésa“. Nola cu greutate conține acéstă mulțime de ómenî, care-i vine din tóte părțile. Ea-i adăpostește cum póte. O mulțime de orașe se adună la un loc. Intr'o ȃi pintre acei vizitatori se vėđu unul care venea mai departe de toți și a căruî sosire dădu loc admirațiunei și surprinderel. Era *Niceta Episcopul Daciei*, care venise în Italia, atras de renumele St. Felix. Paulin se făcu îndată prieten cu acest călător și când se întórse acasă îi făcu o frumoasă odă, în versuri safice, în care și închipuia întórcerea lui Niceta în țara sa, și-și reprezenta pre tineri și tinere, cari veneau înaintea episcopului la reîntórcerea lui. „Cine-mî va da aripi ca de porumb, ȃcea el, ca să pot fi față la acele cete, cari inspirate de tine, fac să ră-sune aerul cu cântările în onórea lui Christos“.

Te Patrem dicit tota plaga Borea ¹⁾	Pre tine tot norodul părinte te nu-
Ad tuos fatus Scytha mitigatur	mește
Et sui discors fera te magistro	De ale tale graiuri scitul pătruns
Pectora ponit.	se'umilește
	Și aprigu-și dămole pe cel de ffară
Et Getae curunt, et uterque dacus	plept
Qui colit terrae medio, vel ille	La adevăr, ce'nvață-l cuvântul tău
Divitis multo bove pelleatus	cel drept.
Accola ripae.	La tine Getul vine, Dacul din
	amëndouă
Orbis in multa regione per te	Și cea mediterană și cea Riposă nouă
Barbari discut resonare Christum,	Agricolul ei cel ce-î avut de vaci
Corde Romano, placidamque casti	și boi
Vivere pacem.	Cel învăscut în pielea lănoșei sale oi
	În țara în care Musa n'a împletit
	cunune
	Prin rostul tău învață cei varvari
	să răsune
	A lui Christos sânt nume, cu inimă
	română
	Virtuos să viețuiască în pace hris-
	tiană.
	(Traducere de G. Săulescu).

De almintrelea spectacolele ce dădea pelerinilor sərbătórea St. Felix, justifica afluența lor. Biserica veche din Nola se împodobeă preste tot. „Bolta aurie strălucea sub vëlurile albe, altarul revârșea raze de lumină, aerul era îmbalsămat cu parfumuri, lumina lampelor făcea ca nóptea să fie mai strălucită ca ziua și lumina cea vie a țilei să părea adăugată prin lumînările ce se aprindeau pentru sərbătóre“. Rar se întâmpla ca sfântul să nu facă vre-o minune. Vindecarea celor posedați era cea mai comună; tot anul se vindecau, dar mai ales la sərbătórea acésta. Adesea se vedeau nenorociți de aceștia rătăcind pe strade, „măncând paseri crude și animale mórte, și disputând cânilor mâncarea lor uriciósă“; din tóte parțile erau aduși la Nola. Când se apropieau de biserică, erau apucați de carcei grozavi. „Scrîșnesc cu dinții, țice Paulin, pèrul li se rădică, buzele sunt albite de spume, corpul lor tremură,

¹⁾ Veđi Erbiceanu C. Istoria Mitropoliei Moldovei, p. XIX.

capul se agită cu o mișcare urită. Se apucă singuri cu mânele de cap și sar în sus, câte odată să spânzură de picioré“. Exorcistul îi duce lângă mormântul St. Felix ; atunci începe între preotul care poruncește și demonul care să împotrivesțe convorbirile cele mai stranii, până când este silit a parasi corpul pre care-l poseda. Atunci să aude în mulțime o strigare de biruință, când demonul mărturisește învingerea sa ! Și cu căta bucurie să precipită pe pașii nenorocitului care se întorce vindecate !

Dar spectacolul cel mai estra-ordinar și mai curios încă este acela pe care-l oferă această mulțime ce alérgă din tóte țerile spre a serba sərbătórea St. Felix. Ea se compune mai ales din țeraní, adecă cei din urmă carií aú venit la creștinism, din acei carií s'aú despartit cu cel mai mare regret de mitologia veche. De aceea ei erau numai pe jumătate creștini. Priveaú cu multă încapăținare la practicele cultului lor vechiu, cari prin obiceiuință devenise așa de scump pentru dênșii. Veneaú la Nola cu femeile și copiii și câte-odată chiar cu animalele lor. Tot mai credeaú ei cá divinitatea nu se póte îmblândi dacă nu ți se va face sacrificii sângeróse, și să grăbeaú a aduce St. Felix mielul sau boul pe care-l ofereau odiniórá lui Jupiter saú lui Marte. Venind de departe soseaú séra și petreceaú nóptea fără să dórmă spre a se pregăti de sərbarea de a doua di. Era un fel de amintire de acele *pervigilia* saú privighiári sacre care precedaú marele ceremonii págâne ; aceste vegheri nu le consacrau rugăciuneí și ajunárei, cum ar fi trebuit să fie ; ci le petreceau la ospete vesele ceea ce era încă o tradițiune veche pe care Biserica a tolerat'ó fără să mai đică ceva în timp de doué secole ; când începu a fi combatute. St. Ambrosie și Augustin s'aú ridicat în contra obiceiului de a celebra sərbătórea martirilor cu ospete, care adesea degeneraú în orgii și esemplul lor a atras mare parte dintre episcopi. Paulin se arăta mai îngăduitor. Nu-í placea să fie aspru cu acei ómení curați la inimă și să întristeze pe acei ce nu știeau să facă réul.

Când soseaŭ ei, sdrobiți de osteneală, înghețați de frig, morți de fόμε, el îi lăsa să se odihnescă și să se bucure sub portice unde le dădea ospitalitatea. Pe când el ajuna și se ruga în celula sa cu tovarășiil sêi, nu se scandalisa auzînd cîntările lor vesele și sgomotul paharelor. El ne istorisește că i-a venit în gînd ca să atârne de perei icône din Vechiul și Noul Testament, și se felicită mult că a avut acastă idee. Știea el că țeranii carii n'au mai avut ocașie a vedea asemenea tablouri, le vor privi cu admirațiune unul după altul și că o parte din nópte o vor petrece privindu-le. „Cînd se uită la ele, ȕice, nu beaŭ; și to-este un cástig, *jam paucae superant epulantibus horae*“.

Aceiași bunătate se află și unele minuni de care ne istorisește. St. Felix devenise fôrte iubit de popor, pentru că sêvêrșea minuni mai mult pîntre ómenii sáraci. Asculta cu bunătate cererile lor, le auzia rugăciunile, și chiar dacá dobitócele le-ar fi fost bolnave, el le vindeca. De aceia seî vorbește adesea în aceste istorisiri de boi, de oi și mai ales de porci, singura avere a țáranilor din Campania Bunul Paulin vorbește cu plácere de acestea. Intr'una din bucățile pe care le-a făcut pentru st. Felix, mărturisește că are óre care greutate a găsi un subiect noŭ. „N'avém nimic, ȕice el, pentru micul ospăț pe care'l servesc în toț anii protectorului meŭ. Cu tóte acestea ȕiua se apropia și nu știam ce să-î daŭ; dar el să îngriji pentru sine: mi-a trimis doi porci“; adecá douê istorióre unde să vorbește mult de acest animal. Eată cea d'ánterŭ.

Un țéran de la Abela se fágáduise a da un porc st. Felix după ca l'a îngráșat cu îngrijire, l'a adus ca să-l tae în ȕiua sêrbárei. Obiceul acesta era págânesc dar Paulin nu se scandaliza. El primi animalul oferit sántului și împărți carnea la sáraci, „De astă dată, ȕise el, animalul era așa de mare, că escitase pofta în grád fôrte mare tuturor sáracilor de prin prejur, cari nădăjduiau să măt nánce bine.“ Dar speranța acésta fu amăgită. Șéranul era unul din acei avari, carii daŭ cât se póte de puțin și

vor să speculeze chiar cu sfinții. După ce dobitocul fu jertfit, el și alege ce era mai bun și restul l'a dat săracilor. Se ducea acum vesel că a putut sa scape așa de efin, când deodată, ziua în'améza-mare, și pe o cale bună, fără să știe pentru ce, cade de pe cal; când vrea să se scóle picidórele-ı sunt legate de pământ și nu póte să le radice. Pe când se nevoia el astfel să mérgă mai departe, calul să întórse singur de unde a plecat și aduce sântului tot ce țéranul a vrut să păstreze pentru el.

Indată se împarte carnea la săraci și rugăciunile lor obțin vindecarea nenorocitului țéran, care să grăbește a veni să mulțaméscă sfântului Felix. Paulin după obiceiul său ı face o cuvântare lungă, în care să felicite că a fost vindecat așa de iute fără sa mai fie nevoie de operație sau de remediū și să scape ast-fel de odată nu numai de suferința dar și de medicina, „mai crudă încă de cât bóla“.

Dupé istoria acésta, Paulin povestește cu multă bucurie alta, căci promisese a istorisi doué. „Acum ție el, vine feliul al doilea. Este tot aceași mâncare, pe care voesc să o aduc sfântului, dar gatită alt-fel“. Fiind-că istoria acésta se asémână fórte mult cu cea dintăi, să ne fie permis a trece peste dênsa și a spune alta, care presintă mai mult întéres, și care arată, că devoțiunea, prin locurile acelea, ca și pe la noi, nu ș'a schimbat nici decum caracterul. Este vorba tot de un țéran sarac, care avea numai doi boi, tótă averea lui. Cu dênșii se hranea biétel țéran și-ı lauda la alții ca boi bunı ca ai lui n'are nimene, căci din zori de ziua până în nópte nu mai încetéază a lucra la câmp cu ei și la tot feliul de transporturi. El traia din munca lor și de aceia îngrija bine de dênșii. El ı hrănea mai bine ca pe dênșul și-ı tueba ca pre copiii săi; și ca să nu li se întâmple vre-un réu, ı-a pus sub protecția St. Felix. Cu tótă protecția acésta puternică, într'o nópte, pe când dormea adânc, hoții intrară în staule și'ı furară boii. Indată ce afiă nenorocitul, turbat de desperare, alérga la Biserica St. Felix, și-l întrebă cu familiaritate. ıi impută

că nu i-a păzit bine și că de ce l'a lăsat să doarmă așa de greu în cât să nu simtă nimic? Nu putea el să înspăimânte cum-va pre hoții? da, nu ș'a făcut datoria cum trebuia. „Sfântul, dicea el, este dator. Ne putând să aflui pre cei ce mi-aș furat, mă adresez la acel ce era dator să-î păzescă. Ah! sfinte mare, tu te-ai făcut complice cu ei, nu te-ai ținut de cuvânt; nu te mai las de acum“. El credea că e în drept a-i cere numai de cât. El vrea boii lui și nu alții; cere să-î aducă acasă și să nu se mai ostenescă el a-i căuta. Știe el că sfântul are răul obicei a fi bun cu toți, că el dorește ca vinovații să se caiască de greșalele lor și nu dorește să fie pedepsiți aspru. Ar fi în stare, pentru bunătatea sa, ca să lase boii pierduți, numai să nu se piardă hoții; dar lucrurile se pot împăca: „Să ne înțelegem și fie-care să-și ia partea sa, mântuește pre hoți dacă vovești, dar dă-mi boii mei“. Sfântul se vede că se învoi la acesta căci: „El iartă prostia celui țeran pentru credința sa cea mare și rîse cu Domnul de injuriile ce i se aduceau“. În noaptea aceia chiar, boii furați intrară singuri în staule.

Țeranul acela rămase păgân în totă puterea cuvântului fără să știe și vorbea cu st. Felix, ca cum ar fi vorbit cu Silvan seŭ cu Mercurie. El păstrase acea veche socotință, ce se vedește și astă-zi prin multe locuri, că rugăciunea este un fel de contract, care obligă atât pe divinitate cât și pre om, și că are dreptul să se supere în contra unuș deŭ, care nu recunoște prin vre o favoare darurile ce le-a primit. Până în ziua de astă-zi Napolitanul crede tot ast-feliu și să știe că dacă sfântul în care ș'a pus el încrederea nu-l protejeză așa precum dorește, el îi vorbește fără cruțare și se crede în drept a-l amenința și a-l injura. Câte cuvinte necuviincioșe la adresa st. Dimitrie, protectorul capitalei noastre, nu s'aŭ aușit și s'aŭ scris chiar prin jurnale? Dacă nu se întorce cu blândețe inima cui-va asupra cutăruia; dacă nu se capătă funcția, dacă nu-î merge cui-va bine negoșul, dacă nu vede cu ochii seŭ pedepsa

vrăjmașilor săi; și câte altele de aceste nevoi omenеști, atunci să pornesc cu furie în contra sfântului, că nu le-a împlinit cererile. Nu se mai ține seamă, că pre fie care și să fac minuni nenumărate, și vindicării de bôle grele, cari apoi se uită cu înlesnire, nu mai vine nimene să mulțămescă sfântului, pentru împlinirea cererei, căci el crede că a fost dator să facă acésta. Este de mirare cum să se conserve aceléși obiceiuri în țara noastră, care se practică acum o mie cinci sute de ani prin Italia de sud. Așa se continuă omenirea mai fidelă de cât s'ar crede, mai ales în clasele de jos, cu obiceiurile vechi și cu credințele de pe atunci, pe care le păstrează cu scumpătate. Exteriorul se mai schimbă întru cât-va, dar fondul rămâne același. Este un studiu curios, și ar fi foarte interesant a se studia acésta stăruința prin atâtea schimbări și secole, și a arăta ce rămâne din omul vechiu în cel nou.

Poemele din urma ale lui Paulin, presintă pentru noi un interes trist și mișcător. Se descriu evenimentele care aduseră căderea imperiului. Pană aici nimic nu turburase seninătatea piosului poet. În versurile sale nu se vedea nici cea mai mică alușiune la afacerile politice: St. Felix era obiectul vorbirii și compunerilor sale. Citindu-le s'ar putea dice că Paulin, lasând lumea s'a făgăduit a nu se mai interesa de preocupățiunile lumii, a nu se gândi nici odată la pace sau la război, nici la victoriile sau la perderile legiunelor, nici la intrigile curței, nici la ministrii cari se înlocuiesc, nici la împăratorii cari se succed. Dar îi vine greu să mai fie indiferent când pericolul se apropia și când acele sgomote de război de care nu voia să știe nimic ajunseră pâna la urechele sale.

În anul 400 el înfrumșetă cu construcții mărețe mormântul St. Felix. În jurul vechii biserici frumos restaurată, se înălțau biserici noi, portice decorate frumos cu locuințe pentru închinători și azile pentru săraci. Să bucura cu

mândrie de lucrările sale, când sosira din toate părțile nou-tăți sinistre: Alarie cu o armată de Goți era pe drum spre Italia. De data acesta sărbătorea St. Felix găsește pe Paulin îngrijat și nimic nu este în stare a șterge lacrimile sale. „Iată ca a sosit, ȳice, ȳiȳia cea s'ralucitȳ cu numele lui Felix. Acum ar fi timpul a intona cȳntȳri vesele, dacȳ nenorocirile publice ar ȳngȳdui cui-va a se bucura. Dar ce are a face: chiar ȳn mijlocul rȳzboiului, ȳiȳia acesta sȳ fie o ȳi de pace și de veselie, și cu toate cȳ grȳzavul rȳzboi sunȳ ȳn depȳrtare, nimic sȳ nu tulbure liniștita libertate a sufletelor nȳstre“! Dar nu este ușor a fi liniștit, cȳnd sȳ știe cȳ un mare pericol ne ameninȳ. ȳn zadar se ȳncȳrcȳ Paulin a uita cȳ Alarie ȳnaintȳzȳ și cȳ imperiul este ȳn pericol; totul ȳl atrage cȳtrȳ gȳndul acesta. Orȳ-ce istorisește el sau dacȳ scrie ceva, sȳ terminȳ cu rugȳciunea: Dumneȳeȳ sȳ scape Roma și acest val de barbari sȳ se sdrobȳscȳ de stȳnca Christos“.

Effera barbaries Christo fragmente dametur!

Șese ani mai tȳrȳiȳ, ȳn 406 pericolul este și mai mare. Radages, un pȳgȳn, mai rȳu ca un sȳlbatec, trȳgȳnd dupȳ dȳnsul o ȳrdȳ de barbari, ȳnaintase panȳ la Florenȳa. Alarma fu așȳ de mare la Roma, ca mai multe familii nobile fugirȳ. Unii, pȳte cȳ cei mai nobili, Melanie, Pininianus, descendinȳi din Publicola, Turcius Apronianus, cȳutarȳ azil la Nola și așteptaȳ evenimentele la mormȳntul St. Felix. De odatȳ sȳ rȳspȳndește vestea cȳ Stilicon a trecut Apeniniȳ prin o stratagemȳ și cȳ a sdrobit armata lui Radages. Se ȳnȳlege cȳ bucuria fu la culme cȳnd ȳmenii ce se credeaȳ perduȳi primira acestȳ veste. De aceea și poema lui Paulin sȳ ȳncepe anul acesta cu o adevȳratȳ cȳntare de triumf. Credincios obiceiului seȳ, raportezȳ totul sfȳntului Felix; el a rugat pre Domnul și cu ajutorul lui Petru și Pavel, a cȳpatat ȳncȳ prelungirea ȳilelor imperiului roman. „Și acum, adause el, cȳnd a dispȳrut frica, precum e obiceiul ca dupȳ furtunȳ sȳ se urte cine-va la nourii, cariȳ se duc,

să comparăm frica trecută cu siguranța de acum. Cât de întunecate au fost zilele din anul acesta, sau mai bine din noaptea ce a trecut, când deslănțuit prin mânia cerescă, inimicul pustia cetățile Italiei! Dar Christos s'a lăsat a fi îmblânzit; el ș'a întins puterea sa, și barbarii au fost eliminați cu capul lor cel fără de lege". Odată dispărând frica nu-i mai rămâne de cât bucuria de a avea niște oșpeți așa de iluștri cei d'întâi și cei mai mari din aristocrația creștina la Roma. „Sunt niște flori noi, cari au răsărit în grădina St. Felix“; și spre a le face onoare 'și permite o mică glumă; la gramul exametru, de care s'a servit până acum, adaugă versuri de măsura deosebită în care celebră „minunata fecunditate a raselor nobile“, și marele exemple date la Roma apostolilor de acei a căror stramoși au făcut onoare Romei ca consuli.

Dar bucuria sa n'a durat mult. Pericolul nu înceta a se arăta din nou, și de data acesta Stilicon, care fu ucis din ordinul Impăratului numai era acolo ca să-l infrunte.

În anul 410 Alarie luă Roma cu asalt. St. Paulin, care era un bun patriot ca și Prudențiu, Ambrosie și Augustin, care ținea ca și părinții săi la credința vechei dogme a eternității imperiului, trebuî să sufere mare durere auzind acesta știre tristă. El vădu trecând pe lângă dânsul pre vechii oșpeți, cărora le dăduse ospitalitate. Dar pericolul de data acesta era mai mare; ei nu se opriră la Nola, care era prea amenințată, ei se duceau să caute adăpost mai sigur în Sicilia, în Africa sau chiar la Ierusalim, pe lângă mormântul lui Christos. Paulin nu se încercă a fugi. El primise să fie episcop la Nola, când onorea acesta începu să fie un pericol. Fără să aibă altă urmă de cât pietatea sa (pietate armatus inermi), el aștepta cu curaj pre barbari, decis a'și apăra turma.

Papa Grigorie cel mare istorisește, că vandalii răpind și ducând cu dânsii în Africa un mare număr de locuitori din Nola, St. Paulin vându totă averea sa și pe a bisericei

ca să-i rescumpere. „Nu-î mai rămăsese nimic, când o văduvă săracă veni să-i spue că fiul său a fost luat rob și că să cerea o sumă foarte mare pentru răscumpărarea sa. Omul lui Dumnezeu începu să caute dacă n'ar putea să-i dea ceva, dar n'avea pe ce-și pune ochii de cât numai pre sine“. Plecă'deci în Africa, luă locul sclavului și dădu pre fiu mumei sale. N'ar trebui să se îndoiască cine-va de adevărul acestei istorisiri, dar fiind vorba de ucenicul St. Martin, care puse regula „că în cele dubioase să nu se încredă ușor“, să ne fie permis a ne îndoi. De sigur, acel care a fost în stare a renunța la toate onorurile și a alege viața periculoasă de episcop, care ș'a vândut totă averea sa și chiar pe a bisericei pentru răscumpărarea sclavilor, putea să o facă și acesta. Dar când ne gândim cât a ținut omul acesta la biserica St. Felix, nu se poate crede, că s'ar fi hotărît așa de lesne a-și părăsi staoulul, tocmai când pericolul era mai mare. Ș'apoi dacă istoria ar fi fost adevărată, preotul Uranius, care vorbind de ultimele lui momente, spune de toate evenimentele mari, nu amintește de acesta; dar ceea ce spune el și care face mai multă onoare St. Paulin, este că a ertat pre toți acei cari căduseră în eresie cu ocazia acesta; ceea ce făcu ca la morțea sa să nu fie plâns numai de credincioși, dar chiar și de păgâni și de iudei, oari urmau rămășițele lui, sfașiindu-și vestmintele și ținând că ei au pierdut pe protectorul și pe părintele lor.

Ast-fel în mijlocul unui secol așa de violent, după polemicele cele mai vii, cu tot focul credinței sale, a știut să conserve până la sfârșit virtuțile cele mai prețioase și cele mai rare, toleranța și umanitatea! Acesta este cel mai frumos elogiu ce i se poate face. Cât a iubit el Biserica și splendoria cultului dumnezeesc, să cunoste de acolo, că el introduse pentru prima oară clopotele în secolul al IV-lea. El muri în 22 Iunie anul 431, în etate de 77 de ani. Amintirea lui să serbeză și astăzi cu mare pompă la Nola,

capitala provinciei Caserta, este reședință episcopală, având o catedrală foarte frumoasă restaurată din nou, un Seminar și un muzeu arheologic cu inscripții foarte interesante, un spital și un azil pentru orfanii cam 12,000 de locuitori. În ziua de 26 Iunie și acum se adună o mulțime de lume, dar în loc de a se serba Sântul Felix, ca mai 'nainte să serbeză St. Paulin, care a devenit tot așa de venerat ca și protectorul său.

De altminterea Nola este cel mai vechiu oraș din Campania, fiind întemeiat de către Ausonii și cucerit de Romani în războiul samnitic (313 a. Chr.). În al doilea război punic rămase credincios Romanilor, în împrejurimile sale bătău Marcelus pre Anibal. În Nola muri împăratul August în anul 14 d. Chr. Sub Vespasian fu ocupat orașul cu o colonie romană, și în evul mediu era un oraș înfloritor. Acolo învinse în anul 1460 Ión de Anjou principe de Calabria, pre Ferdinand de Aragonia. Iar acum prin împrejurimile sale să găsesc vestitele vase de campania, care împodobesc muzeul din Neapole.

Reproducem din patericul St. Părintelui nostru Grigorie Dialogul, de Constantin Daponte, care s'a numit în calugărie Chesarie, carte afierosită episcopului de Râmnic Chesarie și imprimată cu cheltuiala sa în 1780 la Veneția, cum Paulin episcopul de Nola, a fost în sclăvie la Vandali.

Cugetându-mă eu la părinții ce se află aicea în vecinătatea mea și ocupându-mă cu istorisirea faptelor miraculoase ale acelora, am lăsat faptele și lucrările celor mari.

Minunea lui Paulin episcopul cetății de Nola pre cine nu pune în urmăire? Care și cu timpul și cu puterea minunii este mai presus de toți despre care am vorbit. La cele ce am șis până acum voiă adăugi pre scurt duple puțință și acesta.

Era obicei la cei înainte de noi ca să povestescă faptele

ómenilor buní și să le răspândescă, urmând exemplele celor drepti. De aceea s'a arătat luminat numele acestuí prea pios bărbat amintit, pentru că i-a fost fapta lui minunată. In timpurile invasiunilor vandalilor, multe locurí din Italia s'aú pustiit, iar locurile din Campania cu totul aú rămas nelocuite. Deci mulți dintre sclavii acestuí pământ robiți de vandali aú fost duși în Africa, unde era regatul Vandalilor ¹⁾.

Omul lui Dumneđeú Paulin, tóte câte avea pentru trebuința episcopiei, le-a împărțit atunci la săraci și spre rescumpărarea sclavilor. Deci dar, când nimic nu i-a mai rămas, atunci o văduvă veni și-i đise, că fiul ei este sclăvit de ginerile regelui Vandalilor și a cerut de la omul lui Dumneđeú valórea rescumpărării, ca să se ducă și să-l rescumpe, dacă i-l va da Domnul seú, și să-l întórcă la casa ei. Iar omul lui Dumneđeú cercetând cu de-amăruntul că dóră ar afla ceva să-i dea, n'a aflat altă de cât pre sine însuși. Și i-a đis ei: Femeie ce să-ți dau? pentru că nu am și nici mi-a mai rămas nimic; mă dau însă pre mine în stěpânirea ta. Și pentru ca să-ți rescumperi pre fiul těú da-mě pre mine și mă robește. Femeia auđind asemenea respuls din gura unui ast-fel de om, a socotit că și råde de ea și nu că compătimeste de ea. El însă fiind învėțat și priceput și filosof, a asigurat'o din nou învėțând'o să credă cele ce i-a spus și să nu se înfricoșeze pentru eliberarea fiului ei, de a-l da sclav, deci s'aú dus amândoi în Africa. Intr'o đí când aú eșit afară din palat ginerile regelui, Domnul aceluí sclav, văduva apropiindu-se de el, l'a rugat să-i dea copilul; dar barbarul acela îngâmfat, mândrindu-se în deșertăciunea fericirei lui, n'a voit nici să o asculte cu atât mai puțin să-i împlinescă cererea. Atunci a đis iarăși văduva: Fiind că nu vovești,

¹⁾ Belisaria a depus regatul Vandalilor.

stăpâne, să-ți faci milă cu mine și să-mi hărăzești pre fiul meu, iată-ți dau pre omul acesta în locul fiului meu, numai fă-ți milă cu mine și-mi dă pre unicul meu fiu. Atunci acela cu fața veselă, privind pre om, l'a întrebat ce meșteșug știe. Omul lui Dumnezeu răspunse: Meșteșug nu am, dar știu să servesc foarte bine la grădină; auzind el acesta cu bucurie l'a primit, pentru că-i trebuia un grădinar bun, după cum se vede. Deci l'a primit pre el serv și i-a dat femeii pre fiul său ce era sclav, și luându-l ea a plecat de la barbari. Iar Paulin a luat asupra sa îngrijirea grădinei.

Deci a început stăpânul lui să se ducă mai des în grădină și să vorbească cu grădinarul, punându-i și câte-va întrebări. Și vedându-l că este înțelept, a părăsit pre casnicii și prietenii lui și se primbla totdeauna cu grădinarul său, vorbind și înveselindu-se de cuvintele lui. Paulin însă dădea dîlnic la masa stăpânului său, salate, merişore și alte fructe mirositoare și luându-și domnul pâinea lui, se întorcea la grădinarul său. Trecînd mult timp, într'o zi fiind împreună, convorbînd duple obicei, i-a zis lui Paulin într'un chip secret: Vezi ce trebuie să faci și cugetă te că trebuie să guvernezi Impărăția Vandalilor, pentru că zilele acestea ya muri fără îndoială regele. Auzind el acesta, caginare al regelui și prea iubit, nu s'a liniștit ci ori-ce auza de la grădinarul lui îi făcea cunoscut regelui. Auzind acesta regele, i-a zis: Doresc să ved și eu pre omul acela. Bine, i-a zis acesta, eu ți-l voi trimite cu fructe, de care obiceinește a aduce la masa mea. Și întorcîndu se în grădină, îi zise grădinarului său să se ducă la socru său cu fructe. Deci când regele stătea la masă, iată și Paulin s'a dus cu mânele pline de fructe mirositoare și merişore. Și până să intre, vedându-l regele s'a spăimântat. Și îndată a zis fiicei sale care era acolo să vestescă pe bărbatul ei ca să vie curînd. Și vorba ce mai înainte o ținea în ascuns și despre care nu i-a spus ginerele, atunci a des-

coperit'o ȃicȃnd: Adevȃrat este ginere aceia ce m'ăi spus că ăi auȃit de la grădinariul tȃu; că în acȃstă nópte, veȃ Ńti, că am vȃȃut în somnul meȃ, pre un demnitar la jndecată, ce Ńedea Ńi mȃ judeca, cu care Ńedea Ńi acest grădinar al tȃu; Ńi biciul ce-l aveam dat prin judecata mea, s'a luat de la mine. Decȃ l'a întrebât ce fel de om este? Că eȃ socotesc, că acest om pre care l'am vȃȃut în somnul meȃ în aȃa de mare demnitate să fie unul dintre cei mulȃi, nu om simplu Ńi grădinar, cum pare, nu cred. Atunci ginerele regelui luându-l pre Paulin la o parte, l'a întrebât să spue ce fel de om e. Căruia i-a respuns omul lui Dumneȃeȃ ȃicȃnd: Servul tȃu sunt, ce m'ăi luat în locul fiului vȃduvei. Iar acela îl întrebă mereȃ Ńi ȃicea: Nu te întreb ce eȃȃi acum, pentru că te vȃd. dar te întreb, ce ăi fost pe cȃnd eraȃi în țara ta.

Dupȃ ce l'a cercetat timp îndelungat Ńi l'a jnrât, nevoit omul lui Dumneȃeȃ Ńi neputȃnd să-Ńi calce jurămintele sale a mărturisit că este episcop. Acȃsta auȃind stȃpȃnul sȃu s'a înfricoȃat fȃrte, Ńi îndată s'a umilit. Dar cu tȃtă umilința îl întrebă ȃicȃnd: Cere de la mine orȃ-ce voeȃȃi, ca să te întoreȃi în locul tȃu cu mari daruri de la mine. Cătră care omul lui Dumneȃeȃ a ȃis: Iȃi cer o singură bine-facere, care poȃi să mi-o dai. Cer să elibereȃi din sclăvie pre toȃi cei din cetatea mea. Curȃnd decȃ s'a dat ordin Ńi s'aȃ cȃutat în tȃtă țara barbarilor ¹⁾. Ńi adunȃndu-i i-a pus pre toȃi în corăbiȃ, cu merindele trebuitorȃ împreună cu prea piosul episcop Ńi i-a trimis la țara lor. Nu dupȃ multe ȃile a murit Ńi regele Vandalilor Ńi biciul (numit Ńi frangell), care spre nimicirea lui, spre pedȃpsa credincȃoșilor, dat de Dumneȃeȃ, îl stȃpȃnea, l'a pierdut, Ńi s'a făcut ginerele rege. Acȃsta s'a făcut pentru ca să se prespue cele viitorȃ de cătră Paulin servul lui Dumneȃeȃ cel atot-puternic Ńi pentru ca să se întȃrcă în eparchia

¹⁾ Africa, Libia Ńi Barbaria este tot una.

lui cu atât de mulți sclavi, pentru care cu voia lui însuși s'a robit și el; imitând pe Christos, care a luat chip de rob, pentru ca să nu mai fim noi de acum sclavi păcatului. Despre mórtea acestui sfânt bărbat, ni s'a conservat în scris în Biserica lui, că atunci când durerea còstei lui a început și era mai spre sfârșitul zilelor, s'a făcut cutremur. Și casa nu s'a sguduit, ci cuvuciul numai în care zăcea bolnav s'a sguduit și cei ce s'au aflat acolo s'au înspăimântat. Și ast-fel acest sfânt suflet eliberându-se de legăturile trupului a trecut către Domnul. Iar cutremurul s'a făcut ca să se înfricoșeze și să se minuneze cei ce au fost față la mórtea lui. Căci fiind puterea sfântului fórte mare și miraculósă duple cum am spus mai sus, și mórtea lui s'a făcut cu minune mare. Acestea despre Pau'in cel minunat.

GER. TIMUȘ.



EVANGELIELE APOCRIFE.

Din cuprinsul acestor scrieri ne putem convinge că ele nu provin de la autorul cărora se atribuie, că nu scriu cu sinceritate evenimentele petrecute, cu un cuvânt, nu întrunesc condițiunile cerute de critica modernă, pentru ca să aibă o autoritate istorică. Autoritatea istorică și dogmatică a cărților sfinte ale Noului testament, care se află în canon, este evidentă și să pôte dovedi prin tóte argumentele de care dispune critica istorică.

Evangeliele apocrife sunt parte făcute de eretici, spre a-și răspândi mai mult învățăturele lor și care fiind condamnate de sfinții părinți, au dispărut cu totul, rămânând abea unele fragmente prin scrierile apologetice și polemice, iar parte din ele sunt compuse de către creștinii judaizanți, cu scopuri pióse.

Dacă este adevărat precum să ȃce de ordinar, că tot ce a ce înflăcăreză sufletul și le comunică zguduirii violente inspiră și reînnoește poezia, nici un timp n'a putut să fie mai favorabil decât cele două secole primare. În timpul acesta s'a sêvêșit unul din evenimentele cele mai mari ale istoriei, lumea fiind zguduită din temelii. Dacă ne închipuim dramele intime ce se sêvârșau mai în fie care casă. Câte turbu-

rări câte suferinți pe capul acelor ce primeau credința nouă! Ce nevoie, ce bătae de cap, câte lupte interne au trebuit să sufere acei ce se despărtau cu greutate de credințele vechi, să rumpă cu suvenirele juneții, să se despartă de acei pre care-i iubea? Apoi unde să mai pune bucuria aceluia ce învingea toate acestea preocupări și se vedea odată scăpat de dăsenle! Cât de încântat se simța acela ce era deja în posesiunea adevărului, în misterul întrunirilor secrete, în acea ardore necunoscută de afecțiune pentru frați, și caritate pentru totă lumea! Câte suferinți pe timpul persecuțiilor! Câtă bucurie amestecată cu tristețea și regrete când se asculta istorisirile suferințelor purtate cu atât curaj de către victime! Apoi mai liniștindu-se vremile câtă bucurie pentru victoriile purtate! Aceste sentimente care pe atunci trebuiau să fie destul de comune, sunt cele mai proprii a escita și a nutri în suflete inspirațiunea poetică, și cu toate acestea în acel timp eroic al creștinismului când credința era așa de vie, când sufletele erau așa de mișcate, n'au fost așa poezi, sau cel puțin scrierile lor n'au ajuns pănă la noi.

Dar ore cele două secole să fi fost sterile pentru poezie?

De sigur că nu. Imaginația creștină n'a fost nici o dată mai fecundă și mai activă. Dacă n'a produs opere complete, și terminate, ea a găsit ceia ce trebuia să fie chipul și substanța acestor opere: a creat în abundență idei, imagini, tipuri, legende, de care a profitat arta creștină pănă acum. Se poate dice că în cele două secole s'a urzit, în amintiri, conorile din care poezia religioasă s'a nutrit prin evul mediu și chiar pănă acum. Acesta s'ar putea cunoște ușor studiind rarele opere ce ne rămân din această juneță a creștinismului. Fiind de o mare importanță pentru istoria originii creștine au fost studiate cu de amăruntul ¹⁾.

¹⁾ Renan, *Origines du Christianisme sur les Sibybles* v. 159. sur le pasteur d'hermas VI, 401; sur les évangiles apocryphes, VI, 495; sur les Reconnaissance. VIII, 74.

Dintre acestea, acele care s'au bucurat de mai multă celebritate sunt evangeliile apocrife. Aceste evangeliit la început într'un număr foarte mare, pot să fie împărțite în două clase. Unele erau compuse de eresiarhî, cari ascun-
dându-se sub numele apostolilor sau al sfinților din timpu-
rile primare, le compusese și le răspândiseră spre a'și sus-
ținea socotințelo lor. Acelea sunt perdute astă-dî; biserica
victoriosă le-a proscris spre a distruge amintirea erorilor
ce conțineau, și nu ne mai rămîne, de cât citațiuni scurte
conservate în opere de controversă. Altele nu cuprindeau
discuțiuni dogmatice, ci istoriseau numai povestiri minu-
nate despre Christos și familia sa. Fiind că acestea erau
conforme cu doctrina bisericeî și respectuóse pentru erar-
hia sa, n'a fost așa severă cu dênsele. S'a mulțămît a
nu le pune pîntre cărțile sale canonice, care conțin regula
credincioșilor sêi, ci ca lucrări imagine și edificátore, le-a
lăsat să trăiască. Astă-dî avem numai vre-o două-spre-dece
și de bună samă numărul lor ar fi mai mare, dacă s'ar
face mai multe cercetari prin bibliotecele din orient ¹⁾.

Ușor putem să ne dăm samă de trebuința care le a dat
naștere Evangeliile canonice, care să ocupă numai de a-
postolatul Mântuitorului nostru, sunt așa de sobre în ceea
ce privește înștiințările despre familia și copilăria sa, în
cât nu satisfăceau de loc înfocata curiositate a noilor creș-
tinî. Ei doreaú să știe ceva mai mult, și fiind că evange-
liile nu le spuneau, au trebuit să se imagineze legende spre
a-i satisface și ast feliu să dădu naștere evangeliilor a-
apocrife.

Nu se află în ele nici un gând rău de a contradice pre
evangeliști, sau de a-i preface, ci numai de ai completa.
Nu este vorba nici odată de predica Mântuitorului, de la
botezul pênă la mórtea sa, dar în schimb se istorisește cu

¹⁾ Nicolas, Etudes sur les évangiles apocryphes.

dea-măruntul vieța părinților săi, epizodele minunate ale nașterii sale, primii ani ai prunciei și fuga în Egipt. Una singură din acestea, poate că cea mai interesantă, a îndrăznit să istorisască patima sa, dar cu intenție a ne spune mai cu deamăruntul pogorârea în Iad a lui Cristos.

Apoi nu este greu de a ghici de unde vin legendele care formeză evangeliile apocrife. Ele au luat naștere în clasele populare; acei ce le-au imaginat nu sunt oameni învățați; și de aceia sunt pline de erori. Nu cunosc istoria; căci se presupune că pe timpul lui Tiberie mai erau regi în Egipt. Dar și geografia este tot așa de bine cunoscută, căci se vorbește de un ténăr vindecat de sfânta fecióră, care se grăbește a pleca călare de la Ierusalim la Roma, ca să se spue creștinilor de acolo minunea acésta. Nu numai că legendele acestea vin din popor, dar ușor se poate constata că ele vin din orient, patria lor naturală. Erau așa de plăcute și răspândite, că Mahomet a trebuit să introducă unele din ele în coran. De altmintrelea se cunoște ușor că ele provin din orient, cu deosebire din Iudea sau din Egipt. D. Nicolas observă că în Evangeliul *prunciei*, care ni s'a conservat în limba arabă, povestirile au un caracter minunat care amintește de cele *o mie și una de nopți*. Neconținut să vorbește de magi și fermecători; Christos prefacă pre copii în capre și dă formă omenescă unui ténăr pre carele fermecătorii îl schimbaseră în măgar. Trebuie să mărturisim că acestea sunt curate născociri, de care s'a bătut joc Voltaire.

Insă în loc de a rîde e bine să ne dăm sémă de proveniența acestor defecte. Să ne amintim ca Creștinismul este una din religiunile rari, care nu s'a dezvoltat într'un timp așa de îndepărtat și naiv. El s'a născut în plină civilizațiune, în mijlocul unei societăți culte și literate, moleșită de bunul trai, usată și obosită de escesul plăcerilor vieței. Este natural că nu a produs mai întâi aceluși efecte de cât dacă ar fi întâlnit suflete cu totul tinere și fragile. Ope-

rile ce le inspiră, chiar în clasele populare să pare că aŭ două vârste. Sunt un amestec surprinzător de nou și vechi, de materie grosă și har, retorică și adevăr, poezie încântătoare și nimicuri. În evangeliile apocrife, minunile atribuite *pruncului divin* sunt câte odată de o copilărie ridiculă. Face paseri de glod, și fiind-că i se impută că a lucrat Sâmbăta „bate din palme și paserile sbóra“. Din ordinul seŭ pescir, carii se prajaŭ deja în tigate, învieză și sar în apă. Face din el un școlar pedant, care pune în urmăire pre învățator, câte odată un copil răutăcios care să cêrtă cu camaraziŭ seŭ. Unul dintre dênșii trântindu-l cu pîdică în trecat, îi dîce: „Nu vei ajunge unde mergi“, și îndată copilul cade și móre. Un altul stricând cu o ramură de salcie niște jghebutete prin care curgea apă, este pedepsit cu secătuirea corpului seŭ. Toți să tem de el și să îngrozesc. Părințiŭ nenorociților acelora sa duc la Iosif și-i dîce: Ai un copil care nu trebuie să trăiască cu noi. Învața-l sa bine-cuvinteză, dar să nu blarteme, pentru că el omórá copiii noștri“. Oare se asemăna acésta cu Iisus din evangeliile canonice? Acei carii au nascocit asemenea istorióre, au trebuit să fie niște spirite seci și tare strimți la minte, cređënd că un Dumnezeu să póte manifesta numai prin minuni ;eraŭ așa de preocupați a-l face a tot-puternic, că uitară ca este a-tot bun.

(Va urma).



Copie după Procesul-Verbal încheiat cu ocazia deschiderii școlii de cântări bisericești în orașul Pitești, Eparhia Sântei Episcopii de Argeș.

Proces-Verbal.

Astăzi anul una mie opt sute nouăzeci și doi, August 2, s'a inaugurat „Școala de cântări Bisericești“ deschisă în orașul Pitești sub Direcțiunea Preotului Mielcescu cu aprobarea Sântei Episcopii de Argeș, în prezența D-lui Primar al orașului Pitești și a Parintelui Protoiereu al Județului Argeș asistat de Clerul Pitestean, precum și de un numeros public. Deci școala se declară deschisă de astăzi cu un număr de douăzeci și doi elevi.

Pentru care s'a dresat prezentul proces-verbal în patru exemplare, dintre care unul se va înainta Sântei Episcopii, unul se va înainta D-lui Prefect, unul D-lui Primar și altul se va pastra în arhiva școlii.

p. Prefect (ss) *C. P. Rătescu.*

p. Primar (ss) *G. Gazan.*

Protoiereu (ss) *Econ. R. Bădescu.*

Cancelaria Sântei Episcopii Argeș.

Acastă copie fiind conformă cu originalul se atestă.

1892 August 11.

Directorul Cancelariei Episcopiei, *N. G. Protopopescu.*

DONAȚIUNI.

Persoanele de mai jos, bine voind, au venit în ajutorul construirii din nou a bisericii Sf. Ierarh Nicolae din catunul Blaj, comuna Ti-greni, plasa Oltu-Topolog, județul Argeș.

Ionița Danescu 1000 lei. Gh. Ionescu 500 lei. Tudor Gh. Ionescu 500 lei. Moise Margeana 400 lei. Doroftei Marin 200 lei. Marin Ștefan Olteanu 80 lei. Gh. Gavan 100 lei. Zoița A. Ștefan 80 lei. Ión Niță Ban 80 lei. Simion Radu 60 lei. Preotul Mihail Danescu 100 Gh. Nuțu 100 lei. Niță Roșiu 80 lei. Ión Ilinca 80 lei. Toma Danescu 200 lei. Constantin Popa 40 lei. Ión G. Popa 60 lei. Iosif Tintere 50 lei. Gh. Stan 60 lei. Ión Margean 40 lei. Andrei Margean 40 lei. Florea Marin 80 lei. Ión Moise Margean, Ióna Ion Popa, și Ión Proteșanu câte 100 lei. Ióna Margean 40 lei. Casa reposatului Gh. Banuța 80 lei. Patru Tolu 60 lei. Vasile Smaranda 10 lei. Dumitru Eni 20 lei. Nicolae Georgescu 100 lei. Total 4540 lei. Pentru aceste pióse și láudabile fapte creștinești, S-ta Episcopie, le aduce mulțumiri publice, dorind ca exemplul acestora sa servéscă și altora asemenea.

Din partea sântei Episcopii a Hușilor se aduce caldúróse mulțamiri Domnului învătator N. Oghinescu și Domnului Ștefan Archire, pentru ca cel întâi a daruit bisericii cu hramul „Sântului Nicolae“ din comuna Sbiéroia, plasa Podoleni, județul Falciu, patru perdele la icónele împeratești, și doue oca lumínari tóte în valóre de 40 lei; iar cel de al doilea a daruit aceleiași bisericii un rând vestminte în valóre de 72 lei și o cadelnită de metal în valóre de 12 lei.

Se aduce víi mulțumiri D-nei Efimia Opran și D-rei Elisa P. Opran, proprietaresele moșiei Isalnița, din plasa ocolu, județul Dolju, pentru că au daruit bisericii din comuna Isalnita cu hramul Adormirea Maicei Domnului 107 lei pentru cumperarea unui rând de carti cu litere latine.

Dl. Adolf Gotisman, proprietarul moșiei Cucii, a contribuit cu suma de 300 lei, la repararea bisericii din comuna Bozieni, jud. Roman; de asemenea și 86 locuitori din numita comună, cu 556 lei, dand fie care persoană câte 8 lei, și în fine, casa comunala din Bozieni, cu suma de 100 lei; tuturor numiților donatori li se aduce caldúróse mulțamiri, precum și administratorilor casei comunale.

Dl. G. I. Pietraru, daruind bisericii Adormirea din com. Bălaciú un rând de vestminte preoțești, în valóre de 150 lei; D-na Maria Mateescu aceleiași bisericii o perdea de atlas pentru icóna Mântuitorului, și D-na Alexandrina Alexiu bisericii Sf. Vineri din Turnu-Măgurele un vas de metal pentru conservarea aghiazmei, în valóre de 30 lei; li se aduce caldúróse mulțamiri.
